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SUB FLAMURA MUNCII CREATOARE, 
LUCRĂTORII OGOARELOR ACȚIONEAZĂ ENERGIC 

pentru Îndeplinirea mai devreme a cincinalului
Pe graficele marii întreceri socialiste, 

oamenii muncii de pe întreg cuprinsul 
țării înscriu, zi de zi, succese tot mai 
importante, în toate domeniile de ac
tivitate. Emulația, acțiunea energică 
pentru depășirea propriilor realizări, a 
performanțelor de pină acum, definesc 
activitatea oricărui colectiv. Forțele, 
energiile creatoare, inițiativa persona
lă sint plenar angajate in ampla operă 
de edificare a societății socialiste multi
lateral dezvoltate. „Mal mult, mai repe
de, mai bun și mai ieftin" sint cuvinte 
de ordine pentru fiecare întreprindere, 
care se concretizează, la nivel național, 
în fapte, în valori ce sporesc potenția
lul economic al patriei, bunăstarea fău

ritorilor de bunuri materiale și spiritu
ale.

într-o asemenea atmosferă de muncă 
entuziastă, sub semnul unei mobilizări 
generale a eforturilor acționează, în a- 
ceste zile de permanentă efervescență 
și lucrătorii de pe ogoare, străduindu-se 
să intimpine apropiata Conferință Nați
onală a P-C.R. și cea de-a XXV-a ani
versare a Republicii cu un bilanț cit 
mai bogat in realizări, tn Bărăgan sau 
Dobrogea, în partea Olteniei, ca și în 
vestul țării, mecanizatorii din I.A.S. și 
S.M.A., cooperatorii, împreună cu speci
aliștii agricoli, participă cu un deosebit 
elan la bătălia strîngcrii la timp și fă
ră pierderi a noii recolte de cereale pă- 
ioase

Bine organizată, munca decurge rapid 
și cu spor. La 27 iunie, în întreprinde
rile agricole de stat se recoltase orzul 
și orzoaica de pe 76 la sută din suprafa
ța cultivată. La aceeași dată, mecaniza
torii din S-M.A. și cooperatorii strînse- 
seră orzul de toamnă și de primăvară 
de pe 61 la sută din terenurile prevăzu
te, 98 Ia sută din aceste păioase fiind si 
treierate. Pe locuri de frunte se situează 
județele Constanța, Tulcea, Brăila, Dolj, 
Olt și Teleorman.

îndată ce lanurile de grîu au dat în 
pîrgă, combinele, grupate pe parcele, 
adună, de dimineața și pînă seara, au
rul holde’or. Ritmul este tot mai acce
lerat. Cu două zile în urmă, în întrea
ga țară — la I.A.S. și C.A.P. — se adu

nase griul de pe circa 126 400 hectare. 
Bătălia este in toi.

Condițiile meteorologice prielnice, 
existența unor importante suprafețe i- 
rigabile permit ca, în acest an, să se 
obțină, în culturi succesive, însemnate 
cantități de furaje atît de necesare 
dezvoltării zootehniei. în unitățile frun
tașe, imediat după recoltarea mazării, 
orzului sau griului, s-a tras, ziua si 
noaptea, brazdă nouă, punîn<lu-se la 
germinat sămința de porumb. In jude
țul Olt, cooperativele agricole au însă- 
mințat, pînă alaltăieri, cu porumb pen
tru boabe, peste 12 000 hectare, față de 
8 000 cite se prevăzuseră.

Odată cu grăbirea recoltării, trans
portorii și înmagazinării cerealelor pă- 
ioase și a insămînțării culturilor succe
sive, oamenii muncii de pe ogoare sînt 
chemați să intensifice lucrările de în
grijire a culturilor, de strîngere ope
rativă a producției fînețclor, de pregă
tire a viitoarei recolte etc. Făcînd la 
timp fiecare lucrare, cti griîă deosebită 
față de calitate avem garanț a că a- 
gricultura va aduce o contribuție sub
stanțială la progresul gener-1 :>1 țării.

Citiți în pagina a III-a relatări din 
activitatea ce se desfășoară în aceste 
zile de impetuos avînt, pe ogoarele pa
triei.

La C.A.P. Crușovu, județul Olt, se irigă continuu. Culturilor de porumb pe 350 ha și sfeclă de zahăr pe 110 ha li se asigură astfel, la nivel optim, unul din factorii 
determinanți ai producției — apa.
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in pag. a 4-a:

PE TERENURILE 
IRIGATE - 
PRODUCT» MAXIME, 
EFICIENTE

I• Cum se asigură reușita 
culturilor succesive

• în I.A.S. din județul Ilfov 
se pregătește o nouă re
coltă pe 14 000 de hectare

© După păioase —- mazăre 
pentru păstăi

' - ' *««'•

nF R^^na
w Iii 11 i

EJ "S".
M ii ' u B -Bou |

In Bărăgan, unde Alecsandri spunea 
că „floarea naște și moare-n primăva
ră / Și toamna-i fără roade1*, azi ace
leași pămînturi dau peste 4 000 kg de 
porumb la hectar în condiții de neiri- 
gare și 7 000 kg la irigat. Inmînarea 
Ordinului Muncii clasa I unui număr 
de 14 cooperative agricole și două sta
țiuni pentru mecanizarea agriculturii 
din județ, pentru rezultatele bune obți
nute anul trecut la culturile de porumb, 
floarea-soarelui, sfeclă de zahăr, consti
tuie o expresie a hărniciei, inscusinței 
și efortului depus de țărănimea coope
ratistă, de mecanizatori și specialiști, 
reprezintă materializarea prețioaselor 
indicații date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al parti
dului nostru, la Consfătuirea din fe

■ IUI" jr* fel ml ș

Ing. Ion CRISTtA
vicepreședinte
al Consiliului popular 
județean Ialomița, 
director general 
al Direcției generale județene 
pentru agricultură, 
industrie alimentară și ape

bruarie 1971 cu lucrătorii din agricul
tura județului Ialomița.

Aceste rezultate nu sînt întîmplătoa- 
re. Ele vor constitui baza obținerii unor 
recolte și mai bogate. însuși făptui că, 
în anul trecut, o serie de cooperative, 
cum ar fi cele de la Dor Mărunt, Iazu, 
Gheorghe Doja, Scînteia, Grivița și al
tele, au realizat producții care se apro

pie de nivelul celor prevăzute în 1975, 
denotă marele potențial de care dispune 
Bărăganul, demonstrează ampla anga
jare a lucrătorilor ogoarelor de a da 
țării tot mai multe produse.

Deficitul de apă, caracteristic acestor 
meleaguri, va fi înlăturat printr-un am
plu program de extindere a irigațiilor 
— pînă în 1975 circa 300 000 hectare vor 
primi apă din belșug, iar in viitorul 
cincinal se prevede ca întreg teritoriul 
agricol al județului să fie irigat. Avind 
la îndemînă acest element și folosind 
intensiv baza tehnico-materială din toa
te unitățile se vor putea pune în va
loare toate rezervele existente în direc
ția creșterii producțiilor.

(Continuare in pag. a 5-a)
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Sîmbătă, 24 iunie, în atmosfera de efervescență politică 
premergătoare Conferinței Naționale a Partidului — eveni
ment de însemnătate majoră în viața întregului nostru po
por — au avut loc conferințele extraordinare ale organiza
țiilor de partid din 20 de județe și a municipiului București, 
care au dezbătut, și analizat, în spiritul unei înalte responsa
bilități comuniste, bilanțul realizării hotărîrilor precedentei 
Conferințe Naționale a partidului și ale Congresului al X-lea 
al P.C.R. privind perfecționarea conducerii și planificării ac
tivității economico-sociale, dezvoltarea democrației socialiste 
și sistematizarea localităților rurale.

Conferințele, caracterizate printr-un profund spirit de lu
cru, creator, au reliefat experiența pozitivă, înaintată acumu
lată în ultima vreme — pentru a deveni un bun al tuturor 
— scoțînd, totodată, la iveală neajunsurile, deficiențele care 
s-au manifestat și arătînd mijloacele și căile ce duc la în
lăturarea cauzelor care au generat lipsurile. Comuniștii și-au 
manifestat încă o dată hotărîrea fermă de a contribui cu 
toate forțele pentru ridicarea la un nivel superior a activită
ții în toate compartimentele vieții economico-sociale, pentru 
perfecționarea rolului conducător al partidului în societate. 
Evidențiind esența dezbaterilor, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
în cuvîntarea ținută la Conferința extraordinară a organiza
ției de partid a municipiului București — model de analiză 
științifică, excepțional document de gîndire politică — sub
linia : „Atît secretarii organizațiilor de partid din sectoare, 
cit și directorii, inginerii, muncitorii, ceilalți tovarăși care au 
luat cuvîntul, s-au referit la probleme concrete, au înfățișat 
posibilitățile reale de a folosi mai bine capacitatea de pro
ducție existentă — atît în ce privește spațiile, cît și mașinile 
și utilajele. Este un lucru bun 1 Aceasta demonstrează că or
ganizația de partid din Capitală, activul său, comuniștii, oa
menii muncii au înțeles și înțeleg mai bine că activitatea de 
partid, construcția socialismului este o problemă concretă, și 
nu abstractă, că înfăptuirea programului elaborat de Con
gresul al X-lea al partidului — apropierea României de ni
velul țărilor cu o industrie dezvoltată — se poate realiza nu
mai printr-o activitate concretă, la fiecare loc de muncă. 
Iată de ce apreciez în mod deosebit felul în care au fost a- 
bordate problemele în această conferință".

Analizînd de pe poziții înaintate, partinice, rezervele in
terne ale dezvoltării economice, modalitățile de mobilizare 
și valorificare integrală a resurselor materiale și umane, or
ganizațiile de partid județene și a municipiului București, 
exprimînd voința tuturor comuniștilor, a întregii populații 
au hotărât să suplimenteze angajamentele luate în întrecerea 
socialistă în cinstea Conferinței Naționale a P.C.R. și a celei 
de-a XXV-a aniversări a Republicii, pentru înfăptuirea cin
cinalului înainte de termen.

Comuniștii bucureșteni au adresat o înflăcărată chemare 
întregului popor. Apelul, izvorât din imperativul progresu
lui economic, constituie o deviză realistă, un angajament u- 
nanim al Capitalei: „Cincinalul în patru ani și jumătate
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A IX-A REUNIUNE
A GRUPULUI DE LUCRU F.A.O. 
PENTRU PAJIȘTILE DE MUNTE

Marți s-a deschis la Brașov eea de-a 
IX-a reuniune ■ Grupului de lucru 
F.A.O. pentru pajiștile de munte.

Participă specialiști din țările care al
cătuiesc acest organism.

„Țara noastră acordă o atenție deose
bită dezvoltării colaborării și schimburi
lor de experiență in domeniul agricultu
rii pe plan mondial, prin intermediul 
F.A.O. și in special pe continentul nostru 
european" — a subliniat prof. Nicolae 
Giosan. președintele Academiei de ști
ințe agricole și silvioe, care a rostit dii- 
vîntul de deschidere a reuniunii.

După cuvîntul de salut al ing. Ion Mă- 
noiu, vicepreședinte al Comitetului exe
cutiv al Consiliului popular al județului 
Brașov, director general al Direcției a- 
grieole județene, în cadrul ședinței inau
gurale, dr. Jan Caputa, de la Stațiunea 
federală de cercetări agronomice din 
Nyon-Elveția, președintele coordonator al 
grupului, a făcut o expunere consacrată 
primilor zece ani de activitate a grupu
lui de lucru F.A.O. pentru pajiștile de 
munte.

Prof. dr. doc. G. Anghei, de la Institu
tul agronomic „N. Bălcescu" — Bucu
rești, a făcut apoi o expunere eu privire 
la situația actuală și perspectivele dez
voltării culturii pajiștilor din România.

Lucrările reuniunii continuă.
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ȘANTIERE ALE TINERETULUI
De eurînd. ea răspuns la chemarea ele

vilor și studenților din Iași, la Vitrișoaia, 
județul Vaslui, a fost inaugurat un șan
tier al tineretului. Pe toată durata vacan
ței de vară, organizați în serii, pe o du
rată de eite două săptămini. elevi ai șco
lilor elementare și liceelor din județ vor 
efectua aici lucrări de îmbunătățiri fun
ciare — săparea și consolidarea canalelor, 
a șanțurilor și rigolelor pentru irigarea 
unei suprafețe de 700 de hectare.

★
Zilele trecute, în județul Bihor a fost 

inaugurat un nou șantier de muncă pa- 
triotică ai tineretului. Este vorba de exe
cutarea unei lucrări care privește regu
larizarea cursului Crișului Repede. în 
sectorul Tileagd-Oșorhei, pe o distantă 
de 15 km. Prin munca a peste 800 de ti
neri, îndeosebi elevi și studenți, aici vor 
fi scoase de sub pericolul inundaj'f.r 
circa 600 de hectare de teren.

Trebuie relevat că cei peste 25 000 de 
elevi și studenți bihoreni, constituiți în 
650 de brigăzi de muncă patriotică, și-au 
propus ca in vacanța de vară să ajute 

la recoltarea păloaselor. la transportul și 
depozitarea furajelor, la întreținerea pă
șunilor, precum și la efectuarea altor 
importante lucrări.

★
De eurînd, din inițiativa Comitetului 

orășenesc U.T.C. Vinju Mare, județul Me
hedinți în zona comunei Orevița, s-a des
chis un șantier al tineretului. Aici va fi 
construit un dig, cu o lungime de 350 m, 
pentru formarea nnni lac de acumulare 
pe Valea Oreviței, eu un debit de apă de 
circa 40 000 me, care se va întinde pe o 
suprafață de 4 hectare de teren mlăștinos.

Intre altele, vor fi dislocați 35 000 mc de 
pămmt, se vor exeeuta lucrări de regula
rizare a riului Orevița in amonte și aval 
de dig. Lacul de acumulare va asigura 
Irigarea a 500 ha de terenuri destinate 
legumicultorii și culturii mari, aparținind 
cooperativelor agricole din Orevița și Vin
ju Mare.

LA OXF. BUZĂU — 
VENITURI SUPLIMENTARE

Reevaluindu-și posibilitățile de eare 
dispun, salariații de la O.I.F. Buzău și-au 
concretizat, de eurînd, in cadrul unei a- 
dunări generale lărgite a organizației de 
partid, angajamentele tn intimpinarea 
Conferinței Naționale a partidului și a 
celei de a XXV-a aniversări a Republicii. 
Astfel, lucrătorii de la atelierul de pro
iectare s-au angajai să execute 2 000 de 
ere medii convenționale și să realizeze un 
venit suplimentar de 200 000 de lei. Spo
ruri asemănătoare de venituri s-au anga
jat să obțină, printr-o organizare mai ra
țională a procesului de producție, lucră
torii de la serviciul geologie și alimentare 
eu apă, precum șl oel din sectorul con- 
strucții-montaj.

Cu aceeași fermă hotărîre, toate organizațiile Județene de 
partid s-au angajat: „Cincinalul va fi îndeplinit înainte de 
termen !'.

înfăptuirea angajamentelor constituie o îndatorire de o- 
noare a întregului popor, căci numai de pe această temelie trai
nică România socialistă va păși mai departe, impetuos, pe 
drumul progresului economic și social, pentru ridicarea bu
năstării materiale și spirituale a națiunii. întregul popor și-a 
mobilizat energiile pentru realizarea obiectivelor ; pretutin
deni domnește o puternică emulație, apar noi și interesante 
inițiative. Siderurgiștii hunedoreni, bunăoară, s-au adresat 
întregii siderurgii românești, tuturor constructorilor de ma
șini și utilaje, constructorilor de pe șantiere, chemîndu-i să 
acționeze cu hotărîre pentru reducerea consumului de metal ; 
minerii din Valea Jiului au lansat inițiative care, în fapt, în
seamnă mai mult cărbune dat patriei ; chimiștii din Turnu 
Măgurele și Craiova, constructorii de pe schelele patriei, ar- 
hitecții și proiectanții sînt, de asemenea, în primele rînduri 
ale acelora care nu-și precupețesc energia, inteligența, pri
ceperea pentru a realiza cincinalul înainte de termen.

Pe ogoarele patriei, în mănosul Bărăgan, de-a lungul Du
nării, în locurile redate agriculturii din luncile care odini
oară erau pradă inundațiilor, la poalele dealurilor cu livezi 
încărcate de rodul parfumat al pomilor, țăranii cooperatori, 
lucrătorii și mecanizatorii din I.A.S. și S.M.A., specialiștii 
muncesc cu mai multă rîvnă, dau dovadă de mai mult spi
rit gospodăresc, pentru ca întreaga recoltă să fie strînsă 1 
timp și fără pierderi, pentru ca pămîntul să rodească mai 
mult. „Culturi succesive pe suprafețe cît mai mari" — este 
cuvîntul de ordine pentru cei care au strîns orzul, pentru cei 
care au și început să umple sacii, hambarele cu grâu din noua 
recoltă.

Oamenii muncii de pe ogoarele arădane și-au propus să 
livreze la fondul central de stat, peste plan, 6 000 tone sfeclă 
de zahăr, 3 600 tone de legume, din care 1 000 tone la export 
450 tone de floarea-soarelui, 300 tone carne de pasăre, 600 
tone came de porc și 3 milioane de ouă ; cei din Suceava : 
12 000 tone de cartofi, 600 tone de grîu-secară, 4 000 tone de 
sfeclă de zahăr, 420 tone de came. 1 250 hl de lapte ; aseme
nea exemple se pot da din multe alte județe ale țării. Reține 
atenția în mod deosebit și angajamentul colectivului de mun
că de la întreprinderea avicolă de stat Craiova : „Prevederi
le anului 1975 vor fi realizate în 1974“.

Ecoul larg, puternic, profund pe care chemările la întrece
re l-au găsit în rîndul comuniștilor, ale tuturor celor ce mun
cesc în industrie, construcții, pe ogoare, rezultatele înscrise 
chiar în aceste zile în activitatea de producție — rezultate 
consemnate cu căldură în telegramele trimise Comitetului 
Central al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu — demon
strează încă o dată dragostea și atașamentul față de partid 
și patria noastră socialistă, adeziunea deplină la politica 
marxist-leninistă a partidului, hotărîrea neclintită a mase
lor largi de a milita cu consecvență pentru înfăptuirea po
liticii înțelepte a Partidului Comunist Român.

SE DEZVOLTA MIȘCAREA 
INOVATORILOR

Antrenați de comitetul sindicatului, 
muncitorii, inginerii și tehnicienii de la 
Fabrica de zahăr Podari, județul Dolj, se 
preocupă intens de perfecționarea tehni
cii și tehnologiilor de lucru. In cadrul 
întreprinderii a fost organizat anul tre
cut un concurs de inovații, cu o tematică 
judicios stabilită, eare a stimulat consi
derabil mișcarea inovatorilor. De remar
cat că» prin aplicarea în producție a cinci V 
dintre inovațiile înregistrate, s-a realizat 
o economie de peste • jumătate de mi
lion de lei.

Prin realizările obținute in 1971 în do
meniul ereației tehnice. colectivul de 
muncă de la fabrica respectivă a cucerit 
locul trei în cadrul Departamentului in
dustriei alimentare, primind, de eurînd, 
diploma șt premiul cuvenit,

UN CRIN JAPONEZ LA CLUJ
La grădina botanică din Cluj s-a înmul

ții o varietate rară de crin japonez. Flori
le acestuia dau impresia unei mici gheișe 
dansînd. C floare are 6 petale răsfrinte 
înapoi, eu nuanțe multiple, de la alb la 
eiclamen viu. La baza învelișului floral, 
izbucnește o steluță verde. Din floare se 
înalță șase stamine albe cu capete tran
dafirii.

Bineînțeles, erinul respectiv a fost adus 
din Japonia, tn acest an. de altfel, grădi
na botanică din Cluj a primit peste 2 000 
de mostre de semințe de plante din în
treaga lume, instituția respectivă între- 
ținind legături științifice eu 520 de grădini 
similare din 80 de țări ale lumii.

Reînnoiti-vâ abonamentele 
la revista

„AGRICULTURA"
Abonamentele se pot tace la toate oficiile ți agențiile poștale, la factorii 

poștali s< difutorii procentuali.
Costul unui abonament pe un semestru este de 26 lei. El vă asigură pri

mirea revistei cu regularitate pină la sfirțitul anului.



Eroii ogoarelor

rr DINCOLO DE ACTIVITATEA ZILNICA, /
VAD RECOLTA DE MÎINE"

Acțiunea energică și proiecția 
viitorului sînt două din atributele 
care caracterizează activitatea lui 
Nicolae Hudițeanu, Erou al Muncii 
Socialiste, președintele cooperativei 
agricole de producție din Comana, 
județul Constanța. „Dincolo 
munca zilnică, văd totdeauna 
colta de mîine, afirmă dinsul. 
ne învață partidul, să gîndim 
torul, să-l prefigurăm și să-l 
cern mai repede prezent".

— Ce vă preocupă în aceste zile ?
— Recoltarea ! Toate forțele noas

tre, ale mecanizatorilor sînt concen 
trate aici. Orzul a fost de mult 
strîns. Producția: 4 712 kg la hectar, 
față de 3 200 sarcina de plan. Acum, 
combinele „înoată" în grîu. Evaluăm 
o producție medie de 3 700 kg.

— Ce 
trecut ?

— Așa 
amintite, 
nivele din anii 1950—1952. Ceea ce 
vă pot spune este că producția i 
die, in ultimul cincinal, a fost 
3 300 kg la grîu, circa 5 000 kg 
boabe la porumb și 2 400 kg 
floarea-soarelui.

In 1971, cooperatorii noștri,

de 
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recolte se obțineau in

de mici că nu mai trebuie 
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In judeful Brăila

sprijinul mecanizatorilor au obținut 
5 120 kg la hectar la porumb ; la 
floarea-soarelui s-au realizat 2 550 
kg, rezultat care ne-a situat pe lo
cul al Ill-lea pe țară. Dar nici aces
tea nu constituie pentru noi limite 
de netrecut.

— Ce proiecte aveți ?
— Să realizăm cel puțin 10 000 

kg de porumb boabe la hectar in 
cultură irigată pe întreaga supra
față cultivată in marele sistem din 
Valea Carasu. Ne propunem să de
venim o unitate etalon. Amenaja
rea terenului este aproape gata, 
teptăm probele tehnologice.

— Dar în zootehnie ?
— Aici cuvîntul de ordine 

modernizarea. Vom introduce 
canizarea completă. Acțiunea
în plină desfășurare. De la mulsul 
mecanic pînă la evacuarea guoniu- 
lui, totul va decurge cu o inter ten- 
ție minimă a cooneratorilor. Pro
iectul nostru prevede o creștere in
dustrială a vacilor de lapte. Vrem 
să ajungem, în scurt timp, la 3 000 
litri de lapte pe animal furajat...

Nicolae Hudițeanu este președinte 
al cooperativei de 19 ani. Oamenii 
cred in puterea sa de muncă, în

SUCCESE

Z1J-

este 
me ■ 
este

destoinicia acestui comunist care, 
prin cuvint și faptă, militează neo
bosit pentru transformarea cit mai 
rapidă a posibilului in realitate.

De 19 ani, aflat la cirma coope
rativei, Nicolae Hudițeanu a cîști- 
gat in rîndul cooperatorilor un bi
nemeritat prestigiu. Prestigiu la 
temelia căruia s-a aflat dăruirea 
pentru înflorirea cooperativei și 
creșterea bunăstării oamenilor din 
Comana. Activitatea pilduitoare i-a 
adus înaltul titlu de Erou al Muncii 
Socialiste. Și tot ea este aceea care 
a determinat ca Nicolae Hudițeanu 
să fie ales recent, cu unanimă bu
curie, la Conferința extraordinară 
a Organizației județene Constanța 
a P.C.R. și printre delegații comu
niștilor constănțeni la apropiata 
Conferință Națională a P.C.R .

St. VASILESCU

ZI Șl NOAPTE, IN CIMP
• O recoltă se strînge, alta se pregătește • Producții mari, de calitate • Lucrări în flux 
tehnologic continuu • Necontenit, aspersoarele potolesc setea pămîntului • Un angajament 
cu adinei semnificații • Oameni care merită toată lauda pentru munca lor

Animați de dorința de a întîmpina 
Conferința .Națională a partidului și 
t;ea de-a XXV-a aniversare a procla
mării Republicii cu noi și valoroase 
succese în realizarea sarcinilor de plan 
și a angajamentelor, lucrătorii ogoare
lor brăilene și-au mobilizat și mai mult 
forțele în aceste zile pentru ca recolta 
anului 1972 să ia drumul hambarelor 
la timp și fără pierderi. Totodată, pa
ralel cu recoltarea cerealelor păioase, 
cooperatorii, mecanizatorii, inginerii și 
tehnicienii ce muncesc pe meleagurile 
cuprinse între fosta Baltă a Brăilei — 
azi o mănoasă și fertilă cîmpie — și 
cursul rîurilor Buzău și Călmățui acor
dă o atenție sporită însămînțării cultu
rilor succesive, precum și întreținerii 
la un înalt nivel calitativ a prășitoare- 
lor. La Tichilești, însurăței, Lanurile, 
Urleasca sau Viziru, peste tot te întîm- 
pină freamătul muncii entuziaste, aî 
angajării plenare în marea întrecere 
declanșată la nivelul întregii țări.

Pe cîmpiile comunei Bărăganul — 
primul popas, al raidului nostru — ma
rea întindere de grîu învolburată 
adierea unui vînt molcom și de 
tul cailor putere era înghițită 
pas de combine. în fruntea lor, 
ria C-12 înainta fără opreliște 
spice. La una din cooperativele 
ceastă comună — C.A.P. Bărăganul — 
bătălia pentru strîngerea recoltei și pre
gătirea celei de a doua fusese declan
șată. Cooperatorii de aici . au. primit, de 
curînd. Ordinul Muncii clasa I pentru 
rezultatele bune obținute anul trecut în 
sectorul zootehnic. Renumele de buni 
crescători de animale le-a stimulat noi 
energii pentru ca și în sectorul vegetal 
rezultatele să fie cel puțin la nive
lul celor din zootehnie. „Să fi văzut ce 
mîndrețe de orz am avut“, ne spune, 
din mers, Stoianov Zainea, combinerul 
autopropulsatei. „Dar nici grîul nu-i 
mai prejos11, conchide alt mecanizator, 
Nicolae Dulman. într-adevăr, atît „Ex- 
celsiorur cît și „Bezostaia" promit re
colte bune. „Acum e rîndul nostru de 
a-1 strînge cu aceeași grijă cu care l-am 
semănat” par a spune privirile lui 
Paul Ghimpe, Ion Băncilă, Radu Leca 
și ale celorlalți mecanizatori ai secției 
de la Bărăganul.

Despre calitatea orzului recoltat că
pătăm amănunte de la ing. Octavian 
Vasile, inginerul șef al cooperativei Bă
răganul. „Am scos de pe cele 40 de hec
tare, o producție medie de 3 100 kg, de 
bună calitate Dovada ? Peste 2/3 din 
recolta de orz a fost certificată de la
boratorul județean pentru controlul ca
lității semințelor și livrată ca atare,

de 
dudui- 
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o Glo- 
pr intre 
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deși inițial nu era destinată acestui 
soop“, arată interlocutorul nostru.

De altfel, modul cum a fost organi
zat lucrul în cîmp scotea în evidență 
nu numai priceperea acestor oameni 
dar și o disciplină riguros consimțită. 
Fiecare la locul său de muncă știa ce 
are de făcut, incit fluxul de lucru era 
întocmai respectat.

în comuna Unirea, aceeași atmosfe
ră de muncă însuflețită. La capătul u- 
nei tarlale cu grîu, un panou ce domi
na întreaga zare „glăsuia" : „în cinstea 
Conferinței Naționale a partidului ne 
angajăm să dăm în plus peste 300 de kg 
de grîu la hectar". Un angajament cu 
adînci semnificații. Cooperatorii de 
aici s-au alăturat muncitorilor din fa
brici și de pe ogoare în bătălia „cinci
nalului înainte de termen". Totodată, 
strîngerea cerealelor nu le abate aten
ția de la întreținerea celorlalte culturi. 
Pe terenurile uneia din cooperative — 
cea de la Valea Cînepii — jeturile as
persoarelor stingeau setea pămîntului 
și creau condiții optime de vegetație 
pentru porumb, floarea-soarelui, legu
me sau cartofi. Toate cele aproape 1 500 
de hectare irigate au fost date în ex
ploatare pentru prima oară în acest an. 
„Acum, zi și noapto — ne SDUne ingi
nerul șef al unității, M. Iriminoîu — 
motopempiștii și cooperatorii, din rîn
dul cărora aș remarca pe Șt. Iordănes- 
cu, Ilie Chifilă, frații Corbu, Ursu și 
Toader Stancu, Sandu Florea și Gh.

Chițoi se iau la întrecere pentru a fo
losi cit mai eficace irigațiile în lupta 
împotriva secetei".

Toate cele 18 agregate funcționau fă
ră oprire, fără greș. La intervale preci
se de timp, echipele de cooperatori din 
cadrul fiecărei brigăzi mutau aripile de 
ploaie la distanțe dinainte s'abilite. 
Toți erau hotărîți să nu precupețească 
nici un efort pentru înlăturarea efecte
lor provocate de secetă.

Cu toate acestea, nu pot fi trecute cu 
vederea cîteva greutăți pe care oamenii 
de aici trebuie să le învingă, cum ar 
fi : debite de apă mici, care nu cores
pund cu cele din proiectele de execu
ție, antone care se sparg, canale neco- 
reapunzătoare, dese infiltrații etc. De 
exemplu, prin infiltrații, apa a com
promis la această cooperativă circa C> 
hectare cu orz, fapt care a diminuat 
simțitor producția medie a cooperativei. 
Față de asemenea situații, constructorul 
— T.C.I.F. Galați — trebuie ca, pînă la 
recepția, definitivă a lucrărilor din a- 
ceastă zonă, să ia măsuri de remediere 
a defecțiunilor constatate, care preju
diciază recoltele și buna exploatare a 
acestor suprafețe.

S-a' înserat. Duduitul tractoarelor se 
aude tot mai încet. Locul lor este pre
luat de ritmul sacadat al motopompe- 
ior și de freamătul aspersoarelor care, 
neîncetat, dau vlagă pămîntului înse-

ÎN ÎNTRECERE
Printr-o participare efectivă Ia reali

zarea producției, printr-o organizare 
exemplară a valorificării integrale a fon
dului de marfă realizat de cooperativele 
agricole, pe bază de contract, I.P.V.I.L.F. 
din județele Galați, Tulcea, Brașov, Bis- 
trița-Năsăud, Hunedoara, Maramureș, Si
biu, Caraș-Severin, Harghita și Mureș au 
putut raporta încă de la mijlocul lunii 
iunie îndeplinirea și depășirea planului 
semestrial de intrări în fondul central 
al statului, la capitolul legume din cîmp.

Colectivele de muncitori, ingineri și 
tehnicieni de Ia fabricile de conserve 
„11 Iunie — Dej, Rîureni-Vîlcea, Zagna- 
Vădeni — Brăila, Vălenii de Munte — 
Prahova și „Avîntul" — Oradea au pă
șit în luna iunie cu depășiri ale planului 
pe cinci luni, cuprinse între 41 și 52 la 
sută.

O urmărire atentă a modului în care 
se asigură materia primă, folosirea insta
lațiilor la întreaga lor capacitate, totul 
prin priceperea și hărnicia colectivelor de 
salariați — iată principalii factori care au 
permis fabricilor de conserve T. Măgu
rele, Calafat și „Fructus" — București să 
depășească planul producției de conserve 
de mazăre cu peste 500 de tone.

Depășirea cu 5 000 000 de lei a planului 
valoric Ia capitolul livrări de semințe cu 
ridicată și cu 600 000 de lei a celui do 
livrări cu amănuntul — acestea au fost 
angajamentele salariaților Centrului de 
organizare a producerii și valorificării se
mințelor de legume și material sădiior 
pomicol — București. Printr-o bună orga
nizare a activității, prin atenția deosebită 
dată calității semințelor livrate, aceste 
hotărîri devin fapte : acum citeva zile, 
depășirea planului la livrările cu ridicata 
ajunsese la 4,5 milioane de lei, iar la 
livrările cu amănuntul angajamentul era 
îndeplinit in totalitate.

Colectivele de muncă din unitățile Cen
tralei fabricilor de bere, spirt și amidon 
raportează că planul semestrial a fost în
deplinit cu 9 zile mai devreme. In acest 
fel, unitățile de producție a acestei cen
trale industriale vor livra, peste preve
deri, mărfuri în valoare de 46 milioane 
de lei. Fabricile de lichior și-au înde
plinit planul pe primul semestru în 5 luni 5 
fabricile de bere dau consumului o can
titate de 100 000 hl bere mai mult decît 
se prevăzuse pentru primele șase luni. 
Succese deosebite s-au obținut în acest 
răstimp la întreprinderile de . ' ,2
drojdie din Arad și Bacău, la fabricile 
de bere din Brașov și București.

Ing. Vasile Chilat, directorul între
prinderii viei și vinului Sibiu, ne infor
mează :

— Muncind cu un deosebit avînt. lu
crătorii întreprinderii noastre au dobîndit 
un succes deosebit : planul semestrial a 
fost îndeplinit cu 25 zile mai devreme. In 
acest fel, vom putea livra suplimentar 
consumului produse de 8 250 000 Ici. Aș 
vrea să menționez că toată producția peste 
plan a primului semestru este formată 
numai din băuturi noi, introduse în fa
bricație în acest an ; de asemenea, țin 
să subliniez colectivele fruntașe în între
cere secția de Bitter, Oficiul 
lui din Mediaș și secția de 
Sibiu.

Colectivul de muncă din 
plexului intercooperatist de creștere și în- 
grășare a porcilor — Roman — ne in
formează D. Țugui, economistul șef — 
și-a îndeplinit planul pe semestrul I al 
anului, la data de 17 iunie 1972. Față de 
planul semestrial, pînă la data amintită 
s-au livrat la fondul de stat cu 93 tone 
de carne mai mult ; veniturile realizate 
din livrări au fost și ele cu 302 090 lei 
superioare prevederilor, scontîndu-se ca 
pină la finele semestrului să sporească cu 
încă un milion de lei. La capitolul chel
tuieli, pe primele cinci luni s-au realizat 
economii de 1 477 000 lei, urmînd să li se 
adauge alti 200 000 lei pină la 1 iulie. De 
remarcat, de asemenea, că planul la pur
cei a fost depășit pe cinci luni ale anului 
cu 2 345 de capete, prolificitatea fiind 
de 8.8 purcei pe scroafă, față de 8,2 cit 
prevedea planul.

spirt și

viei și vinu- 
rachiuri din

cadrul Coni'

Eugeniu GORCEA

O imagine frecventă astăzi pe ogoarele țării: recoltarea cerealelor păioase. La C.A.P. Mănăstirea, județul Ilfov, această 
lucrare se execută cu Unul dintre cele mai moderne mijloace : combina „Gloria".



CUM SE ASIGURĂ REUȘITA 
CULTURILOR SUCCESIVE?
Răspunde dr. ing. P. TOMOROGA, 
directorul Stațiunii experimentale 

pentru culturi irigate Valu lui Traian

Dobrogea, precum și o 
bună parte din zona de ste
pă și silvostepă a țării be
neficiază de un climat fa
vorabil unei vegetații tîrzii 
a culturilor. Din prima de
cadă a lunii iulie, cînd se 
pot însămînța culturi succe
sive în miriștea orzului și 
griului și pînă în a doua ju
mătate a lunii octombrie, 
cînd se înregistrează. în 
mod obișnuit, primele bru
me de toamnă, se acumu
lează în jur de 2 000 — 
2100°C. Acestea sînt sufi
ciente pentru ajungerea la 
maturitate a soiurilor tim
purii de fasole și soia pen
tru boabe și pentru obține
rea unei producții bune de 
cartofi, sfeclă furajeră, po
rumb de siloz sau masă 
verde etc.

Limita calendaristică pî
nă la care se pot semăna 
diversele culturi este : 15-20 
iulie — pentru porumbul 
de siloz H.D. 405, H.S. 330, 
H.S. 400 ; 4-6 iulie — pen
tru fasole soiul F-332; 8-10 
iulie — soia Secca ; 10-12 
iulie — cartofi din soiurile 
Colina, Desiree, pentru pro
ducția comercială de tuber
cule și 10-15 iulie — sfecla 
Polyfurajer 26, pentru pro
ducție comercială de rădă
cini. Deoarece hibrizii tim
purii de porumb raionați 
H.D. 98, H.D. 99, H.D. 101 
manifestă cerințe mai mari 
față de regimul termic 
(2 200-2 300° C) pentru reuși
ta unei producții bune de 
boabe este necesară însă- 
mînțarea mai devreme, în 
luna iunie. Acest lucru este 
posibil numai după borceag 
de toamnă și de primăvară, 
după orz de toamnă și, în 
acest an, ți după primele 
suprafețe recoltate cu griu. 
Pe suprafețele ce se recol

In I. A, S. din județul Ilfov

Se pregătește o nouă recoltă 
pe 14 000 de hectare

La fel ca și în alte zone 
și județe ale țării, între
prinderile din cadrul Trus
tului I.A.S. Ilfov se află în 
plină campanie de însămîn- 
țare a culturilor succesive. 
Pe o suprafață de 14 200 de 
hectare (6 000 ha — po
rumb pentru boabe, 700 ha 
— legume și 7 500 ha — 
plante furajere) lucrătorii 
ogoarelor pregătesc cu 
rîvnă cea de a doua 
recoltă.

L-am rugat pe ing. ION 
BURCEA, directorul trus
tului, să ne spună, pe scurt, 
ce măsuri s-au întreprins și 
în* ce .<tadiu se află însă- 
mînțarea culturilor succe
sive în cele 18 întreprinderi 
agricole de stat existente 
în județul Ilfov.

— Aș vrea să arăt de la 
început că, prin planul 
de campanie, s-a stabilit ca 
toate lucrările să se desfă

tează mai tîrziu (în prima 
și a doua decadă a lunii iu
lie) se va putea însămînța 
cu bune rezultate porumb 
pentru siloz.

Accentul principal tre
buie pus pe crearea celor 
mai favorabile condiții la 
începutul perioadei de ve
getație a culturilor suc
cesive aplicarea udărilor la 
timp, efectuarea lucrărilor 
de întreținere, combaterea 
bolilor și dăunătorilor și 
altele.

In aceeași zi cu recoltarea 
plantei premergătoare se va 
trece in paralel, la pregă
tirea terenului în vederea 
însămințării. Nu există di
ferențe semnificative de 
producție între pregătirea 
terenului printr-o arătură 
de 15-18 cm și 2-4 lucrări 
energice efectuate cu grapa 
cu discuri. De aceea, în 
funcție de înălțimea miriș- 
tei și de paiele rămase pe 
teren, specialiștii vor apre
cia de la caz la caz, cel mai 
potrivit mod de pregătire a 
terenului. Pentru plantarea 
cartofilor se impune însă 
arătura.

O dată cu lucrările de 
pregătire a solului se vor 
încorpora și îngrășăminte 
chimice : 50-60 kg/ha de 
azot la fasole și soia, 100- 
120 kg de azot la hectar, la 
porumbul pentru boabe și 
150-200 kg de azot la hectar 
la porumbul siloz, cartofi și 
sfeclă furajeră. La culturi
le succesive nu se recoman
dă aplicarea de îngrășămin
te fosfatice, deoarece plan
tele beneficiază de efectul 
remanent al acestui element 
nutritiv.

La semănat se asigură în 
general densități apropiate 
de cele din cultura princi
pală, iar în cazul celor des

șoare în flux continuu, în- 
țelegînd prin aceasta ca, o 
dată cu începerea recoltă
rii, să se treacă la balota- 
rea paielor, la arături și 
semănat, în așa fel îneît 
de la recoltare și pînă la 
însămînțare să nu treacă 
mai mult de trei zile. Pen
tru aceasta, la fiecare presa 
s-au asigurat sănii simple 
pentru transportul baloți
lor la capetele tarlalelor. 
S-a creat astfel posibilita
tea ca arăturile, și chiar 
semănatul, să se execute 
printre rîndurile de baloți 
de paie, concomitent cu 
transportarea acestora.

— Cum a acționat trus
tul pentru extinderea coo
perării între unități, în 
vederea folosirii cit mai 
eficiente a forței mecanice 
existente ?

— Am stabilit, în acest 

tinate pentru boabe, cu 10- 
15 °/o niai puțin, pentru a 
da posibilitate culturilor să 
ajungă mai din timp la ma
turitate Astfel, la porum
bul pentru boabe vom asi
gura 55 000 — 60 000 plante 
/ha, la soia și fasole 50-60 
plante m.p, la sfeclă fura
jeră 100 000 plante / ha, iar 
la cartofi 40 000 — 45 000 
cuiburi la hectar.

Pentru o răsărire cît mai 
uniformă și rapidă, mai ales 
cînd solul are rezerve scă
zute de umiditate, după se
mănat se aplică o udare 
ușoară de 250-300 m.c. apă / 
ha. Udările trebuie repeta
te din 10-12 zile, cu norma 
de 400-600 mc apă / ha, în 
funcție de regimul pluvio
metric și planta cultivată. 
La cartofi și sfeclă trebuie 
să asigurăm cantități mai 
mari de apă, deoarece aces
te plante formează o masă 
vegetativă mai mare. La 
cartof, de pildă apa de iri
gație intervine și ca termo- 
regulator, determinînd co
borârea temperaturii din sol 
și împiedicînd astfel stag
narea în creștere a tubercu
lilor, „puirea" și încolțirea 
falsă la cuib. Reușita cultu
rilor succesive depinde de 
operativitatea cu care se 
aplică udările, orice întîr- 

Boabele de orz au luat drumul magaziilor. La C.A.P. Buci- 
nișu, județul Olt, nici paiele nu mai intîrzie pe cîmp. După 
transportarea baloților aici intră, semănătorile. Se creează 
astfel condiții pentru buna reușită a culturilor succesive.

sens, un plan precis care 
acum se traduce în viață. 
Cooperarea vizează, în 
primul rînd, grupul de uni
tăți din Lunca Dunării, 
unde ponderea o dețin pră- 
șitoarele și grupul de uni
tăți din Terasa Dunării, 
unde predomină cerealele 
păioase. Deci, în această pe
rioadă disponibilul de forță 
mecanică din Lunca Dună
rii l-am distribuit în Terasa 
Dunării, urmînd ca la 
toamnă să procedăm invers. 
Pe lîngă folosirea eficientă 
și rațională a utilajelor, a- 
ceastă cooperare ne permite 
să executăm operativ și 
la timpul optim întregul 
volum de lucrări, să asigu
răm o încărcătură unifor
mă a tuturor utilajelor. 
Avem, totodată, posibilita
tea ca, o dată cu recolta
rea, să asigurăm un ritm 
susținut și lucrărilor de 
fertilizare, atît pentru cul
turile succesive, cît și pen
tru cele de toamnă.

De asemenea, ne-am în
grijit din timp ca toate 
unitățile să aibă asigurată 
întreaga cantitate de să- 
mînță necesară pentru cul
turile succesive- Pentru 
suprafața rezervată po
rumbului pentru boabe 

ziere duce Ia diminuarea 
considerabilă a producției. 
Ultimele udări se aplică în 
jurul datei de 15-20 sep
tembrie, pentru a nu întîr- 
zia vegetația.

Lucrările de întreținere 
sînt asemănătoare culturi
lor semănate în ogor pro
priu : prașile manuale și 
mecanice, rărit — la sfecla 
furajeră, mușuroitul carto
fului și altele. O atenție 
deosebită trebuie acordată 
distrugerii samulastrei și 
combaterii dăunătorilor și 
bolilor.

La stațiunea Valu lui 
Traian, la culturile succesi
ve semănate în prima deca
dă a lunii iulie, în miriștea 
griului s-au realizat produc
ții de 19 000 kg/ha cartofi, 
1 200—1 300 kg/ha fasole și 
soia, 45 000 kg ha porumb- 
siloz și 22 000 kg/ha sfeclă 
furajeră. La porumb pentru 
boabe S-au obținut 3 200 kg/ 
ha. Avînd însă un conținut 
foarte ridicat de umiditate, 
a fost necesară uscarea lui 
artificială.

Venitul net realizat la 
hectarul de cultură succe
sivă a fost de 317 lei la 
porumb boabe, 517 lei la 
sfecla furajeră. 1 076 lei 
la porumb siloz, 1 143 
lei, la soia, 2 215 lei la faso
le și 10 503 lei la cartofi. De 
remarcat faptul că la o 
producție de 1 310 kg Ia hec
tar, fasolea a egalat, aproa
pe, venitul realizat la cul
tura principală. Aceste re
zultate s-au adăugat celor 
obținute la grîu : o produc
ție de 5 100 kg/ha și un 
venit net la hectar de 2 399 
lei.
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In atenția 
legumicultorilor

După păioase —
mazare 
pentru păstăi

întrucît în această perioadă s-au 
eliberat importante suprafețe cultivate 
cu orz și este în curs de recoltare 
griul, în vederea folosirii intensive a 
suprafețelor amenajate pentru irigat, 
obținerii unei rentabilități ridicate și 
asigurării materiei prime pentru fabri
cile de conserve. CENTRALA DE 
PRODUCȚIE, VALORIFICARE ȘI IN
DUSTRIALIZARE A LEGUMELOR ȘI 
FRUCTELOR, recomandă însămînța- 
rea acestor suprafețe cu mazăre pen
tru păstăi. Tehnologia acestei culturi, 
elaborată de Institutul de cercetări 
pentru legumicultura și floricultură 
este prezentată in cele ce urmează.

Cultura se amplasează pe soluri pro
funde, de dorit adăpostite și. obligato-, 
riu, cu posibilități de irigare unifor
mă. fără băltiri.

Soiurile pot fi : tardive — Gulivert; 
semitimpurii — Fină verde ; timpurii

ne-am asigurat numai hi
brizi timpurii din grupa 
100 și 99, cu o perioadă 
Scurtă de vegetație, care 
ne dau certitudinea ajun
gerii la maturitate a plan
telor înainte de căderea 
brumelor.

Deși condițiile sînt favo
rabile, în general tuturor 
culturilor succesive, noi 
le-am amplasat, cu precă
dere, pe terenurile amena
jate pentru irigații supra
fețele cele mai mari deți- 
nîndu-le I.A.S. Mînăstirea, 
Giurgiu, Adunații Copă- 
ceni și altele. La folosirea 
eficientă a tuturor surselor 
de apă de care dispun uni
tățile se va adăuga execu
tarea exe / piară a lucrări
lor de întreținere.

— Care este stadiul ac
tual al lucrărilor la insă- 
mințarea culturilor succe
sive ?

— Pînă luni s-au însă- 
mînțat peste 2 500 de hec
tare din care mai bine de 
1500 de hectare cu po
rumb pentru boabe, pe pri
mele locuri aflîndu-se I.A.S. 
Buciumeni, Buftea, Chir- 
nogi și Adunații Copăceni.

R. LUCIAN
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— Alaska. Pot fi folosite și alte so
iuri cu precocități diferite dar, pentru 
o stație de batozare, să nu se utilizeze 
decit o singură categorie de soiuri : ori 
toate nezaharate ori toate zaharate.

Pentru pregătirea terenului se efec
tuează întii o nivelare de exploatare 
(NT-2.8+U 650) : se administrează 300 
kg/ha complex III (13-27-13) cu U 650 
+ MIC-1 ; arătura superficială la 18 
cm adîncime, se execută cu U-650 + 
PP-4-30+ grapă stelată efectuîndu-se 
apoi un discuit și o grăpare cu grapa 
cu colți reglabili.

în cazul cînd irigarea se face pe ri
gole lungi, modelarea, în brazde ridi
cate cu lățimea la coronament de 9.94 
m, se realizează cu U-650+MMS 2.8. 
Cînd irigarea se face prin aspersiune, 
terenul nu se modelează.

Semănatul : întrucît viteza de deco- 
jire a unei batoze este de cca 3-5 ha 
pe zi, iar perioada de ajungere la ma
turitate industrială durează, pentru 
fiecare soi, circa 2-3 zile, soiurile re
comandate avînd precocități diferite, 
la distanță de 4-5 zile una de alta, 
insămințarea se va face simultan pen
tru toate soiurile, imediat după recol
tarea păioaselor și pregătirea terenu
lui. Pentru fiecare batoză se însămîn- 
țează 30—45 ha (cite 10—15 ha din 
fiecare soi). însămințarea se va face 
cel mai tirziu pînă la 10 iulie.

Pe terenul modelat, pe fiecare braz
dă ridicată se însămințează 6 rânduri : 
cite 2 benzi a 3 rânduri și o pauză de 
25 cm, cu zone de protecție Ia rigolă 
de 9,5 cm. Pe teren plan (nemodelat) 
se seamănă în benzi de cite 8 rânduri, 
cu intervale între benzi de 52,5 cm ; 
adincimea de însămînțare este de 7-8 
cm ; se folosesc tractorul L—400 + 
SUP—21, echipate obligatoriu cu grapa 
plasă.

In caz de secetă, irigarea se face 
imediat după răsărire prin aspersiune 
sau rigole, cu norme de udare care să 
asigure umectarea solului. Se repetă 
de 2-3 ori în perioada formării și dez
voltării păstăilor la intervale de 7-8 
zile, cu norme moderate (200—300 mc 
de apă la hectar).

Cultura se prășește mecanic, pe ri
gole de udare sau intervalele dintre 
benzi .pe teren nemodelat), cu L-400 
și FPL-4 sau cultivatorul CPPT-4 ; în 
cadrul culturii cu brazde ridicate freza 
se echipează și cu corpuri de rariță 
pentru refacerea rigolelor de udare. La 
nevoie se plivesc buruienile care tind 
sa depășească mazărea în creștere 
Combaterea bolilor și dăunătorilor

Antracnoza se combate prin stropiri 
cu suspensii de Captan sau Mancozeb 
0,2%. iar făinarea prin tratarea cu sulf 
muiabil 0,4%. Molia păstăilor de ma
zăre (generația a Il-a) se combate la 
apariția în masă a larvelor prin stro
piri cu Diazinon 0.1% sau Dimecron 
0,1%.

Recoltarea se execută în funcție de 
soi, începînd cu a doua jumătate a lu
nii septembrie, cînd 65—70% din păs
tăi au ajuns la maturitatea tehnologi
că. Culturile realizate pe brazde ridi
cate se recoltează cu coasa sau cu 
mașina de recoltat mazăre MRM 2,2 
M, un agregat cu tractorul L-400 sau 
U-650. Vrejii se încarcă în mijloacele 
de transport (autocamioane, remorci) 
cu mașina de adunat și încărcat fura
je MA-1,2 M. Batozarea se face în sta
ționar la stațiile de batozat mazăre. 
Respectînd recomandările se pot obți
ne 2.5—3 tone de păstăi la hectar.



La C.A.P. Urziceni-Pădure. în timpul tratamentelor fitosani- 
tare se respectă nu numai dozele de pesticide, ci și normele 
de protecție a muncii.

în livezile tinere de la C.A.P. Sanislău — plantație intensivă
— între rinduri s-au cultivat anul acesta cartofi timpurii.

J AGENDĂ FITOSANITARĂ

• UN SECTOR POMICOL AL CĂRUI 
ACT DE NAȘTERE S-A SEMNAT ÎN 
URMĂ CU ZECE ANI «ÎN LOC DE 
PÎRLOAGĂ — MERE «RELAȚIA CER- 
CETARE-PRODUCȚIE, ÎN PLINĂ AC
ȚIUNE «PLANTAȚIILE INTENSIVE 
CÎȘTIGĂ TEREN «NECESITĂȚI ÎN 
PERSPECTIVA IMEDIATĂ : DRUMU
RI, NIVELĂRI, IRIGAȚII.

Momentul în care agricultorii din zo
na cea mai vestică a țării — Carei- 
Oradea — și-au pus întrebarea „cum 
pot folosi mai bine nisipurile ?“ este 
greu de fixat în timp. Pentru că, din- 
totdeauna, oamenii au încercat s^ facă 
să rodească aceste mari întinderi pe 
care vîntul le-a modelat după plac. Dar 
cu rezultate care nu plăteau ostenea
la : nici cultura de secară sau alte plan
te furajere, nici pășunile nu s-au do
vedit a fi cea mai bună cale de exploa
tare a acestor terenuri, socotite agricole, 
dar fiind, în realitate, neproductive.

Nu era însă vorba de necunoaștere. 
Se știa, de pildă, că pomicultura oferă 
posibilități mari de valorificare eficien
tă a nisipurilor și terenurilor nisipoase 
din această parte a țării. Dar pentru 
transformarea dunelor și interdunelor 
în livezi mai era nevoie și de putere 
economică. De aceea, primele nisipuri 
plantate cu pomi — astăzi livezi com
pacte, moderne, bine organizate — au 
fost realizate de o unitate agricolă de 
stat: I.A.S. Valea lui Mihai. „Sămînța" 
fusese aruncată. Pe măsura consolidării 
lor, cooperativele agricole din zona ni
sipurilor sătmărene au urmat exemplul. 
La început timid, pentru ca astăzi în 
cele șapte cooperative agricole din ju
dețul Satu Mare deținătoare de nisipuri, 
livezile înființate pe aceste terenuri să 
însumeze peste 1 400 ha.

Acțiunea nu s-a desfășurat la întîm- 
plare. Cercetătorii, specialiștii și-au 
spus cuvîntul. S-au evaluat „aptitudi
nile" solului, s-au apreciat precipitațiile, 
s-au stabilit suprafețele de maximă fa- 
vorabilitate și măsurile de ameliorare a 
condițiilor încă necorespunzătoare. Fă
ră îndoială că privite de la nivelul cu- 
noștiințelor și posibilităților tehnice și 
economice actuale, aceste livezi și mai 
ales exploatarea lor este susceptibilă de 
O serie întreagă de îmbunătățiri. Acest

GRÎNARUL
(Urmare din pag. lf

Anul acesta se anunță un an bun în 
Bărăgan. Depinde de noi, de modul 
cum vom munci în continuare pentru 
ca în toate unitățile producțiile reali
zate să fie la nivelul posibilităților 
reale, prezente pretutindeni în rodnica, 
cîmpie ialomițeană. Actuala campanie 
de recoltare a cerealelor păioase și în- 
sămînțare a culturilor succesive consti
tuie pentru lucrătorii din agricultura 
județului nostru un nou prilej de a de
păși sarcinile ce le revin. Animați de 
chemarea la întrecere de a-și mobiliza 
eforturile pentru ca obiectivele cinci
nalului să fie realizate înainte de ter
men, lucrătorii ogoarelor ialomițene 
s-au angajat în cinstea Conferinței Na
ționale a partidului să livreze statului 
peste plan, 10 OM tone de grîu, 14 000 
tone de porumb, 20 000 kg de sfeclă 
de zahăr. Pentru aceasta s-au luat 
toate măsurile necesare ca în actuala 
campanie, lucrările să se desfășoare în 
flux tehnologic continuu, punîndu-se 
accent deosebit pe înlăturarea risipei 
și a pierderilor, pe încadrarea tuturor 
acțiunilor în perioade optime-

O atenție deosebită se va da, în con
tinuare, sectorului zootehnic. în vede
rea concentrării și specializării produc
ției s-au creat, în sectorul de stat, 3 
complexe de creștere și îngrășare a 
porcilor, a cîte 150 000 de capete, 5 în- 
grășătorii de taurine a cîte 10 000 de 
capete, o îngrășătorie de miei de 60 000

CUM POT DEVENI NISIPURILE UTILE ?
PRIN POMICULTURĂ - 
RĂSPUND SĂTMĂRENII
lucru nu minimalizează Insă valoarea 
începutului și nici pe cea a rezultatelor, 
incontestabile, obținute în cele mai mul
te unități. Una dintre ele, ale cărei rea
lizări certifică eficiența pomiculturii pe 
nisipuri este C.A.P. Urziceni-Pădure. în 
urmă cu 11 ani pe nisipurile de aici s-au 
plantat cu pomi — meri — primele 26 d? 
hectare. Astăzi, plantația, concentrată 
într-un singur trup, se întinde pe 400 
ha. Evoluția în timp este marcată deci 
de luarea în exploatare a noi suprafețe 
dar și de introducerea și extinderea ele
mentelor pomiculturii modeme : pe 280 
ha, plantația este realizată în sistem in
tensiv, soiurilor tradiționale — Ionathan. 
Parmen — li s-au adăugat soiurile noi, 
de mare productivitate peste tot se a- 
plică o fertilizare rațională etc.

Toate acestea sînt consecința unei co
laborări perfecte între specialiștii coope
rativei și oamenii de știință. Căci, la 
Urziceni, relația cercetare-producție 
este în plină acțiune. Punctul exoeri- 
mental amplasat aici, de acum 8 ani 
a permis elucidarea multor probleme. 
Au fost preluate din experiențe și ex
tinse în livadă : sistemul de conducere a 
coroanei în pailmetă, raportul optim 
între elementele fertilizante, util'zarea 
îngrășămintelor verzi etc. Cercetările 
continuă. Căci, așa cum și-au dat seama 
practicienii, în condițiile dunelor și 
interdunelor fiecare parcelă pretinde 
o tehnologie specifică.

Rezultatul colaborării dintre cercetare 
și producție, al străduinței cu care coo
peratorii au aplicat toate elementele 
procesului tehnologic s-a putut eviden
ția, în toamnă, la cîntar : de pe 150 ha 
aflate pe rod — o producție totală de 
fructe de 380 tone. în condițiile de dune 
— spre deosebire de cele din interdune, 
unde excesul de umiditate devine une
ori dăunător, producția de mere s-a ri
dicat la 26 kg/pom. Peste 7O°/o din pro

ȚĂRII
de capete anual, 3 fabrici de nutrețuri 
combinate cu o capacitate de 300 000 
de tone pe an. în cooperativele agricole 
au intrat în producție 30 de complexe a 
cîte 5 000 de porcine și 2 complexe in- 
tercooperatiste a cîte 30 000 porcine.

Mai avem însă multe de făcut în di
recția redresării sectorului de creștere 
a taurinelor în unitățile cooperatiste. 
In acest scop ne-am îndreptat atenția 
spre îmbunătățirea calitativă a raselor 
de animale existente, prin introducerea 
unui material de prăsi lâ valoros din 
rasa Brună și prin încrucișarea repro
ducătorilor din această rasă eu rasa 
Holstein. Totodată, spre deosebire de 
alți ani, acum s-a dat o mai mare aten
ție asigurării bazei furajere, în special 
lucernei cultivate pe terenuri irigate.

Ca o consecință a eforturilor fă.-ute 
și a realizărilor obținute în perioada 
de la încheierea cooperativizării și ptni 
în prezent, consolidarea economică ■ 
cooperativelor agricole a înregistrat o 
curbă ascendentă: proprietatea ob
ștească a crescut de 2,4 ori, fondurile 
fixe de peste 2 «ri, veniturile unităților 
de 2,18 ori. iar cele ale membrilor coo
peratori de circa 1,5 ori. Introducerea, 
încă de anul trecut, a acordului global 
a determinat creșterea răspunderii țăra
nilor cooperatori față de soarta produc
ției.

O atenție deosebită se dă în județul 
nostru legăturii dintre cercetare și 

ducție a constituit fond de export. Anul 
acesta realizarea celor 800 de tone pla
nificate este garantată de rodul aflat 
în plină dezvoltare, de corectitudinea cu 
care cooperatorii au executat fiecare 
lucrare.

Livezile de la C.A.P. Urziceni-Pădure 
nu sînt o excepție. Același mod de a 
„îmblînzi" nisipurile l-au folosit și coo
peratorii din Ciumești — pe 382 ha, 
Sanislău — 400 ha, Foeni —• 111 ha, 
Horea — 107 ha, Resighea și Pîșcolt pe 
suprafețe ce n“ au atins încă 100 ha da,r 
sînt în dezvoltare. Plantațiilor clasice li 
s-au adăugat în ultimii ani cele intensi
ve. La Foieni, de pildă, s-a realizat o 
asemenea plantație pe 60 ha. asigurîndu- 
se o cerință în plus : nivelarea terenu
lui. Aceasta este de fapt principala pro
blemă tehnică care se cere în prezent 
rezolvată în livezile pomicole de pe ni
sipuri.

într-un timp scurf se cer asigurate în 
aceste unități deținătoare de livezi pe 
nisipuri cîteva condiții indispensabile 
valorificării superioare a producției. Es
te vorba de drumuri, spații de sortare și 
ambalare, unități de prelucrare sub di
ferite forme a fructelor etc. Studiile care 
au fost întocmite în urmă cu 2—3 ani 
pentru dezvoltarea în perspectivă a no 
miculturii din vestul țării, t'-ebuie deci 
neapărat completate cu aceste elemente 
fără de care acțiunile întreprinse nu vor 
putea căpăta o finalizare eficientă. Ră- 
mîne apoi ca direcția generală județeană 
să asigure unităților sprijinul necesar 
pentru ca măsurile preconizate să se 
transforme în acțiuni concrete și astfel 
bazinul pomicol creat pe nisipurile din 
vestul țării să capete o tot mai puterni
că personalitate.

Ing. Sonia DIRADURIAN

producție. Alături de recomandările 
făcute de cercetători, cu ocazia diferi
telor consfătuiri sau ședințe de lucru, 
în scopul sprijinirii unităților coope
ratiste, în cadrul acestora s-au înfiin
țat o serie de cîmpuri experimentale și 
loturi demonstrative.

Concomitent cu încadrarea specialiș
tilor în producție, ne-am preocupat să 
le creăm și condiții de muncă și viață 
mai bune. In acest scop, în centrele de 
comună s-au construit apartamente 
pentru specialiștii din unitățile agri
cole, oferindu-le locuințe cu confort 
corespunzător. Asemenea „bloculețe* 
pot fi întîlnite în majoritatea comune
lor — la Gri vi ța, Traian, Grindu, Co- 
cora, Dor Mărunt, Dichiseni etc. — 
acțiunea urmînd a fi încheiată în 1973 
pentru specialiștii din toate cooperati
vele agricole.

în următorii ani, obiectivele care 
stau In fața agriculturii ialomițene sînt 
multiple: depășirea unor producții 
medii de 8 000 kg/ha porum boabe, în 
condiții de irigare și a 4 000 kg/ha de 
grlu, extinderea amenajărilor pentru 
irigații, consolidarea și creșterea pon
derii sectorului zootehnic, promovarea 
în producție a celor mai moderne teh
nologii de lucru.

Punind în valoare toate resursele e- 
xistente, dinamizînd energiile harnici
lor cooperatori și mecanizatori, ale ca
drelor de specialiști, folosind mai ra
țional baza tehnico-materială și știin
țifică, sub îndrumarea directă a orga
nelor de partid șl de stat, vom realiza 
și depăși sarcinile care ne revin. Grî- 
narul țării va produce din ce în ce mai 
mult.
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In această săptămină, o atenție de
osebită se va da tratamentelor fiio- 
sanitare in culturile legumicole. In 
legătură cu aceste lucrări, specialiștii 
Institutului de cercetări pentru legu
micultura și floricultură-Vidra reco
mandă cîteva importante acțiuni pe 
care Ie prezentăm in cele ce urmează.

PREVENIREA BOLILOR IN CUL
TURILE DE CASTRAVEȚI. Datori ă 
condițiilor climatice în aceste culturi se 
creează premise favorabile pentru apa
riția și răspindirea unor boli ca pătarea 
unghiulară, mana și făinarea. Preveni
rea și combaterea lor este deos bit de 
importantă mai cu seamă în culturi 
semincere.

Pătarea unghiulară, produsă de 
Pseudomonas lachrymans, se manifes
tă prin apariția pe frunze a unor pe
te colțuroase, umede, delimitate de 
nervuri, la început mai inchise Ia cu
loare, cu o zonă marginală clorotică. 
Pe partea inferioară a frunzelor, în 
dreptul petelor, în condiții de umidi
tate abundentă, apare un exudat mu- 
cilanginos care conține numeroase 
bacterii. Ulterior, (esutu ile a a-ale 
se brunifică, se usucă, se desprind și 
cad iar frunzele apar perforate. Pete 
asemănătoare pot să apară pe pețio- 
lul frunzelor, tulpină și fructe.

Pentru combatere se aplică stropiri 
foliare cu zeamă bordeleză 0,57» sau 
oxyclorură de cupru 0,5*/,, care se 
execută pină la ora 9 dimineața sau 
după ora 17. Tratamentele se repetă 
la 10 - 12 zile, dacă condițiile clima
tice sint favorabile evoluției atacului.

Mana, produsă de Pseudoperonospo- 
ra cubensis, apare sub formă de pete 
clorotice pe nartea superioară a frun
zelor mărginite de o zonă de culoare 
verde mai închis. Petele evoluează, 
capătă o formă neregulată, mai mult 
sau mai puțin preeis delimitată de 
nervurile secundare și au culoare 
brun deschis. In dreptul petelor pe 
fața inferioară a frunzelor, apare un 
puf cenușiu-violaceu. In cazul unor 
atacuri puternice, petele confluează.

La apariția bolii se aplică tratamen
te foliare cu Dithane M 45 — 0,27», 
Orthocid 50 - 0.2o/s iar în linsa acesto
ra cu zeamă bordeleză 0,5*/«.

Făinarea. produsă de Sphaerotheca 
fuliginea și Erysiphe cichoracearum, 
se manifestă pe toate organele aerie
ne ale plantelor pe care apare un 
strat făinos alb.

La apariția petelor pe frunze se fac 
tratamente cu unul din fungicidele : 
Karathane 0,08 — 0,17o, Morestan
0,057» sau Benlate 0,05—f.1%.

In general, la aceste boli cele mai 
bune rezultate se obțin dacă tra’a-nen- 
tele se aplică preventiv. Recoman
dăm alternarea, la intervale de 1!) - 14 
zile, a tratamentelor specifice pen
tru pătarea unghiulară și mană cu cele 
pentru făinare. Deoarece fungicidele 
Dithane M 45 și Karathane sînt com
patibile se pot aplica și în tratamen
te combinate — eficace pentru mani 
și făinare alternate cu tratamentele 
specifice pătării unghiulare. Fungici
dele Dithane M 45, Karathane și Ben
late au si un efect secundar a'aricid.

VERTICILIOZA TOMA'EI.CR ÎN 
SOLARII ȘI SERE pro'usă de ciu
perca Verticillium. este o boală vas
culară care se manifestă de obicei în- 
cenînd cu faza de fructificare a plan
telor. Pe frunze apar zone de îngălbe- 
nire situate pe marginile foliolelor sau 
Ia vîrfu! acestora, urmate de necro- 
zarea și uscarea țesuturilor. Treptat, 
frunza se usucă în întregime. La lo
cul de inserție al frunzelor pe tulnină 
se observă o brunificare tipică limi
tată la o parte a inelului de vase con
ducătoare sau putîndu-1 cuprinde în 
întregime. Rădăcinile plantelor bol
nave au aspect exterior sănătos. în 
secțiuni transversale sati longitudina
le prin tulpină se observă însă bruni- 
ficarea pereților vaselor conducătoare 
care se extinde pină spre vîrful 
plantelor. Pe vreme însorită plantele 
bolnave se ofilesc, însă în timpul non- 
ții iși revin. Boala este favorizată de 
temperaturi ridicate ale solului cuprin
se intre 24 - 28*C.

Datorită faptului că boala are o e* 
voluție lentă, se poate interveni efi
cient în timpul perioadei de vegeta
ție. La apariția bolii se aplică trata
mente la sel, in zona focarelor. cu 
Benlate san Topsta M 0.17<. rite ju
mătate de litru soluție la s plantă. In 
restul culturii se va folosi concent-a- 
tia de 0.03’/». Ta momentul tratamente
lor solul trebuie să fie umed.

Resuiiaie mal bune se obțin dacă 
tratamentele se aplică preventiv. Iu 
acest ea» se va folosi concentrația de 
0.057.. Prin tratament se aplică la 
1-8 sile după plantare. Iar următ-a- 
rele la intervale de M de site. în ca
nei unei infecții naturale ■ solului 
trei iratamanie pot combate radical 
ofilirea tomatelor.

In Hpea producelor Benlate și Top
ita M ae poate folosi Crypiotsol. cu 
987. subsiantă activă, la eoneeniratie 
de 0,03 — 0.057r. jumătate de litru ao- 
luțfe ta • plantă. Eficacitatea fiind 
nraU mai redusă, tratamentele trebu
ie repetate la intervale de 1» sile.

Intre cicluri, ia sere, setul va fi dez
infectat termic sau chimic eu sub
stanțe fumlgnnta.

Marcel COSTACIIE 
Institutul de cercetări 
pentru legumicultură 
0 floricultură Vidra/ 
județul Ilfov



Aplicarea acordului global in producfia de furaje

DUPĂ MUNCĂ $1 RĂSPLATĂ
RAID-ANCHETÂ ÎN JUDEȚUL OLT

într-una din zilele trecute discutam 
cu inginerul Mircea Cizmaru, omul care 
ți-a legat o bună parte din viață de o- 
goarele județului Olt, acum răspunzînd 
de producția cooperativei din Stoenești. 
Din una în alta am ajuns și la punctul 
cheie al preocupărilor actuale ale coope
ratorilor de aici și din toată țara — a- 
cordul global. Fața arsă de vînturi și 
soare a omului ce-și duce munca în la
nuri s-a destins, a zîmbit spunînd : 
„Știți, în istoria acestei comune nu s-a 
pomenit o asemenea prezență la lucru. 
Pe aici floarea-soareluli nu vedea sapa, 
iar porumbul, dacă ajungea la a doua 
prașilă. Acum, la începutul lunii iunie, 
majoritatea culturilor sînt la a treia 
prașilă. Noțiunea de zi-muncă și-a pier
dut sensul în vechea accepție. Nu mai 
vin oamenii tîrziu la muncă ; răsăritul 
îi prinde în lan și pleacă o dată cu lă
sarea serii. Cu alte cuvinte, a apărut o 
altă unitate de măsură a timpului, mai 
potrivită ogoarelor, intrată de acum, 
în vorbirea curentă ca „zi-lumină“. 
Explicata este extrem de simplă, tot 
atît de simplă ca și factorul care a de
terminat-o. pornind de la principiul că 
fiecare trebuie să-și primească răsplata 
după canitatea și calitatea muncii, după 
rezultatele obținute. în cîmp poți întîlni 
acum întreaga suflare omenească a sa
tului care poate să lucreze. Chiar și pre
ședintele cooperativei are un lot pe ca- 
re-1 muncește cu sîrguință".

La cooperativa din Stoenești acordul 
global se aplică diferențiat. Așa, de 
exemplu, aici a fost creată o brigadă 
specială care se ocupă de furaje. Retri
buția muncii se face în funcție de pro
ducție Astfel, la o producție de peste 
4 000 kg. sfeclă de zahăr la ha, coope
ratorii primesc 210 lei și 2 kg zahăr, 
cîștigul crescînd pe măsura depășirii 
cifrelor planificate. La porumb, pentru 
o producție de 5 000 kg la ha, coopera
tiva atribuie 80 kg g -îu și 240 kg d 
porumb, iar pentru fiecare tonă obț:- 
nutâ în plus se mai dau cîte 50 kg de 
porumb Cantitățile de furaje depozita 
te pînă acum — 900 tone de siloz și 170 
tone de fîn — sînt superioare celor rea
lizate anul trecut la aceeași dată.

Inginerul Tudor Dănacu, președinte 
și inginer șef al cooperativei din 
Cezieni : „Acordul global la noi a fost 
inrodus în toată cooperativa de anul 
trecut. Rezultatele bune pe care le-am 
obținut, concretizate în sporirea cu pes
te 50 % a valorii producției globale.

• DIN ACIIVITATE* INIREPR.HOERILOR JUDEȚENE PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIRE* Șl EXPLOATAREA PAJIȘTILOR .

GALAȚI
Deși a luat ființă abia în toamna anu

lui trecut, ne spune ing. Petru Dumitres
cu, directorul întreprinderii județene 
Galați, pentru îmbunătățirea și exploa
tarea pajiștilor, unitatea noastră a tre
cut de la bun început la acțiuni con
crete pentru valorificarea superioară a 
pajiștilor existente pe teritoriul jude
țului. Un accent deosebit s-a pus pe 
executarea lucrărilor de combatere a 
eroziunii solului, care afectează supra
fețe destul de mari — peste 4 000 ha în 
special în zonele Smulți, Băleni. Corni 
Bujoru, Roșcani, Rădești etc. Prin lu
crări ameliorative complexe, pînă în 
anul 1975, de pe o suprafață de circa 
19 000 ha de pajiști, inclusiv cea afec
tată de eroziune, ne-am propus să spo
rim producția medie de iarbă la hectar 
de la 3 000 — 4 000 kg, cît se obține în 
prezent, la peste 10 000 kg.

Referindu-se la activitatea acestui 
an, directorul înreprinderii ne arată, 
că din 3 000 de'hectare planificate a fi 
fertilizate cu îngrășăminte chimice,. în 
primele patru luni ale anului urma să 
șe realizeze o mie de hectare; planul a 
fost însă depășit, fertilizîndu-se peste 
1 500 de hectare.

O atenție deosebită se acordă loturi
lor semincere aflate în administrația 

ne-au dat un imbold puternic în a cău
ta și alte căi de sporire a eficienței 
muncii noastre. Față de producția și 
veniturile cooperativei în ansamblul lor, 
zootehnia a avut o creștere ceva mai 
mică, fapt care ne-a făcut să căutăm 
mai atent cauzele. Așa am ajuns la 
convingerea că încredințarea producției 
de furaje unor echipe speciale, dă re
zultate din cele mai bune. Anul acesta 
am constituit o brigadă compusă d>n 34 
de oameni, inclusiv cooperatorii care se 
ocupă de producerea furajelor. Că am 
precedat bine așa o arată și faptele. 
Avem de pe acum 400 tone de siloz și 190 
tone de fîn, cantități cu mult mai mari 
decît cele realizate anul trecut la acee
ași dată.

Cooperatorii din Drăgănești-Olt au 
luat hotărîrea, ca în sectorul zootehnic 
acordul global să fie aplicat î.n funcție 
de un criteriu unic — producția. în ce 
privește furajele s-a creat o brigadă spe
cială compusă din 30 de oameni, care 
lucrează permanent în acest sector și 
care este retribuită după fiecare lucra
re în parte. Ing. Stan Macafei, preșe
dintele cooprativei, arată că în felul a- 
cesta s-a dat un nou imbold sectorului 
zootehnic s-a întronat o nouă disciplină- 
Președintele consideră că actuala formă 
de retribuire a muncii în producția de 

La întreprinderea de stat pentru creșterea și îngrășarea po^cilor-Brăila, adminis
trarea rațiilor zilnice de lucerna verde duce la economisirea unor însemnate can
tități de furaje concentrate.

întreprinderii pe o suprafață de 1 059 
ha din care 65% lucernă și sparcetă, 
15% graminee perene și 20% plante 
anuale-borceag, iarbă de Sudan și sfe
clă pentru producerea de butași. Prin 
administrarea unor doze sporite de în
grășăminte — 300-400 kg de azotat de 
amoniu la hectar — la fel ca și prin 
întreținerea exemplară a culturilor, se 
contează pe o producție bună de se
mințe, în măsură să satisfacă cerințele 
tot mai mari. Pe o suprafață de 210 ha, 
care in viitorul apropiat va spori la 
2 000 ha, la Drăgănești, Smulți, Gri vița 
și Pechea au fost amenajate, în loturi 
demonstrative, pajiști cultivate.

HARGHITA
întreprinderea județeană Harghita 

pentru îmbunătățirea și exploatarea 
pajiștilor aduce un aport substanțial 
la rezolvarea cu succes a problemei 
bazei furajere.

Pentru, a cuprinde cît mai bine su
prafața de peste 25 000 ha de pajiști, 
activitatea întreprinderii ș-a organizat 
pe 8 cantoane. Crearea; întreprinderii 
a determinat o reconsiderare a pajiș
tilor din partea conducerilor coopera
tivelor agricole care — cu sprijinul 
consiilor populare, sub îndrumarea 
tehnică a specialiștilor întreprinderii 
— au trecut la lucrări concrete, efici

furaje este cea mai nimerită întrucît. 
spunea el, „...i-am pus noi la treabă pe 
cei din zootehnie, dar și ei ne-au pus 
pe noi, căci trebuie să le asigurăm can- 
tită,.le de furaje necesare, și mai ales 
de bună calitate**.

In cooperativa din Dobrosloveni, uni
tate decorată anul trecut cu Ordinul 
Muncii cl. I pentru producția record de 
44 000 kg la hectar obținută la sfecla de 
zahăr, se acordă o permanentă grijă pen
tru dezvoltarea sectorului zootehnic. 
Lucru firesc, dacă ținem seama că de 
la sfeclă se obțin însemnate cantități 
de furaje. Acordul global se aplică 
atît la producția de sfeclă de zahăr cît 
și la cea a plantelor furajere. Pentru 
o producție planificată de 4 000 kg fîn 
de lucerna se atribuie 225 lei iar pen
tru o producție de 20 000 kg de masă 
verde se acordă 625 de lei. Orice de
pășire este plătită suplimentar Pro
ducția realizată la lucerna din prima 
coasă — 3 tone la hectar — arată că 
sînt premise pentru depășirea consis
tentă a prevederilor. Brigada de pro
ducere a furajelor a cooperativei este 
puternică, ea cuprinzînd 80 de oameni 
care se ocupă numai de această proble
mă. Cantitățile de nutrețuri puse la 
dispoziția sectorului zootehnic au per
mis obținerea, în primele cinci luni ale 
acestui an, a unei producții medii de 
924 litri de la fiecare vacă fura ată. 
scontîndu-se pe o producție medie a- 
nuală de 2 400 litri.

Vizita la unele cooperative ale jude
țului Olt ne-a prilejuit constatarea că 
acordul global este generalizat și în pro
ducția de furaje, modul de aplicare 
fiind diferențiat în funcție de specificul 
fiecărei unități. Numitorul este însă co
mun : obținerea unor producții sporite I

M. PANDURU

ente, pentru ca pajiștile să poată fi 
îmbunătățite și exploatate rațional.

întreprinderea a trecut la înființarea 
pășunilor-model, a loturilor semincere 
și la executarea unor lucrări simple 
sau complexe pe pajiști. Au fost orga
nizate pășuni-model la Tolvajos, Vla- 
hița, în masivul Harghita, Calonda și 
Făget, de lîngă Borsec, care însumea
ză peste 1 500 ha. Pe aceste pășuni, în
cărcătura la hectar a crescut de la 0,8 
la 4,5 U.V.M. în urma administ ării 
unor doze de îngrășăminte cuprinse 
între 300 și 500 kg. de azotat de amo
niu la hectar, producția de masă ver
de ă crescut de la 5 000 la 14 000 kg/ha 
îmbunătățindu-se, totodată, și compo
ziția .floristică. Cooperativele agricole 
din Topiița, Păuleni, Bise’ricani, Gris- 
tur . Secuiesc, Bălan etc. au solicitat 
sprijinul întreprinderii și pentru ame
liorarea pajiștilor destinate membrilor 
cooperatori. .

Ca preocupări de viitor, reținem că 
întreprinderea, harghiteană a prevăzut 
dezvoltarea sectorului zootehnic propriu 
prin care se vor putea valorifica supe
rior o serie de construcții existente, 
precum și o parte din fînurile și nutre
țurile însilozate realizate de întreprin
dere.: Mai este de subliniat faptul că 
la Tolvajos întreprinderea județeană 
Harghita a pregătit prin forțe proprii 
trei bazine pentru creșterea păstrăvi
lor.

Andrei BANDUROVSCHI
corespondent

Recomandări

* ale I.C.V.B. ,,Pasteur"
a . .......................... .. I I ■—.

FOLOSIREA
PRODUSELOR BIOLOGICE 

| PE TIMP CĂLDUROS
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Produsele biologice, folosite în acțiu
nea de prevenire și combatere a bolilor 
contagioase ocupă un loc principal in 
aplicarea complexului măsurilor de 
apărare a sănătății animalelor.

.I.C.V.B. „Pasteur** pune la dispoziția 
crescătorilor de animale produse biolo
gice în cantități suficiente și cu o va
loare imunobiologică ridicată. Cu toate 
acestea nu se pot obține rezultate bune 
dacă, în aplicarea biopreparatelor, nu 
se ține seama și de alți factori de ma
ximă importanță.

Așa spre exemplu, eficacitatea pro
duselor biologice este în mare măsură 
asigurată de modul cum sînt conser
vate și manipulate acestea, deoarece, 
atît temperaturile ridicate, cît și lumi
na solară directă au o influență dis* 
tructivă asupra calității lor. Pentru a 
evita degradarea pe timpul transportu
lui este bine ca acesta să se efectueze 
cît mai repede, în containere răcite. 
Biopreparatele vor fi conservate apoi 
în camere întunecoase, uscate și reci 
( + 10°C). Multe nereușite s-au înregis
trat și se mai înregistrează încă dato
rită neglijării acestor reguli.

O puternică acțiune distructivă asu
pra produselor biologice o exercită 
căldura și lumina solară directă și in
directă. Pentru evitarea acestui nea
juns se impune luarea celor mai stric
te măsuri de protejare a produsului pe 
tot timpul folosirii sale. Chiar și în ca
zul celor liofilizate se vor respecta a- 
ccleași măsuri severe, întrucît produ
sele aflate în această stare sînt la fel 
de sensibile ca și înainte de uscare. 
Mai mult, după rehidratare rezistența 
lor față de factorii de mediu este și 
mai scăzută, comparativ cu cele neli
ofilizate, deoarece prin liofilizare proj 
dusele nu capătă o rezistență specifică 
în plus, ci suportă mai bine acțiunea 
factorilor distructivi, datorită mediului 
în care sînt conservate, respectiv in 
vid.

Pentru a preveni aceste accidente se 
impune ca, în zilele de vară, t'lacoane- 
le și fiolele cu pred :s să lie acope ite 
cu hîrtie sau să fie păstrate în contai
nere închise pe toată durata adminis
trării lor. O dată desfăcute, flaconul 
sau fiola cu susp nsie vaccinai’, vor fi 
folosite în cel mult o oră de la deschi
dere. Pe tot timpul inoculării produse
lor liofilizate și apoi rehidratate, fla- 
coanele vor fi păs rute î <t -o baie cu 
gheață sau apă rece ( + 14 C) și ferite 
de acțiunea conj’uga ă a căldurii și lu
minii solare directe sau indirecte.

Este deosebit de important să se 
respecte cu strictețe dozajul, calea de 
administrare și termenul de valabilita
te respectiv, potrivit instrucțiunilor de 
folosire care însoțesc biopreparatele, 
iar administrarea lor să se facă în 
funcție de specie, virstă și starea fizio
logică a animalelor.

In afară de recomandările asupra a- 
plicării produselor biologice și pentru 
a obține cele mai bune rezultate in ac
țiunea de combatere a bolilor contagi
oase la animale, se impune luarea și a 
altor măsuri, cu aceeși importanță ca 
și a bioprepa at lor în balan a mijloa
celor de prevenire a bolilor la anima
le.

In primul rînd trebuie asigurate cele 
mai bune condiții zooigienice, punîn- 
du-se accentul pe o alimentație echili
brată. Orice carență alimentară poate 
duce la diminuarea rezistenței or
ganismelor față de infecțiile microhie- 
ne. Nu întîmplător apariția bolilor 
contagioase și parazitare este frecven
tă la animalele prost întreținute și ca- 
rențate. care au o rezistență mai scă
zută și o capacitate de imunizare față 
de stimulii antigenici redusă sau nu
lă. Animalele ca.en ate, parazitate etc. 
nu sînt capabile să-și creeze anticorpi 
imunizanți, oferind cel mai mare pro
cent de pierderi. Aceeași situație se va 
întîlni și în cadrul folosirii serurilor te
rapeutice și chiar a produselor revela
toare.

Starea fiziologică joacă un rol tot 
atît de important în instalarea imuni
tății. Animalele stresate, obosite, 
proaspăt castrate, plo.iate, cele cu in- 
solație etc. reacționează mai slab, com
parativ cu cele normale. Administra
rea produselor biologice în timpul zile
lor călduroase de vară nu va da rezul
tatele scontate, din cauza suprasolici
tării organismului animalelor. De ace
ea, se recomandă ca inocularea ani
malelor să se facă numai pe timp ră
coros, de preferință seaia sau dimi
neața.



Marți 20 iunie a.c., Academia Repu
blicii Socialise România — Secția de 
științe agricole și silvice și Academia 
de științe agricole și silvice au organi
zat o interesantă ședință de comunicări 
științifice cu tema „Orientări noi >n 
cercetările zootehnice".

Așa cum a arătat în cuvîntul său 
acad. prof. dr. doc. Grigore Obrejanu, 
președintele Secției de științe agricole 
și silvice a Academiei Republicii So
cialiste România, și așa cum a reieșit, 
de altfel, și din referatele prezentate, 
oamenii de știință din domeniul zooteh
niei, alături de întregul nostru popor, 
întîmpină Conferința Națională a P.C.R. 
si cea de a XXV-a aniversare a Repu
blicii cu hotărîrea fermă de a-și aduce 
ntreaga contribuție Ia realizarea îna- 
nte de termen a prevederilor cincina

lului, la traducerea în viată a sarcini- 
lor înscrise în Programul național de 
dezvoltare a zootehniei.

Am reținut din cuvîntul ing. Stelian 
Dinescu, director general în Ministerul 
Agriculturii, Industriei Alimentare și 
Anelor că — față de perioada corespun
zătoare a anului trecut — pînă la 1 
iunie producția zootehnică a sectorului 
cooperatist a fost mai mare cu 15,7% 
ia carne, cu 28,8% la lapte de vacă și 
cu 33,3% la ouă. Ca urmare a ritmului 
rapid de dezvoltare, în anul 1973, va- 
loarea producției globale a zootehniei 
cooperatiste va fi cu 75% mai mare 
față de anul 1971. Aceasta demonstrea
ză rezervele de care dispune sectorul 
creșterii animalelor, posibilitatea rea
lizării cincinalului înainte de termen.

Ținind seamă că, potrivit prevederi
lor înscrise în Programul național de 
dezvoltare a zootehniei, față de anul 
1970, în anul 1980 efectivele de anima
le vor trebui să sporească cu 44% la 
bovine, 73% la porcine, 27% la ovine 
și cu 68*/» la păsări, iar producția zoo-

Ședinfa comuna 
organizată de Academia Republicii Socialiste România 
și Academia de științe agricole și silrice

PROBLEMELE ZOOTEHNIEI
ÎN DISCUȚIA 
OAMENILOR DE ȘTIINȚĂ
tehnică cu 164% la carne, 157% la lap
tele de vacă, 139*/» la ouă și 79% la 
lînă, realizarea înainte de termen a cin
cinalului creează premisele atinge ii 
mai devreme a parametrilor înscriși și 
în acest vast program.

Abordînd subiecte de mare interes — 
preocupări actuale și de perspectivă in 
dezvoltarea creșterii animalelor în țara 
noastră ; implicațiile geneticii popu
lațiilor în sistematica zootehnică și a- 
meliorarea animalelor ; realizări noi 
în cercetările nutriției ia animale ; pro
bleme actuale și de perspectivă in creș
terea și îngrășarea porcinelor, în ex
ploatarea ovinelor pentru producția de 
carne și in creșterea păsărilor; pneu
mopatiile enzootice in creșterea inten
sivă a taurinelor și bazele științifice ale 
profilaxiei și combaterii febrei aftoase 
— referatele prezentate în cadrul șe
dinței și-au atestat valoarea prin solu
țiile în măsură să contribuie la funda

mentarea științifică a acțiunilor între
prinse în cadrul Programului național 
de dezvoltare a zootehniei.

Ținînd seama de complexitatea pro
ceselor fiziologice care stau la baza 
transformărilor energetice în organism 
și de unele aspecte ale mecanismelor 
biochimice cu implicații în aceste pro
cese, încă insuficient elucidate, s-a pus 
problema reconsiderării, pe baze mo
deme, a valorii hrănitoare a nutrețuri
lor în scopul folosirii lor cu mai multă 
eficiență în alimentația animalelor.

în domeniul ameliorării, pornindu-se 
de la necesitatea impusă de moderniza
rea producției zootehnice din țara noas
tră — crearea de rase, linii și hibrizi 
de mare productivitate — au fost pre
zentate principiile de care trebuie să 
se țină seama în realizarea lor, crite
riile de omologare a acestora. De fapt 
s-a și subliniat lipsa unui normativ ca
re, |a fel ca și In producția vegetală, să 

reglementeze modul de atestare a ca
lităților de rasă, linie sau hibrid, Ia 
populațiile nou formate.

Elemente interesante pentru orienta
rea cercetărilor științifice și a acțiu
nilor tehnico-organizatorice au furni
zat și referatele care au abordat unele 
aspecte privind creșterea și îngrășarea 
porcilor, exploatarea ovinelor pentru 
came și creșterea păsărilor. S-a putut 
desprinde astfel concluzia că, prin per
fecționarea tehnologiilor de exploata
re, parametrii stabiliți pentru unitățile 
zootehnice de tip industrial pot fi rea
lizați în condiții mai bune și chiar de
pășiți.

întîlnite în trecut ca îmbolnăviri spo
radice, în focare izolate — o dată cu 
trecerea de la sistemul clasic de creș
tere a taurinelor la sisteme intensive și 
semiintesive, în unități mari cu parti
cularitățile lor ecobiologice și impli
cațiile acestora asupra stării sanitare 
— pneumopatiile evoluează în prezent 
ca autentice enzootii constituind princi
pala cauză a pierderilor înregistrate. 
Tocmai în aceasta rezidă și importanța 
referatului care, punînd în discuție o 
problemă de mare actualitate pe baza 
unor experiențe proprii, a făcut și re
comandări în vederea limitării și lichi
dării pneumopatiilor.

Așa cum s-a desprins din concluziile 
ședinței, cu toate realizările bune de 
pînă acum, rezervele de care dispune 
zootehnia, pentru o și mai bună aprovi
zionare a populației, sînt încă destul de 
mari. Stă în puterea oamenilor de ști
ință ca, prin soluțiile și metodele noi, 
moderne, pe care le așteaptă produc
ția, valorificarea acestor rezerve să fie 
făcută cît mai deplin și în condiții de 
eficiență maximă.

Ing. L ROȘCA

<*■* CE ESTE ESENȚIAL 
ÎN MUNCA DE AMELIORARE 
ÎNTR-O FERMĂ DE TAURINE

Ameliorarea genetică a efectivelor a 
devenit, în ultima vreme, cel mai efir 
cient procedeu de îmbunătățire a pro
ducțiilor la toate speciile. La păsări 
aceasta a dus la revoluționarea com
pletă a tehnicii, cu rezultate spectacu
loase și ne bănuite altădată. Și la cele
lalte specii, printre care și taurinele, 
rezultatele sînt, de asemenea, impre
sionante. Un exemp’u concludent ni-1 
oferă rasa Holstein-Friză, care în pri
mele decenii ale acestui secol era cu
noscută ca rasă cu producție ma-e de 
lapte, dar cu un procent scăzut de 
grăsime și la care, astăzi, în pedigreele 
valoroase, sînt de neîntîlnit animale 
care să aibă sub 4—4,2'/» grăsime, pa
ralel cu sporirea substanțială a canti
tății de lapte (dublată aproape ca va
loare medie).

Vorbind despre ameliorare, posibili
tatea șefului de fermă de a acționa 
independent și exclusiv cu mijloace 
proprii este iluzorie, câștigul în amelio
rare fiind în acest caz minim și foarte 
lent. Axa de sprijin a conceptului mo
dern o constituie astăzi ameliorarea prin 
intermediul masculilor, folosind exacer
barea principiului poligamie prin ge
neralizarea practicii însămudărilor ar
tificiale cu material seminal congelat. 
Evident, un asemenea principiu — dată 
fiind responsabilitatea sa maximă re
zultată din difuzarea foarte largă a în
sușirilor unui mascul prin împerecherea 
cu un număr foarte mare de femele — 
trebuie dublat în mod oblieato-iu de 
cunoașterea cu cert tudme a calităților 
de ameliorator ale reproducătorilor. Iată 
deci cum acțiunea cea mai importantă 
devine producerea și cunoașterea valorii 
genetice de ameliorare a masculilor, 
realizată prin testul desecendenței.

Ameliorarea este astăz.i organizată ca 
o activitate de mare anvergură, concre
tizată într-un program național, de
oarece dimensiunile organizatorice și 
efortul economic sînt foarte mari și 
inaccesibile unor unități izolate. Ea are 
la bază o serie de acțiuni tehnice și 
organizatorice care comportă atît o co
ordonare centralizată — corespunzătoa
re unui plan — cît și participarea di
feritelor formațiuni situate pe nivele 
diferite.

Stratificarea unităților în funcție de 
rolul lor în acțiune (ferme experimen
tale, de elită, de înmulțire și comer
ciale), organizarea producerii masculilor 
reproducători, organizarea testării re
producătorilor, organizarea rețelei de 
însămințări artificiale și controlul oficial 
al producției, sînt numai eîteva din a- 
ceste acțiuni.

într-un asemenea angrenaj complex 
al muncii de ameliorare, șeful de fermă 
are o sumedenie de sarcini care decurg 
din raporturile specifice unității sale 
cu celelalte formațiuni implicate în a- 
meliorare. Toate aceste acțiuni, se în
trepătrund între ele, pe de o parte el 
fiind un furnizor de date ce caracte
rizează populația de taurine din fe mă, 
iar pe de altă parte, trebuind să cu
noască tot ceea ce-i este necesar despre 
tendința în ameliorarea rasei pe care 
o crește, valoarea reproducătorilor folo
siți etc. Dintre acestea, cele mai impor
tante acțiuni în munca de amel orare. 
într-o fermă de taurine se referă la :

Orientarea în ameliorarea rasei ce se 
crește în unitatea respectivă. Este o 
problemă de mare importanță, ea tre
buind să fie conformă cu prevede ile 
planului național de ameliorare, precum 
și cu cele de detaliu zonal. în acest 
sens, șeful de fermă trebuie să știe care 
sînt producțiile pentru care se amelio
rează rasa — lapte sau carne sau am
bele — sistema de creștere preconizată 
pentru unitatea sa, în rasă curată sau 
prin încrucișare.

Cunoașterea valorii productive a ani
malelor din fermă, realizată prin con
trolul acestor* după metodologii spe
cifice fiecărei producții. Controlul 
producției nu trebuie considerat ca o 
acțiune în sine, deoarece producția 
fiecărui animal este o caracteristică fe- 
notipică și valorile obținute sînt depen
dente de valoarea heritabilității, însu
șirii productive cantitative. Controlul 
producției trebuie apreciat ca o posi
bilitate a stabilirii valorii de ameliorare 

a animalelor, prin folosirea datelor de 
control de către centrele de calcul, la 
stabilirea unor parametri folosiți în 
caracterizarea valorii de ameliorare a 
reproducătorilor. în același timp, da
tele prelucrate de centrele de calcul 
servesc practic șefului de fermă pentru 
departajarea productivă a animalelor 
exploatate și ierarhizarea acestora în 
munca de selecție.

Pentru obținerea unor noi generații 
mai productive decît cele parentale 
este absolut obligatorie cunoașterea 
valorii de ameliorare a reproducători
lor din cadrul rasei. Aceasta se poate 
obține cu ajutorul consultării cataloa
gelor de tauri publicate de Centrul re
publican de reproducție și selecție a 
animalelor. Prin această acțiune, fer
mierul, în funcție de directivele planu
lui de ameliorare stabilite pentru uni
tatea sa, de cunoașterea diferenței de 
selecție calculată în fermă, a intensi
tății selecției propuse, trebuie să-și no
minalizeze și să solicite unității teri
toriale care-i furnizează material semi
nal, taurii pe care intenționează să-i 
folosească.

Alcătuirea planului de împerecheri 
constituie o altă problemă căreia fer
mierul trebuie să-i acorde mare im
portanță- Plecînd de la sistemul de 
creștere precizat pentru unitate — creș
tere în rasă curată sau încrucișare — 
vor trebui aleși, pentru animalele care 
se cresc în rasă curată, acei reprodu
cători și stabilite asemenea împere
cheri, îneît să garanteze obținerea unei 
generații cu certitudine mai bună de
cît părinții, sub raportul ameliorării în
sușirii considerate. Coeficientul de cer
titudine cel mai mare într-o asemenea 
alegere, îl dă cunoașterea valorii de a- 
meliorare a reproducătorului folosit, 
stabilită prin testul descendenței.

în alternativa practicării încrucișării 
industriale, șeful de fermă va folo'-i 
numai o schemă verificată prin expe
riment științific și recomandată cu 
certitudine, iar în cadrul acesteia, va 
trebui să urmărească împerecherile cu 
acei tauri care au cele mai bune rezul
tate, verificate prin test anterior și nu
mai prin nominalizarea împerecherilor.

Oră <le antrena
ment la Herghelia 
de cai arabi-Rușe- 
tu, județul Buzău.

Folosirea cu randament maxim po
sibil, în interesul ameliorării, a tuturor 
datelor realizate de centrele de calcul 
prin prelucrarea celor primare furni
zate de fermă și elaborate periodic sub 
forma unor indici de mare importanță 
cum sînt: valorile indicelui de amelio
rare al taurilor din rețeaua de însă- 
mînțări artificiale producția medie pe 
lactație normală a femelelor, interva
lul între fătări. vîrsta medie la prima 
fătare etc.

Paralel, ca o bază a acțiunilor, tre
buie acordată importanța cuvenită u- 
nor operațiuni curente de care depinde, 
in ultimă instanță, reușita muncii de 
ameliorare- Este vorba. în primul rînd, 
de individualizarea animalelor după un 
sistem unitar, codificat, care să permită 
identificarea fără greș a oricărui ani
mal. în acest sens, foarte eficace este 
sistemul introdus de rețeaua de repro
ducție și selecție și stația centrală de 
calcul electromecanic. Aceeași impor
tanță și utilitate o au evidențele teh
nice ale sectorului — evidența de re
producție, care este sumarizată în re
gistrul unic de reproducție, evidența 
de control oficial al producției — can
titativ și calitativ, și < vidența cumu
lativă realizată în fisa individuală de 
reproducție și selecție a fiecărui a- 
nimal-

în suita de probleme prezentate 
ne-am propus să punctăm numai, ca 
valoare și importanță, cele mai de sea
mă acțiuni care trebuie să constituie 
elementele de preocupare ale șefului 
de fermă în munca de ameliorare Cu
noașterea lor de către fiecare specialist, 
aplicarea lor corectă în practica mun
cii de ameliorare reprezintă, fără îndo
ială, o contribuție de preț la realizarea 
amplului program de dezvoltare a zoo
tehniei, de sporire rapidă a șeptelului 
si de îmbunătățire a calității acestuia.

I
Dr. ing. Smarand DUICA 
Institutul de cercetări 
pentru creșterea taurinelor — 
Corbeanca, județul Ilfov



• O ACȚIUNE DE 
PERSPECTIVA OR
GANIZATA DE D.I.F.
• ANALIZA CRITI
CA. OBIECTIVA. ÎN
LĂTURĂ RUTINA 
ÎN CONCEPȚIE • 
STUDII MODEL. E- 
LABORATE ÎN PRO
DUCȚIE • CONCEP
ȚII ȘI METODE A- 
VANSATE ÎN PRO 
IECTARE ȘI EXE
CUȚIE

Partidul și statul nostru 
acordă o grijă permanentă 
introducerii metodelor mo
derne de planificare, orga
nizare și conducere a acti
vității în toate domeniile. 
În cuvîntarea rostită la 
Conferința pe țară a ingi
nerilor și tehnicienilor, to
varășul Nicolae Ceaușescu 
a arătat că.... pentru apro
pierea cit mai grabnică de 
nivelul țărilor avansate din 
punct de vedere economic, 
Congresul al X-lea a pus 
în fața întregului popor 
sarcina intensificării efor
turilor pentru dezvoltarea 
bazei tehnico-materiale a 
societății, modernizarea in
dustriei și agriculturii, pen
tru realizare^ tînri economii 
în pas cu cele mai noi cu
ceriri ale științei și tehnicii 
mondiale, pentru valorifi
carea la maximum, la un 
nivel superior, a resurselor 
materiale si umane ale tă
rii"

Pentru activitatea de îm
bunătățiri funciare, carac
terizată prin dinamism și 
un mare volum de lucrări, 
introducerea metodelor 
moderne de organizare și 
conducere înseamnă o ga
ranție în plus pentru înde
plinirea la termen a sarci
nilor fizice și realizarea de 
importante economii la 
prețul de cost al amenajă
rilor. Problema care s-a 
pus. de la început, a fost 
aceea de a se stabili o or
dine de asimilare și intro
ducere a metodelor moder
ne în diferitele comparti
mente de activitate, de a 
se fixa anumite etape bine 
definite prin obiective cla
re și verificabile. Dificulta
tea începutului nu trebuie 
deloc subestimată pentru 
că analiza critică a situați
ei actuale urmează să fie

ÎN CE CONSTA 
MODERNIZAREA 
LUCRĂRILOR
DE ÎMBUNĂTĂȚIRI 
FUNCIARE?

făcută de pe poziția concep
țiilor și metodelor moderne 
care, în multe situații, nu 
sînt cunoscute de cei vi
zați a le aplica. De aici, 
necesitatea de a se fixa 
drept obiectiv principal al 
primei etape însușirea unor 
metode, tehnici și concepții 
noi de către un număr cît 
mai mare de cadre de con
ducere și cu pregătire su
perioară, tehnică, și econo
mică din departamentul 
nostru și unitățile din sub
ordine.

Instruirea începută în 
1971 la I.S.P.I.F. a continu
at în acest an cu intensita
te sporită, cuprinzînd nu
meroase cadre din unități
le de execuție ; în prezent, 
numărul celor ce au luat 
contact cu aceste metode și 
elaborează referate de spe
cialitate atinge aproape 
trei sute. Direcția generală 
de construcții pentru îm
bunătățiri funciare din de
partament este deja în po
sesia unor interesante lu
crări care privesc restrîn- 
gerea perioadei de execuție 
la construcția stațiilor de 
compare, a rețelelor de con
ducte îngropate și a unor 
obiective hidrotehnice, prin 
aplicarea așa-numitelor me
tode de drum critic, a 
unor studii de optimizare 
a transporturilor etc., ela
borate în cadrul T.C.I.F. 
Craiova, Constanța, Bucu
rești și Timișoara. Analiza 
critică, obiectivă, funcțio
nală, își face treptat loc și 
în activitatea diversă a 
șantierelor noastre, înlătu- 
rînd mulțumirea și rutina 
în concepție.

Etapa imediat următoare 
va consta în valorificarea 
celor mai bune lucrări in
dividuale ; prin dezvoltarea 
și aprofundarea subiectelor 

respective se vor elabora o 
serie de studii model, care 
să poată fi aplicate în pro
ducție cu minimum de 
efort.

Aplicarea acestor studii 
model în producție, pe șan
tierele de îmbunătățiri fun
ciare, va fi pregătită în 
mod deosebit. în primul 
rînd printr-o temeinică in
struire a celor ce conduc 
procesul de producție după 
modelele stabilite și. în al 
doilea rînd. prin asigura
rea resurselor umane și 
materiale conform progra
mului respectiv. începutul 
a și fost făcut, la Olt-Căl- 
mățui, unde graficele-rețea 
pentru execuția unor lu
crări se află la îndemîna 
cadrelor tehnice, dovedin- 
du-se modele concrete și 
utile de conducere a proce
selor de producție.

Introducerea metodelor 
modeme în îmbunătățirile 
funciare conduce în mod 
inevitabil la un program 
amplu, care se va referi la 
toate laturile și aspectele 
activității. Preocuparea 
pentru nou și modern nu se 
poate opri deci la un grun 
de salariați, sau numai la 
un ciclu al procesului de 
producție. Metodele for
mează un tot organizat și 
nu pot fi aplicate eficient 
decît în ansamblu. Etapiză- 
rile ce se propun trebuie 
deci gîndite prin prizma 
posibilităților de asimilare.

Iată acum cîteva din 
principalele concepții și 
metode moderne preconi
zate a fi aplicate în secto
rul de activitate al D.I.F. 
Este vorba de reducerea 
prețului de eost al produ
selor, optimizarea, prin 
metode matematice, a so
luțiilor tehnice în proiecta

rea, organizarea execuției, 
transportul, manipularea și 
depozitarea mărfurilor; 
introducerea gestiunii pe 
locuri de muncă ; aborda
rea de fond de pe pozițiile 
preconizate pentru amena
jări ale utilității si func
ționalității produselor.

Prin aplicarea acestor 
concepții și metode se pre
conizează obținerea în final 
a unor rezultate superioa
re, comparabile celor obți
nute în activitatea de cons
trucții din alte țări. Litera
tura de specialitate esti
mează economiile la prețul 
de cost, posibile a se obți
ne prin aplicarea metode
lor moderne, la maximum 
20% prin optimizare și 
calcul operațional și la 
minimum 20% prin ana
liza valorii la soluțiile 
practicate în prezent

într-o economie planifi
cată, cum este cea a tării 
noastre, care și-a propus 
să realizeze în actualul 
plan cincinal amenajări hi- 
droameliorative însumînd 
3—7 miliarde Iei anual, 
este lesne de evaluat ce ar 
însemna reducerea prețu
lui de cost cu numai citeva 
procente. Avînd în vedere 
importanța lucrărilor de 
îmbunătățiri funciare în 
asigurarea condițiilor pen
tru obținerea de recolte 
mari și constante, este ne
voie să se acorde un inte
res soorit acelor grupe de 
metode moderne care fac 
posibilă reconsiderarea 
unor orientări actuale în 
ceea ce privește serierea 
investițiilor, alegerea vari
antelor de amenajare, du
rabilitatea lucrărilor, func
ționalitatea lor și căile de 
reducere a prețului de cost 
al amenajărilor etc.

Munca începută de De
partamentul îmbunătățiri
lor funciare pentru intro
ducerea metodelor moder
ne este în plină desfășura
re ; apreciem că rezultate
le ei vor fi cu atît mai va
loroase cu cît numărul ce
lor ce participă la acțiune 
va fi mai mare și cu cît 
sprijinul cadrelor cu munci 
de răspundere din unități
le de execuție, din proiec
tare și din departament va 
fi mai substanțial.

Ing. Cosmin 
CONSTANTINESCU 
director tehnic 
in Departamentul 
îmbunătățirilor funciare
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INSTITUTUL DE METEOROLOGIE 
ȘI HIDROLOGIE
NE INFORMEAZĂ:

în intervalul 
21-27 iunie a.c. in 
cea mai mare par
te a teritoriului, 
vremea a fost in
stabilă, cerul va
riabil, mai mult 
acoperit în jumă
tatea de nord a 
țării, unde s-au 
semnalat frecvent 
averse de ploaie.

în evoluția re
gimului termic 
este de subliniat 
faptul că in a 
doua parte a in
tervalului 25—27 
unie) temperatu

rile au scăzut simțitor, atît față de 
valorile înregistrate anterior, cît și 
față de mediile multianuale. Aceas
tă răcire s-a datorat alît aerului po
lar care a pătruns în țara noastră, 
cît și înseninărilor persistente din 
cursul nopții.

Temperaturile maxime din aer, 
înregistrate la 23 iunie, au fost cu
prinse între 24° și 30° în Transil
vania, Moldova și pe litoral, iar in 
celelalte zone între 27° (Cîmnina) și 
34’ (Arad).

La 26 iunie, temperaturile minime 
au înregistrat valorile cele mai co- 
borîte din acest interval : 4° (în mai 
multe localități sud-estul Transil
vaniei) și 14° (pe litoral).

în stratul arabil al solului, tem
peraturile medii din ultima zi au 
fost cuprinse între 13° și 19° în zo
nele agricole din jumătatea de nord 
a țării în Cîmpia Română, Dobro- 
gea și Banat, acestea au oscilat 
între 20° și 24°.

Deși cantitățile de apă au fost 
repartizate neuniform, totuși, pe 
zone mari se pot face delimitări. 
Astfel, în Transilvania și Moldova 
au căzut, în general, între 21 șl 25 
mm. de apă ; în Maramureș și 
nord-estul Moldovei — între 35 și 45 
mm. în restul zonelor, cantitățile au 
fost cuprinse între 5 șl 16 mm, ex- 
c.eptînd Dohrogea, cea mai mare par
te a Banatului și partea centrală a 
Olteniei.

Ameliorarea regimului termic și 
pluviometric, în special în interva
lul 14-27 iunie, a condus la îmbu
nătățirea substanțială a rezervelor 
de umiditate a solului, în special în 
Moldova, bazinele mijlocii ale Ialo- 
miței și Argeșului, local in Dobrogea

I(Hirșova), jumătatea de est a Tran
silvaniei, parțial în bazinul Crișuri- 
lor și in depresiunea Baia-Mare.

Iîn aceste teritorii, rezervele de 
umiditate în culturile prășitoare 
sînt apropiate de optim, asigurind o 

Ibună aprovizionare cu apă a plante
lor.

în restul teritoriului, în special în 
I Oltenia, cimpiile dintre Olt și Dîm

bovița și parțial în Banat și sud-ves- 
tul Transilvaniei, condițiile de a- 

Iprovizionare cu apă sînt satisfăcă
toare în straturile mai profunde si 
puțin satisfăcătoare în stratul 0-50

Pe Șantierul de irigații

Terasa Corabia

8 000 ha — predate în devans
Cu cîteva zile în urmă, constructorii sistemu

lui de irigații Terasa Corabia, au trăit un eve
niment important: pe canale și conducte a 
început să curgă apa Dunării. Angajamentul 
hidroamelioratorilor de a da în funcțiune, în 
devans cu șase luni, suprafața de circa 8 000 de 
hectare, luat în cinstea Conferinței Naționale a 
P.C.R. și a celei de-a 25-a aniversări a Repu
blicii, se îndeplinește pas cu pas.

Acum forțele constructorilor se îndreaptă, pe 
un front din ce în ce mai larg, spre ’«ealizarea, 
în termenele stabilite, a tuturor lv,nărilor de 
amenajare. în final, suprafața totală a sistemu
lui amintit va ajunge la peste 36 000 de hec
tare. din care mai mult de 30 000 de hectare 
amenajări noi. Atît proiectanții cît și realiza
torii actualului sistem de irigații au ales și pus 
în aplicare cele mai potrivite soluții. Sursa de 
apă o constituie Dunărea, deoarece Oltul nu 
mai poate asigura, în anumite perioade, debi
tele necesare.

Iată acum cîteva din caracteristicile tehnice 
ale viitorului sistem : lungimea totală a cana
lelor — 75 km, pentru a căror execuție se vor 
excava peste 1 160 000 m.c. de pămînt. Se vor 
dala canalele pe o suprafață de 750 000 m. p. ; 
întreg perimetrul irigat va fi deservit de 19 
stații de pompare. Cea mai importantă, stația 
de alimentare de la Dunăre, va avea un debit 
de 25 m.c./sec. Vor mai fi construite 13 stații 
de punere sub presiune (cu debite de la 1 la 
2,5 m.c./sec.), și 6 stații de repompare cu ca
pacitatea totală de 42 m.c./sec.

cm.
Aprovizionarea insuficientă cu a- 

pă sc manifestă puternic în special 
pe solurile cu textură Iuto-argiloa- 
să, argilo-lutoasă, datorită saturării 
masei principale a rădăcinilor în 
stratul 0-50 cm.

în terenurile ce se eliberează după 
culturile de toamnă (grîu, orz) rezer
vele de umiditate cele mai favora
bile se întîlnesc în prima zonă men
ționată și foarte puțin favorabile 
în a doua zonă.

Diferențieri fată de zonalitatea 
prezentată, se întîlnesc local în fun
cție de intensitatea și repartiția pre- 
cinitatiilor torențiale si în special pe 
solurile din lunci sau în denresiunile 
terenului comparativ cu relieful ge
neral.

«TIMPUL PROBABIL 
PENTRU INTERVALUL

. 29 iunie 5 iulie

* Vremea în curs de încălzire. Cerul 
j va fi variabil.
g Izolat se vor semnala ploi de scur

tă durată, mai ales în vestul țării.
Temperaturile minime vor fi cu

prinse între 10° și 20’ iar maximele 
între 24° și 32°.

mc
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Fe dealurile, aitanata pustii, aie voenirienuor țjuaețul Constanța, tera
sele viticole sint. aastăzi, mîndria unităților agricole pentru care ele 
constituie un important izvor de avuție.



ATENȚIE LA NOILE 
INDICATOARE RUTIERE!
Cîteva indicații pentru conducătorii de tractoare

Dezvoltarea Intr-un ritm intens a 
circulației, datorită creșterii rapide a 
numărului de autovehicule, a determi
nat luarea unor măsuri complexe și efi
ciente pentru a asigura condiții nor
male desfășurării traficului.

Un rol important în organizarea și 
sistematizarea circulației îl ocupă mij- 
toacele de semnalizare rutieră, a căror 
strictă respectare reprezintă factorul 
esențial în prevenirea accidentelor și 
realizarea deplasării în siguranță a 
tuturor participanților la traficul ru
tier.

Noul STAS privind semnalizarea ru
tieră, care va intra în vigoare la 1 iu
lie a.c., include o serie de indicatoare 
noi. care vor crea posiblitatea unei 
samnalizări mult mai diversificate și 
mai precise-

—La categoria indicatoarelor de aver- 
►— tizare pentru locuri periculoase a fost 

inclus indicatorul „Urcare periculoasă" 
(fig. 1) care semnalizează rampele ce 
depășesc 7 la sută. La întîlnirea aces
tui indicator, conducătorii de autovehi
cule trebuie să ia din timp măsuri de 
precauție, deoarece au de urcat o rampă 
de mare înclinație.

Indicatorul „Tunel" din fig 2 atențio
nează apropierea de un tunel, unde de 
asemenea, conducătorii de autovehicule 
trebuie să ia unele măsuri de precau
ție : să aprindă luminile de poziție sau 
faza de întîlnire să reducă viteza și să 
circule cu atenție, deoarece solul poate 
fi alunecos.

Pentru a avertiza conducătorii de ve- 
hicule că se apropie de o intersecție 
unde se circulă în sens giratoriu, a 
fost introdus indicatorul de la fig. 3.

Indicatorul din fig. 4 face parte din- 
tr-un subcapitol separat al părții refe
ritoare la indicatoarele de avertizare. 
Acesta semnalizează trecerile de nivel 
fără bariere la căile ferate, avînd două 

r""' sau mai multe rînduri de linii, deci 
pasajul este mai lat, prezentînd un grad 
sporit de periculozitate.

In capitolul indicatoarelor de regle

mentare s-a introdus un nou semn 
„Oprire la intersecție" (fig. 5) de formă 
octogonală, care a început să fie in
stalat la foarte multe intersecții. La 
întîlnirea acestui indicator, conducătorii 
sînt obligați să oprească vehiculul și 
să acorde prioritate vehiculelor care 
circulă din dreapta sau stîriga lor.

Indicatorul din fig. 6 arată o anu
mită distanță ce se impune a se păstra 
între autovehicule în timpul mersului. 
Lungimea sectoarelor de drum supuse 
restricției se precizează printr-o tăbliță 
adițională instalată sub indicator. Sfîr- 
șitul intersecției va fi semnalizat prin 
indicatorul „Terminarea tuturor restric
țiilor".

Pentru a interzice accesul vehiculelor 
sau ansamblurilor de vehicule cuplate 
(remorci) avînd o lungime mai mare 
decît cea înscrisă pe indicator, s-a in
trodus indicatorul de la fig. 7, care se 
va instala în locuri unde lungimea auto
vehiculelor creează diferite dificultăți 
mai ales pe drumurile cu serpentine, 
curbe în loc etc.

Noul indicator de la fig. 8 dă posibi
litatea diversificării restricției de viteză 
în funcție de tipul de autovehicul.

în categoria indicatoarelor de sens o- 
bligatoriu a fost introdus un nou tip de 
indicator, cel de la fig. 9, „Direcție 
obligatorie la dreapta" (la stînga). 
Acesta se instalează cît mai aproape 
de intersecție, sensul indicat de să
geată fiind obligatoriu.

Noua semnalizare rutieră prezentată 
alăturat este mult mai perfecționată, 
simbolurile indicatoarelor fiind mai 
clare, mai precise și în consecință, mai 
sugestive.

Participanții la circulație, direct in
teresați în realizarea unei semnalizări 
complete, precise și moderne, care să 
creeze condiții pentru o circulație flu
entă și sigură, trebuie să-și însușească 
și să respecte cu strictețe semnificația 
tuturor indicatoarelor de semnalizare 
rutieră.

Pentru a evita însă săvîrșirea unor 

accidente rutiere, pe care nu ie do
rim, conducătorii de vehicule, în speță 
ne vom referi la tractoriști, trebuie să 
se supună și altor norme elementare 
de circulație, care nu presupun, un 
efort sporit din partea lor.

Astfel, tractoriștii nu au voie să pă
trundă pe arterele modernizate cu ro
țile pline de noroi. în acest mod, ei 
stînjenesc vădit circulația și creează un 
real pericol pentru deraparea celorlalte 
vehicule.

în situația în care tractoarele au pă- 
truns pe drumurile publice cu o circu
lație fluentă, deplasarea lor trebuie să 
se facă în coloană, evitîndu-se pe cît 
posibil depășirile.

Pe drumurile publice este interzisă 
circulația tractorului cu diverse atelaje 
de gabarit depășit sau cu remorci, fără 
ca acestea să fie prevăzute cu semna
lizatoarele indicate în legea circulației.

O atenție sporită trebuie acordată ori 
de cîte ori se transportă muncitori în 
remorci, plecarea în cursă, în aceste 
cazuri se face numai dacă mijlocul de 
transport a fost prevăzut cu strictul ne
cesar pentru asemenea activități.

Tractoriștii trebuie să fie preocupați 
permanent de starea tehnică a vehicu
lului. Acesta trebuie să corespundă tu
turor cerințelor referitoafe la : lumini, 
semnalizatoare, direcție și frîne. în caz 
contrar va amîna plecarea în cursă pînă 
la remedierea deficiențelor, tractoristul 
fiind acela care răspunde în fața orga
nelor de circulație pentru nerespecta- 
rea acestor îndatoriri.

Dacă toate măsurile de mai sus sînt 
respectate, în final ele sînt anulate în 
cazul cînd tractoristul își permite să 
sfideze cel mai elementar simț de pre
cauție, consumînd alcool care, de re
gulă, este urmat de nesiguranță și de 
pierderea reflexelor în conducere.

Ținem să recomandăm tuturor lucră
torilor din agricultură, conducători de 
vehicule, să nu abandoneze noaptea pe 
drumurile publice tractoarele, atelajele 
și remorcile, iar în cazurile fortuite, să 
ia toate măsurile posibile pentru sem
nalizarea luminoasă a acestora.

De asemenea, ca o măsură legitimă 
pentru asigurarea unei bune fluidități a 
circulației, începînd de sîmbătă ora 
12,00 pînă luni la orele 6,00 tractoriști
lor și celorlalți conducători de atelaje 
le este interzis accesul pe șoselele tu
ristice.

Colonel
Gheorghe ȘTEFĂNEASA 
șeful serviciului circulație 
din Inspectoratul Miliției 
Municipiului București
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NOI MAȘINI 
Șl UTILAJE 
OMOLOGATE

REMORCA MONOAXA
POMI VITICOLA

(R.P.V.—2)

Acest utilaj este destinat ușurării 
transporturilor in vii și livezi, lucrînd 
în agregat eu tractoarele de 40 C. P. 
viticol și pomicol (V-400 și U-401). Re
morca — construită în întregime din 
metal — este basculantă numai in spa
te. fiind acționată de Ia instalația hi
draulică a tractorului. Obloanele late
rale și cel din s.pate sint rabatabile, iar 
oblonul din față demontabil.

Pentru diferitele utilizări in viticul
tură și pomicultură, remorca R.P.V.-2 
dispune, in afară de echipamentul de 
bază (benă cu obloan? m tali e) de o 
scrie de echipamente suplimentare, li
vrabile la cererea beneficiarului.

Caracteristici tehnice principale : sar
cina utilă — 2 tone — greutatea pro
prie cu obloane — 720 kg : suprafața 
utilă a benei — 4,95 m*. Capacitatea de 
transport (lădițe) : 154—239 bucăți.

CARUCIOR-CONTAINER 
PENTRU TRANSPORTAT OUA

Printre noile instalații omologate, 
menite să contribuie la ridicarea pro
ductivității muncii in avicultură, se 
numără și căruciorul-container pentru 
transportat ouă în hale de incubație, 
între punctul de sortare și incubator. 
El poate fi folosit și la transportul si
telor de la incubator la eclozionator. 
Cadrul containerului constă dintr-o 
construcție sudată, din profile de oțel 
„L“ cu două compartimente dispuse Pe 
verticală. Fiecare compartiment este 
prevăzut cu cîte 17 perechi de ghidaje 
care servesc la susținerea sitelor cu 
ouă. Căruciorul este dotat și cu minere 
pentru manipulare, roți fixe și roți pi- 
votante. Greutatea căruciorului — 90 kg 
iar sarcina maximă — 600 kg (echiva- 
lind cu 5 000—5 400 de ouă).

DISPOZITIV PENTRU ÎNDREPTAT 
BIDOANE DE LAPTE

Bidoanele de lapte deformate în 
timpul manipulării sau folosirii lor pot 
fi îndreptate. Este vorba de recipien
tele, cu capacitatea de 25. litri fiecare, 
confecționate din aluminiu de către 
uzina „Metrom“-Brașov.

Se știe că readucere? hidoanelor de
teriorate la forma inițială este o ope
rație destul de dificilă, dacă lipsesc 
utilajele corespunzătoare Acest nea
juns poate fi înlăturat prin utilizarea 
unei instalații compuse din banc spe
cial de lucru, dispozitiv de îndreptat 
cu brațe de presare și urechi de ar
ticulare, manivelă, capac special, cala
pod și ciocan de lemn.

Cum se procedează practic ? Bido
nul deformat se fixează pe bancul de 
lucru, în suportul special : se introdu
ce dispozitivul de îndreptat in interio
rul bidonului ; se fixează capacul și» 
apoi, rotind axul filetat, cu ajutorul 
manivelei, se urmărește ca unul din 
brațele de presare să apese pe partea 
deformată, după care aceasta se în
dreaptă ev ciocanul de lemn.



ORGANIZARE ȘTIINȚIFICA, 
MOD ERNIZARE, EFI CI ENȚĂ

| In sprijinul

Prin îmbunătățirea activității in fermele
din I.A.S. specializate in cultura cerealelor

POT FI OBȚINUȚI
PARAMETRI ECONOMICI SUPERIORI

Este posibil ca pe calea 
îmbunătățirii formelor or
ganizatorice, a tehnologii
lor să se asigure o creștere 
mai rapidă a producțiilor, 
a eficienței economice în 
unitățile specializate în 
cultura cerealelor ? Iată 
o problemă de însemnăta
te deosebită căreia. în con
dițiile progresului tehnic, 
al aplicării rezultatelor 
cercetării științifice i se 
poate da o soluție adecva
tă

Un studiu făcut de un 
colectiv de specialiști din 
Departamentul agriculturii 
de stat arată că printr-o 
mai judicioasă organizare 
a producției se pot obține 
nivele de producție, de pro
ductivitate similare celor 
mai bune realizări înregis
trate pe plan mondial.

Pentru atingerea acestor 
obiective majore, o primă 
chestiune care a fost recon 
siderată în studiul amintit 
a fost stabilirea unei struc
turi raționale a culturilor, 
care răspunde necesităților 
economiei naționale. S-a ți
nut seama ca aceasta să 
permită simplificarea ma-

de gradul de organizare, de 
priceperea și puterea de 
cuprindere a activității de 
către șeful de fermă etc.

Calculațiile au fost efec
tuate în cîteva variante. 
După compararea între ele 
au fost reținute următoare
le 4 tipuri caracteristice de 
ferme cu profil pentru 
„culturi de cîmp producă
toare de boabe-consum“, în 
structura cărora predomi
nă cultura porumbului, și 
anume : 1. Tipul *de fermă 
agricolă cu 3 culturi în ro
tație ; 2. Tipul de fermă a- 
gricolă cu 3 culturi în ro
tație, dar în care predomi
nă griul ; 3. Tipul de fermă 
agricolă cu 5 culturi în ro
tație : 4. Tipul de fermă a- 
gricolă cu 6 culturi în ro
tație.
x Tipul de fermă cu 6 cul
turi, în care predomină po
rumbul. este prezentat în 
tabelul 1.

în ce privește, tehnolo
gia culturilor, principiile 
care au stat la baza studiu
lui au urmărit evidențierea 
celor mai bune soluții care 
să asigure : producții ma
xime. sigure și permanen-

sigurarea uni aport anual 
de materie organică, su
ficientă pentru menține
rea unei balanțe active a 
humusului; conservarea

la concluzia că este necesa
ră înregistrarea rezultate
lor într-o evidență tehnică 
pe parcelă, deoarece aceas
ta este unitatea teritorială 
pe care se desfășoară acti
vitatea de producție.

Pe baza aplicării tuturor 
măsurilor amintite este po
sibil să se ajungă Ia nive
lul parametrilor realizați 
în țările cu argicultură a- 
vansată. Indicatorii de efi
ciență economică pentru 
cele 4 tipuri de fermă : 
sînt redați în tabelul nr. 2.

Din examinarea datelor 
rezultă că toate cele 4 ti
puri de fermă analizate ob
țin rezultate superioare din 
toate punctele de vedere 
celor realizate în prezent

I
I
I
I

perfecționării

cunoștințelor 

profesionale

FIȘIER ECONOMIC

6peoif ioețla u/z Tipul de fermă
nr.L ur.2 nr.5 nr.4

Producția media F* kg/ha 4 125 4 125 4 250 4 750
- grîu w - 9 750 5 000 5 000

- porumb 6 000 W 6 000 6 000
- convențională kuc/ha 5 250 4 900 5 197 5 557

forța de manoă 2*. 9 28,1 26,3 25,8pe ha

Investiția specifică lel/ha 5 400 5 388 5 538 5 258
all Lei 
pe oa 617 616 623 611

Cheltuieli de producția lel/ha 2 515 2 442 2 474 2 4J2
mil lei 
pe om 297 279 279 284

Venit net lel/ha 2 987 2 946 3 064 2 806
mil lei 
pe oa 930 337 3*5 327

Preț cost mediu pe tona 
de produs convențional lei 610 592 583 516

- Situația la 100 ha -

Anul de 
rotație 
(soia) Cultura

% 
din 
to
tal

Venitul 
brut 
lei/ha

medie Ic-’/ha totală
boabe 
Stas

prod, 
sec.

boabe mi i un i- 
tați ce
reale 
(Kuc)

prod, 
sec. 
tone

mu Idl 
total

I Porumb HS 
din grupa 
300 16,7 6 000

100.2
100,2

4 800
B’0,16

II Porumb HS 
sau HD din 
grupa 400 16,7 6 000 100,2 100,2

4 800
86,16

III Sola-2 va
rietăți cu 
precocita
te diferi
tă 16,6 2 000 33,2 66,4

6 000

IV Grlu toam
nă 8,5 5 000 1 670 *5,2

5 854
43,42

Floarea- 
soarelui 8,* 3 000 •

25.2
50,9

6 000
5o,4

Papiță 
toamnă 8,* 2 500

21.0
42

6 500

VI Grîu toam
nă 16,6 5 000 1 670

27?75
89,9

5 8^4

TOTAL - 6 culturi 4 .211,5 416 425 4 519,7 5 536
55376741,6

ximă a dotației. specializa
rea personalului perma
nent. evitarea coincidentei 
vîrfurilor de muncă în ce 
privește rotația culturilor 
s-a urmărit ca plantele a- 
lese să nu fie înrudite, să 
asigure asanarea solului de 
mană sclerotinia. fuzario-

te. reducerea consumului 
de muncă. îmbunătățirea 
permanentă a tehnologiilor.

Dintre măsurile menite 
să creeze condiții pentru 
realizarea unor producții 
superioare s-au avut în 
considerare următoarele: a-

structurii solului ; păstra
rea stării de afînare a so
lului și reducerea tasărilor 
prin reducerea numărului 
de treceri pe sol ; combate
rea secetei prin folosirea 
eficientă a apei, menține
rea unui mediu lipsit de bu
ruieni, dăunători și boli cu 
ajutorul luptei integrate ; 
fertilizarea echilibrată, pe 
principiul restituirii inte
grale a cantităților de 
N.P.K. ; scurtarea perioa
delor de efectuare a tutu
ror lucrărilor agricole : asi
gurarea densității optime 
la care se autosuportă 
plantele: executarea la înalt 
nivel calitativ a lucrărilor 
agricole ; folosirea semin
țelor din hibrizi și soiuri 
cu înalt potențial genetic 
de producție ; recoltarea în 
perioade cît mai scurte 
snre a evita pierderile prin 
scuturare.

în ceea ce privește dota
rea cu tractoare și mașini 
agricole, pentru fiecare tip 
de fermă s-a făcut calcula- 
ția necesarului în funcție 
de performanțele tehnice 
ale acestora.

Pentru fundamentarea 
cît mai bună a tehnologii
lor și crearea posibilităților 
care să asigure continua 
lor îmbunătățire s-a ajuns

ansamblul unităților 
agricole de stat.

Sub raportul producții
lor, al productivității mun
cii, al prețului de cost pe 
tona de produs, cheltuieli
lor materiale și investiții
lor, cu cea mai mare efici
ență se prezintă tipul de 
fermă nr. 4, care asigură și 
cel mai înalt grad de utili
zare a fondurilor fixe an
grenate și a forței de mun
că.

Calculul economic subli
niază, așadar, necesitatea 
asigurării unei cît mai ju
dicioase îmbinări a cultu
rilor în cadrul procesului 
de intensificare, de concen
trare și de specializare a 
producției, alături de nece
sitatea asigurării unei do- 
tații raționale și a unui 
grad cît mai înalt de folo
sire a tuturor mijloacelor 
de producție, drept princi
palele pîrghii ale realizării 
unor producții superioare, 
ale creșterii productivității 
muncii și reducerii prețului 
de cost.

Ing. Nicolae
DAVIDESCU
Ing. Emil OPRIȘAN 
Departamentul 
agriculturii de stat

za septosporioză etc pre
cum și reducerea gradului 
de infestare cu buruieni

Pe linie tehnico-organi- 
zatorică s-a avut în veden- 
ca teritoriul fiecărei ferme 
să fie organizat într-un 
singur trup, să aibă o for
mă cît mai regulată Orga
nizarea interioară a terito
riului s-a preconizat să se 
facă în parcele de mini
mum 100—150 ha, ele avînd 
o formă cît mai apropiată 
de pătrat Distanța de Ia 
punctele de aprovizionare 
și livrare nu depășesc 12 
km Planul de cultură este 
stabilit oe o perioadă de 
cel puțin 5 ani. Sămînța 
folosită va fi procurată fîn- 
săcuită) de la unități spe
cializate în producerea și 
valorificarea semințelor 

tn ce privește mărimea 
optimă a fermei, s-a ținut 
seama de gradul de inten- 
sivitate a culturilor, de pa
rametrii tehnici și perfor
manțele sistemei de mașini.

Realizați venituri deosebite prin creșterea 
mieilor și valorificarea lor, cu berbecuți îngră
șat i, în greutate de peste 30 leg viu pînă la vîrsta 
de 1 an.

Pentru un berbecuț îngrășat la peste 30 kg, 
livrat după 30 de zile de la contractare și cel 
tîrziu la 1 noiembrie, întreprinderile de indus
trializarea cărnii acordă 12,50 lei/kg.

Prin vînzarea la piață a unui miel în greutate 
de 10 kg., realizați 100—160 lei/cap, în timp ce 
prin valorificarea la întreprinderile de industria
lizarea cărnii a unui berbecuț în greutate de 35 
kg viu obțineți peste 400 lei.

I
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In procesul de planificare agricolă, 
determinarea corectă a nivelului pro
ducției medii la hectar constituie un 
element de bază, indiferent dacă a- 
vem in vedere o prognoză pe termen 
scurt, mediu sau lung. Prin progno
ză se urmărește stabilirea unor anu
mite nivele, pornind de la situația 
actuală, ținind cont de evoluția teh
nologică și de virtualele cuceriri ști
ințifice. O asemenea proiecție in vi
itor a producției medii pe hectar are 
menirea de a lumina noi domenii 
ale posibilului, de a releva, cu titlu 
orientativ, rezervele potențiale pentru 
o creștere cit mai substanțială a pro
ducției.

Lucrarea „Prognoza producției me
dii in agricultură" apărută recent in 
Editura „Ceres", sub semnătura dr. 
ing. S. Harți a, constituie o binevenită 
încercare de sistematizare a meto
dologiei de prognozare in domeniul 
producției vegetale. Fără a face un 
inventar complet al tuturor meto
delor abordabile, prezentind îndeo
sebi procedee care solicită cunoștin
țe minime de matematică, cartea men
ționată oferă lucrătorilor din agri
cultură un evantai de metode, in
tr-o formulare explicit).

După ce prezintă clasificarea me
todelor de prognoză și influență di
ferențiată a factorilor ce determi
nă producția medie, după ce relevă 
caracterul aleator al unor elemente 
naturale, care modifică situația și 
implică un anume coeficient de in
certitudine, autorul expune procedee
le de prognozare pe termen scurt, ba
zate pe mărimile medii realizate, cal
culate sub formă simplă sau pon
derată, și respectiv pe determinarea 
medianei sau a modului, atunci cind 
nu poate fi abordat calculul mediilor.
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Pentru prezentarea mai sugestivă 
a seriilor dinamice ce reflectă pro
ducțiile medii la hectar sint reda
te modele de grafice care arată. in 
mod intuitiv, evoluția, insistindu-se 
totodată asupra trasării grafice a ten
dinței și a calculului grafic al tendin
țelor producțiilor medii la hectar.

Sînt relevate, de asemenea, posi
bilitățile de prognozare a producției 
medii ia hectar pe calea extrapola ii 
tendinței.

Un interes deosebit prezintă de
terminarea sporurilor de producție 
medic la hectar, in raport cu tehno
logiile folosite, utilizarea funcțiilor de 
producție — monofactoriale și bifac- 
toriale — in programarea producției 
medii la ha. s'abilirea nivelului pro
ducției medii Ia ha pe baza aprecie
rii economice a terenurilor agricole 
ca și alte modalități cum sint : com
pararea cu rezultatele experimentale 
și producțiile obținute de stațiunile 
experimentale, compararea cu rezul
tatele obținute in țări cu condiții si
milare sau prognoza nivelului pro
ducției medii la ha prin metoda „ma
sa rotundă a specialiștilor**. Cunoaște
rea parametrilor atinși in cele mai 
bune unități și a celor înregistrați pe 
plan mondial oferă practicienilor și 
celor care se ocupă de planificarea 
și prognozarea producției agricole po
sibilitatea să determine exact locul 
pe care ne aflăm și cit mai trebuie 
făcut pentru a ne situa la nivelul ță
rilor avansate.

A prognoza inseamnă a prevedea 
pentru a acționa mai eficient. Sub 
acest aspect, cartea dr. ing. S. Hartia 
constituie, fără îndoială, un instru
ment prețios de lucru în activitatea 
curentă și de perspectivă.

Ing. V. STANCU



industrie alimentară
O mare rezervă de reducere a cheltuielilor

Raționalizarea transporturilor
Industria alimentară realizează un 

volum foarte mare de transporturi 
pentru aprovizionarea cu materii pri
me și materiale, pentru asigurarea am
balajelor sau desfacerea produselor și 
subproduselor. Spre a ne face o ima
gine mai completă despre amploarea 
pe care o au transporturile în această 
ramură este suficient să arătăm că, 
pentru a se obține un kilogram de pro
dus, este necesar să se transporte 7 kg 
de materie primă, în cazul zahărului, 
și 3 kg, în cazul uleiului etc. Distan
țele sînt, uneori, de sute de kilometri 
de la locul de producție pînă la cel de 
prelucrare iar pentru încărcarea, des
cărcarea, stivuirea și destivuirea mate

riilor prime este nevoie de un volum 
însemnat de manoperă, de numeroase 
mijloace de transport auto sau pe cale 
ferată. Iată de ce transporturi :e mate
riilor și materialelor pînă la locul de 
prelucrare cele din interiorul între
prinderilor cc și acelea privind expe
diția mărfurilor determină o pondere 
apreciabilă în totalul cheltuielilor.

Organizarea pe baze științifice 
transporturilor și manipulărilor 
materii prime sau produse relevă 
și în acest domeniu, există importante 
rezerve de reducere a cheltuielilor de 
producție. Acțiunile întreprinse pînă 
acum au vizat, în principal, dotarea 
cu echipamente moderne, mecanizarea 
unor operații de manipulare sau trans
fer, raționalizarea unor trasee, mai ju
dicioasa stabilire a furnizorilor de ma
terii prime și materiale și a benefi
ciarilor pe unități 
ceastă acțiune se află 
șurare și ea trebuie 
toată energia.

Punerea în valoare 
rezerve pe care le oferă raționalizarea

a 
de 
că,

producătoare. A- 
în plină desfă- 
continuată cu

a importantelor

mai 
pre- 

de

de zahăr, 
îngrijite, se 
într-un stadiu

de 
de 

cea

Anul acesta, culturile de 
sfeclă 
bine 
zintă 
vegetație mai avansat, față 
de aceeași dată a anului 
precedent. Recoltele se a- 
nunță a fi, în toate jude
țele, superioare prevederi
lor de plan. Fabricile de 
zahăr vor avea, așadar, de 
prelucrat, în apropiata 
campanie, un tonaj sporit 
de materie primă. Iată 
ce toate colectivele 

-junca acordă acum 
nriai mare atenție pregăti
rii tehnice

în mod deosebit se pune 
accentul pe înfăptuirea 
consecventă a măsurilor 
prevăzute în planurile de 
reparații și pe aplicarea 
unor importante măsuri în
scrise în planurile M.T.O. 
privind modernizarea flu
xurilor tehnologice, în sco
pul ridicării producției și 
productivității muncii, 
precum și îmbunătățirii 
calității zahărului.

Actualmente, lucrările de 
reparare a utilajelor se 
află într-un stadiu avansat
— s-au efectuat in pro
porție de circa 80 la sută
— fapt care dă certitudi
nea că pină la 15 august, 
cind urmează a se efectua 
probele generale de verifi
care, lucrările vor fi com
plet încheiate. Eforturi 
deosebite in această direc
ție au fost făcute la fabri
cile de zahăr din Bucecea
— județul Botoșani și Lu
duș, județul Mureș care, 
deși au funcționat in cam
pania trecută o 
mai lungă: decît 
reușit să facă o 
corespunzătoare, 
la data de 1 iunie, ele au 
și început prelucrarea za
hărului brut din import.

Paralel cu efectuarea 
acestor lucrări de reparații 
cărora li s-a dat o deosebi
tă atenție din punct de ve
dere al execuției tehnice, 
în fabrici s-au desfășurat 
numeroase acțiuni de per
fecționare a proceselor

perioadă 
altele, au 
pregătire 

astfel că,

V. TITULESCU

Ing. N. NICULESCU 
șeful serviciului 
organizarea producției 
și a muncii din D.I.A.

schimb, 
asimilate 
se adu-
(rotoare

Și 
tra- 
me-

pe

transporturilor constituie o cale de re
ducere sensibilă a nivelului de chel
tuieli centru realizarea a 1 000 de lei 
producție marfă. între căile care con
duc la atingerea acestui obiectiv ci
tăm : introducerea largă a mecanizării, 
conceperea de noi mijloace specializate, 
adoptarea unor sisteme de palete 
containere adecvate, optimizarea 
seelor de transport, prin aplicarea 
todelor matematice și altele.

Un exemplu despre eficiența 
care o poate aduce raționalizarea tran
sportului intern îl constituie studiul de 
organizare efectuat la întreprinderea 
de ambalaje și piese de schimb pentru 
industria alimentară Buftea, unde, în 
urma reamplasării spațiilor de depo
zitare, a fluxurilor din depozit, a a- 
doptării unei noi soluții pentru paleti- 
zarea și balotarea cutiilor de conserve 
se pot realiza economii de circa 3 mi
lioane de lei și reduce efortul valutar 
cu 2,5 milioane de lei. Totodată se ob
ține ușurarea muncii, se elimină pe
ricolele de accidentare, crește gradul 
de mecanizare a proceselor, se elibe
rează 8 electro-stivuitoare și se obțin 
importante economii de spațiu pentru 
depozitare. Cheltuielile ocazionate de 
aplicarea studiului se recuperează în 
numai 2 ani și 4 luni.

Experiența arată că utilizarea meto
delor de raționalizare a transporturi
lor, îndeosebi paletizarea și containe- 
rizarea, determină importante avantaje 
pentru întreprinderi. în prezent, pale
tizarea și containerizarea se aplică ia 
transportul produselor zaharoase, a tu
tunului și a țigaretelor și a altor pro
duse. Desigur, ceea ce s-a făcut con
stituie doar un început bun. Pentru 
extinderea acestor metode moderne în 
industria alimentară se cei- însă rezol-

In toate fabricile de zahăr

de cea mai bună calitate
Reparații

tehnologice. La fabrica din 
Arad, de pildă, s-a extins 
stația de filtrare a siropu
rilor, ceea ce va duce la o 
substanțială îmbunătățire 
a calității zahărului. în 
scopul creșterii randamen
tului exprimat în zahăr 
alb, la fabrica din Podari- 
Craiova s-au efectuat lu
crări de extindere a stației 
pentru tratarea maselor de 
produs final, care vor per
mite o reducere însemnată 
a conținutului de zahăr în 
melasă. La fabrica de za
hăr din Timișoara, în locul 
acționărilor prin transmi
sii cu curele a diferitor u- 
tilaje s-a introdus acționa
rea electrică a fiecărui 
agregat ; tot aici s-au în
locuit unele pompe cu 
grad ridicat de uzură, cu 
pompe centrifugale, care 
au parametri funcționali 
superiori. La Sascut, cea 
mai veche fabrică de za
hăr din țară, este in plină 
desfășurare procesul de 
modernizare a istalației de 
extracție a zahărului 
sfeclă.

Un sprijin deosebit 
cordă Centrala organizării 
producției și industraliză- 
rii sfeclei de zahăr fabrici
lor din Oradea și Corabia 
— care trebuie să atingă 
parametri proiectați — 
precum și fabricii de zahăr 
din Timișoara care, în a- 
nuț trecut, a obținut re
zultate sub prevederile de 
plan. Periodic, colective 
formate din tehnicieni și 
economiști merg în unită
țile respective pentru a a- 
juta efectiv la rezolvarea 
problemelor.

Maturizarea mai devre-

me a culturilor de sfeclă 
în acest an face imperios 
necesară accelerarea lu
crărilor de remont în toa
te fabricile. Scurtarea a- 
cestei perioade, fără a se 
aduce prejudicii calității 
reparațiilor, obligă însă la 
o și mai bună organizare 
a muncii. Este indicat ca 
acum, conducerile fabrici
lor să revadă cu atenție 
graficele de execuție pen
tru a concentra forțele 
spre acele obiective rămase

— pentru majoritatea subramu- 
industriei alimentare — circui- 

a fost determinată 
transporturi. Intro- 

și containerizării 
partea întreprinde- 

alimentară și

vate, cu mai multă operativitate, o 
serie de probleme între care amintim : 
studierea aprofundată a circuitelor de 
transport (puncte de debitare, puncte 
de recepție și eventualele stații inter
mediare, cu evidențierea amploarei și 
intensității transporturilor) ; cercetarea 
condițiilor în care se face livrarea și 
primirea, precum și exigențele pe care 
le ridică materialele transportate, ur
mată de proiectarea unor sisteme de 
palete și containere care să răspundă 
în cele mai bune condiții necesităților : 
crearea condițiilor materiale necesare 
pentru introducerea noului sistem, în- 
țelegînd prin aceasta procurarea echi
pamentelor, amenajarea spațiilor de 
depozitare și a punctelor de primire- 
livrare, inclusiv instruirea personalu
lui ; în sfîrșit, urmărirea eficienței sis
temului proiectat, corectarea sau îm
bunătățirea lui, după caz, în vederea 
creșterii eficienței economice.

în legătură cu etapele menționate 
mai sus, pînă în prezent au fost stu
diate 
rilor 
tele de transport și 
amplasarea acestor 
ducerea paletizării 
cere, totodată din 
rilor de industrie 
strînsă colaborare și conlucrare cu u- 
nitățile furnizoare de materii prime, cu 
unitățile beneficiare ale produselor 
precum și cu organizațiile ce reali
zează transporturile.

Aplicarea cu succes a metodelor de 
raționalizare a transporturilor impune 
ca la nivelul fiecărei întreprinderi să se 
privească cu mult mai multă grijă de- 
cît pînă acum această importantă cale 
de scădere a cheltuielilor. Abordarea 
problemelor din timp, pregătirea con
dițiilor necesare, antrenarea largă a 
specialiștilor la reconsiderarea critică 
a situației existente și introducerea u- 
nor noi modalități în transportul și 
manipularea produselor se vor finaliza 
într-o creștere și mai accentuată a 
productivității muncii, îft actualul cin
cinal, în reducerea costurilor de pro
ducție.

mai în urmă, îndeosebi la 
fabricile din Bod și Sascut.

Fabricile semnalează lip
sa unor piese de 
Deși au fost 
unele repere ce 
ceau din import 
pentru pompe, axe pentru 
centrifuge, reductoare de 
turații etc) mai există în
că o gamă destul de largă 
de piese, îndeosebi pentru 
istalații de automatizare, 
care nu se asigură încă 
din producția internă. 
Pentru a se satisface ce
rințele, este necesar ca fa
bricile și Centrala de re
sort să acționeze energic, 
în direcția mai rapidei a- 
similări a lor de către în
treprinderile specializate 
ale Ministerului Industriei 
Constructoare de Mașini.

Aspect din secția de pasteurizare de la Fabrica de produse lactate Fetroșeni,

MAI MULT, MAI BINE,
MM IEFTIN
• Angajamentul pe 1972 — 
de două ori depășit • Fieca 
re tehnician — un novator

de plan,

mai re- 
datoresc

Aici, la FABRICA DE PRODUSE 
ZAHAROASE „BUCUREȘTI" faptele 
deosebite de muncă sînt multe. E 
aproape imposibil să le redai pe toate. 
De curînd a avut loc plenara Comi
tetului de partid din fabrică, la care 
au fost invitați numeroși muncitori 
fruntași, ingineri, tehnicieni și alți 
specialiști. Reprezentanții tuturor sec
țiilor au arătat, pe larg, hotărirea 
oamenilor din fabrică de a munci mai 
bine, de a produce mai mult, de a 
pune in valoare toate resursele in
terne, umane și materiale, încă neva
lorificate pină acum, pentru a se 
mări producția fabricii, pentru a se 
atinge parametri economici si tehno
logici superiori. O sinteză a activită
ții creatoare a colectivului de aici 
releva posibilitatea ca planul cincinal 
să fie îndeplinit, in această fabrică, 
mai devreme. Este un angajament 
realist, pentru că el se bazează pe 
faptele deosebite de muncă ale celor 
de aici, care au obținut in acest an 
o permanentă depășire a timpului și 
a propriilor lor prevederi. Angaja
mentul inițial al colectivului fabricii 
era ca in acest an să se realizeze 
o producție peste pian in valoare de 
6,2 milioane de lei. Și, iată că la 
sfirșitul lunii mai fabrica înregistrea
ză un plus de producție, fa'ă 
de peste 12 milioane de lei.

„Realizările noastre, cele 
marcabilc din ultimii ani, se 
oamenilor, tuturor muncitorilor, tehni
cienilor și economiștilor — ne s-mne 
ing. Georgeta Boghițoiu, adju ct al di
rectorului. Organizațiile de partid și 
cele sindicale au dus o intensă muncă 
politică și au stimulat o ice iee, 
inițiativă și pornire spre îmbunătă
țirea producției, astfel că, acum, 
aceasta este o grijă a întregului co
lectiv și a fiecărui om în parte. Bu
năoară, la noi fiecare tehnician re
zolvă lunar cel puțin o problemă 
tehnologică. Au 
mele săptămini, 
de raționalizări, 
organizatorice și „
efect remarcabil : în 1972 și 1973 aces
tea vor aduce fabricii un plus 
producție de peste 2,2 milioane 
Iei și însemnate economii. Printre 
mai fecunzi novatori amintesc 
inginerii Ion Fluieraru, Dumitru Pos- 
tăvaru, Anatolie Pîrlic, Florin Dumi
trescu. maiștrii Ilie Șt. Ion Djnu 
Carabela. Pînă și cei din serviciile 
netehnice, de la aprovizionare și des
facere — cum sint Aurei ,._.i sau 
Antonie Frunză au aplicat o seamă 
de noutăți in optimizarea aprovizio
nării cu materie primă și desfacerea 
producției".

...Dar, cite alte fapte de laudă nu 
afli despre oamenii acestei labrici ! 
In toată secția de specialități din cio
colată oamenii au introdus autocon
trolul. 240 de muncitori — to'i contro
lori de calitate. La inceput au fost 
greutăți, mulți au trebuit să <nvețe 
multe lucruri noi și să se dezvețe de 
altele vechi, „Dar rezul'atul este 
peste așteptări — ne spune Toma 
Ciocănel, președintele sindicatului. 
S-au redus substanțial rebuturile, 
pierderile ; au fost create condiții su
perioare de muncă. N’Ci - mai 
avem reciamații privind calitatea"

...în fiecare secție s-au ana. zat de 
către muncitori, maiștri și tehnicieni 
— posibilitățile de diversificare a 
producției. Rezultatul ? S-au elaborat 
zeci de sortimente noi. în 1972 s-au 
și introdus in fabricație 10 produse 
noi ; altele se vor fabrica în premie
ră in lunile următoare.

ion PREDA
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în campania de vară - 
activitate politică dinamică

N-am mai fost de multe luni pe la 
S.M.A. Florești din județul Vrancea. 
De data aceasta, în plină desfășurare 
a campaniei de vară, la sediu este — 
în mod firesc - - liniște. Nici peste 
drum, la atelierul mecanic, nu întîl- 
nești deeît cîțiva oameni.

Toată lumea se află în cîmp, la cele 
11 secții, unde se desfășoară recolta
tul orzului.

La cooperativa agricolă din Cîmpi- 
neanca îi întîlnim pe Nicolae Modrea- 
nu, șeful atelierului mecanic și secre
tarul comitetului de partid al stațiu
nii și pe strungarul Dumitru Bănică, 
președintele comitetului sindicatului. 
Sînt preocupați de buna organizare a 
muncii, de funcționarea perfectă a tu
turor tractoarelor.

în întîmpinarea Conferinței Națio
nale a partidului și a aniversării Re
publicii. tractoriștii intensifică între
cerea socialistă, caută să utilizeze cu 
maximă eficiență orele de lucru și să 
scurteze termenele planificate pentru 
a încheia recoltatul, arăturile pe te
renurile eliberate și însămînțatul cul
turilor duble.

— într-o adunare generală sindi
cală, ce s-a ținut la începutul lunii iu
nie — ne informează Dumitru Bănică, 
stațiunea noastră și-a luat angajamen
tul ca. în cinstea marilor evenimente 
pe care le așteptăm, să terminăm lu
crările de recoltare a celor 4 000 de 
hectare cu păioase, cu două zile înainte 
de termen și să realizăm planul de ve
nituri pe semestrul întîi al anului în 
curs Ia 15 iunie, (angajament în bună 
parte îndeplinit). Acest plan repre
zintă circa 50 la sută din planul anual. 
Totodată, ne-am angajat ca, pînă la 
sfîrșitul anului, să depășim planul de 
venituri cu cel puțin 500 000 de lei și 
să obținem economii de peste 200 000 
de lei.

Poposim și la secțiile din Focșani, 
Golești, Slobozia-Ciorăști. Stăm de 
vorbă cu tractoriștii, ne interesăm de 
modul cum funcționează combinele și 
presele de balotat paie și. ce randa
mente se obțin la lucrările de întreți
nere a culturilor.

De la organizatorii grupelor sindi
cale aflăm că s-a desfășurat o vie 
muncă politică, în vederea mobilizării 
oamenilor, spre a întreține și exploata 
în mod exemplar mașinile. întrecerea 
socialistă nu vizează numai obținerea 
unor înalte randamente, ci și modul 
cum se preocupă fiecare tractorist de 
aplicarea normativului de îngrijiri teh
nice zilnice și periodice, de economi
sirea carburanților și prelungirea „vie
ții" tractorului, încît să se utilizeze cît 
mai puține piese de schimb.

în această întrecere, pe primul loc 
se situează în prezent secția Vînători, 
condusă de Ion Manole, urmată de 
secția din Focșani a lui Mihai Dionisie. 
Munca politică desfășurată de membrii 
comitetului sindicatului și de organi
zatorii grupelor sindicale are în vedere

Paradoxal, dar se pare 
că așa stau totuși lucru
rile. Ocupîndu-ne intens de 
mecanizare, am cam în
ceput să uităm cum se 
mînă caii, cum trebuie să 
ne comportăm față de a- 
ceste animale care, igno
rate o vreme, încearcă azi 
să intre din nou în gra
țiile agricultorului mo
dern.

Către această concluzie 
ne-au condus datele unei 
analize întreprinse recent 
de resortul de protecție 
a muncii din cadrul Minis
terului Agriculturii, Indus
triei Alimentare și Ape
lor, date care atestă că, în 
ultimile luni, un număr 
mare de accidente de 
muncă, unele cu deznodă- 
mînt fatal, au avut Ia ba
ză tocmai comportarea ne
corespunzătoare a condu
cătorilor de atelaje în 
timpul transportului. Dar, 
să dăm cuvîntul faptelor.

în ziua de 7 aprilie a.c., 
ureîndu-se în vîrful unei 
căruțe pline cu coceni, 
ignorînd pericolul la care 
so expunea, conducătorul 

și îndrumarea și întrajutorarea. Nu
meroși mecanici și șefi de secție cu 
state mai vechi de lucru, oameni cu 
experiență îndelungată, îi îndrumă și 
îi ajută permanent pe tractoriștii mai 
tineri, care au încă nevoie de sfatu
rile tovarășilor lor mai pricepuți. Me
canicii Constantin Hărăbar și Ilie Toa- 
der, de exemplu, îi ajută frecvent pe 
tinerii mecanizatori Nicolae Găluști, 
de la secția din Mircești, pe Lazăr 
Chielmuș, de la secția din Cîrlige și pe 
alții ca ei.

Munca politică a comitetului sindi
catului în campania de vară tinde a 
deveni tot mai dinamică, prin popu
larizarea operativă a fruntașilor, atît 
prin foaia volantă ce se scoate lunar, 
în care, între altele, sînt trecute reali
zările tuturor tractoriștilor, prin pa
noul de onoare ce a fost reamenajat 
de eurînd, cît și cu ajutorul gazetei de 
perete.

Comitetul sindicatului, îndrumat de 
comitetul de partid, așa cum ne-a in
format șeful atelierului mecanic Ni
colae Modreanu, desfășoară și o susți
nută activitate de strîngere a cola
borării dintre inginerii din cooperati
vele agricole deservite și secțiile de 
mecanizare.

La cooperativa din Vînători, de e- 
xemplu, inginera Melania Arsinte a 
fost solicitată să facă o minuțioasă re
cepție împreună cu șeful secției de 
mecanizare, a celor 5 combine C-l și 3 
combine C-3, ca și a celor 5 prese de 

Carnet de protecție a muncii

Mină caii,
de atelaj Iorgu Stan, de 
la cooperativa agricolă din 
Comișani, județul Dîmbo
vița, a căzut, la o zmuci- 
tură a cailor, între roțile 
vehiculului; clipa de ne
atenție a plălit-o cu viața. 
Tot atît de scump l-a costat 
și pe Nicolae Schiau, con
ducător de atelaj la I.A.S. 
Șura Mică, județul Sibiu, 
simplul fapt — dato
rat firește neglijenței 
— de a împerechea greșit 
caii. De asemenea, mini- 
malizînd pericolul de acci
dentare, conducătorul de 
atelaj Petre Cancelarie, de 
•la cooperativa agricolă 
înfrățirea, județul Hune
doara, a scos căpestrele 
cailor, agățîndu-le de har-, 
nașament. Lipsit astfel de 
posibilitatea de a opri ani
malele, la o sperietură a 
acestora, P, C. a fost arun-

Niculaie...
cat din căruță și acciden
tat mortal. Consemnăm, în 
sfirșit, întîmplarea tragică 
a cărei victimă a căzut 
căruțașul Gheorghe Andro- 
nic, de la cooperativa a- 
gricolă Jilava, din preajma 
Bucureștiului. în timp ce 
acesta încărca baloți de 
paie în căruță, caii s-au 
speriat; vrînd să-i opreas
că, el s-a aruncat înaintea 

. animalelor, accidentîndu-se 
mortal. De reținut că 
întîmplarea n-ar fi avut 
acest deznodămînt dacă, 
așa cum precizează proce- 
sul-verbal de constatare, 
căpestrele cailor ar fi fost 
prevăzute — cum se re
comandă — cu ochelari, 
iar la căruță ar fi exis
tat mijloace de frînare.

Avînd în vedere că ne 
aflăm la începutul unei 
perioade de transporturi

balotat paie, astfel încît acestea să 
funcționeze perfect.

Adeseori, inginera Melania Arsinte 
este văzută la noul atelier mecanic cu 
care este dotată secția, colaborează la 
repartizarea judicioasă a tractoriștilor 
la diferite lucrări, i se relatează ne
voile secției, sprijină rezolvarea aces
tora. La fel sînt atrași printr-o vie ac
tivitate sindicală către rezolvarea 
promptă a problemelor de mecanizare 
ce se ivesc și inginerii Victor Grozavu, 
de la cooperativa agricolă din Golești, 
Ion Șerban, de lu. cooperativa din Cîm- 
pineanca și alții.

— Nu neglijăm nici un moment, ne-a 
spus președintele sindicatului, activi
tatea politico-ideologică și cultural-e- 
ducativă în scopul ridicării nivelului 
de cunoștințe ale tractoriștilor, întăririi 
conștiinței lor socialiste, înarmării cu 
noțiuni noi, strict necesare muncii de 
fiecare zi. La secții se țin cu regulari
tate ședințele de grupă sindicală, dez- 
bătîndu-se toate problemele pe care Ie 
ridică activitatea de producție și com
portarea mecanizatorilor. Fruntașii sînt 
evidențiați ; cei care dau dovadă de 
neglijență sau de irosirea timpului de 
lucru, sînt criticați atît la gazeta de 
perete „Ariciul", cît și în cadrul co
lectivului.

Ne îngrijim și de aducerea la timp a 
ziarelor și revistelor la care sînt abo
nați tractoriștii. în fiecare săptămînă 
se organizează prezentarea unui „bule
tin politic", cu cele mai importante 
știri interne, din marea întrecere so
cialistă a oamenilor muncii, în întîm
pinarea Conferinței Naționale a parti
dului și a aniversării Republicii.

în plus, la fiecare secție s-a asigu
rat cîte o bibliotecă volantă, de unde 
tractoriștii pot împrumuta cărți tehni
ce și beletristice.

Toate acestea ne dau certitudinea că 
cei peste 160 de tractoriști din stațiune 
vor acționa cu forțe sporite, spre a în
deplini cu cinste angajamentele luate 
de întregul colectiv.

Al. RAICU

La Stațiunea pen
tru mecanizarea a- 
griculturii din Gă- 
neasa, județul Olt. 
se acordă o griji 
deosebită protec
ției muncii. La 
bancul de probă al 
motoarelor repara
te, ca și la ma- 
șinile-unelte se 
respectă cu stric
tețe îndrumările 
date în această im
portantă problemă

intense, cazuri cum sînt 
cele consemnate mai sus 
trebuie să pună serios 
în alertă pe fiecare condu
cător de unitate agricolă. 
Instruirea temeinică a 
conducătorilor de atelaje 
— de către șefii formați
unilor de lucru și factorii 
de răspundere din unită
ți — cu privire la regulile 
de protecție a muncii 
înainte, în timpul și după 
efectuarea transporturilor, 
precum și la cele de cir
culație 1 pe drumurile pu
blice, atragerea atenției 
acestora asupra modului de 
comportare față de ani
male, înzestrarea obligato
rie a atelajelor cu harna- 
șamente complete, bine 
ajustate pe cai, existența 
la fiecare căruță a unor 
frine tip sanie la ambele 
roți din spate, precum și 
a „ochilor de pisică" și 
felinarelor pentru circula
ția pe timpul nopții, sînt 
doar cîteva dintre măsuri
le care trebuie cu precăde
re avute în vedere.

P. VOICULESCU
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BREVIAR
JURIDIC

Deplasarea 
in interes de serviciu, 

cu autoturismul 
proprietate personală

Actul normativ care reglementea
ză drepturile bănești ale angajați- 
lor care se deplasează în interes de 
serviciu este, după cum se știe. 
H.C.M. Nr. 822'1959, cu modificările 
Ia zi, precum și ii.strucțiunile denu
mite „Norme de decontare și con
trol al cheltuielilor de deplasare" 
nr. 11 850 din 19 octombrie 1963. 
emise de Ministerul Finanțelor și 
fostul Comitet de Stat pentru Pro
blemele de Muncă și Salarii (ac
tualmente Ministerul Muncii).

Potrivit punctului 27 din acesț£_ 
Norme de decontare și control, chel
tuielile de transport făcute cu au
tovehiculele particulare sau cu mij
loacele de transport proprii ale sa- 
lariaților nu se rambursează. Ulte
rior apariției acestor dispozițiuni, și 
anume prin H.C.M. nr. 1598'1967, 
modificată prin H.C.M. nr 479/1970. 
au fost elaborate noi norme care 
prevăd că, în cazul în care angaja- 
ții trimiși în deplasare folosesc 
pentru transport autoturismul pro
prietate personală, beneficiază pen
tru compensarea cheltuielilor de o 
indemnizație fixă de 40 lei la 100 
km, care se plătește din fondul de 
deplasări.

Cum se face decontarea indemni
zației de 40 lei pe suta de km și ce 
acte se întocmesc ?

In primul rînd, este necesar ca 
pe ordinul de deplasare (delegație), 
să se indice în mod expres, pe lingă 
localitățile și unitățile care fac o- 
biectul delegației — că angajatul 
poate foilosi autoturismul proprieta
te personală în interesul unității. 
Menționăm că această aprobare se 
dă în prealabil, iar semnătura tre
buie să fie a conducătorului unită
ții sau a celui care are dreptul să 
semneze ordinul de delegare. La 
plecarea în deplasare se poate a- 
corda un avans, în raport cu ruta 
ce urmează a o folosi angajatul de
legat. în calculul kilometrilor nu 
vor intra și cei parcurși în inte io- 
rul localității de delegare. De exem
plu, se ia în considerare distanța 
București—Pitești, 112 km, dar nu 
și numărul kilometrilor parcurși, 
chiar în interesul serviciului. în 
municipiul Pitești.

Deplasările cu autoturismul pro
prietate personală se fac pe distan-av* 
ță de cel mult 250 km (250 km dus 
și 250 km întors) ; cu aprobarea 
conducătorului organului central, 
respectiv cu aprobarea președinți
lor sau prim-vicepreședinților comi
tetelor executive ale Consiliilor 
populare județene și al municipiu
lui București se poate depăși aceas
tă distanță. Aprobarea, o pot da și 
directorii generali ai centralelor in
dustriale și ai altor unități cu sta
tut de centrală.

Angajați!, în afară de cei excep
tați prevăzut! in anexa nr. 1 la 
normele de decontare nr. II850/ 
1967, sînt obligați să vizeze ordinul 
de serviciu — (delegația), cu men
ționarea datei (an, lună, zi) precum 
și a orelor de sosire și plecare, care 
trebuie să coincidă cu acelea trecu
te în decontul de cheltuieli.

Angajaților scutiți de a prezenta 
ordinul de serviciu — (delegația) la 
viză, li se va deconta suma de 40 
lei pe 100 km pe bază de notă per
sonală, atașată la decontul de chel
tuieli.

Precizăm că atunci cînd in timpul 
delegării survin modificări de rute, 
acestea vor fi justificate în scris de 
angajat și aprobate la înapoiere de 
conducătorul unității.

Cititorul Ion Nichita, din Buzău, 
ne Întreabă dacă are drept la suma 
de 40 Iei/100 km și atunci cînd se 
deplasează cu un autoturism parti
cular. dar nu proprietatea sa. ei a 
unui prieten.

In asemenea cazuri nu se decon
tează indemnizația fixă de 40 lei 100 
km. legea prevăzînd acest drept nu
mai pentru eazurile cînd se folo
sește autoturismul proprietate per
sonală.

Vasile BRĂILOIU
consilier juridic șef



Cuvintul specialistului

NUCII SÎNT ÎN PERICOL 
CUM EVITĂM USCAREA LOR

Nucul comun (Juglans regia L.) este 
unul dintre cei mai prețioși arbori 
fructiferi din țara noastră . Valoarea 
lui constă atît în fructele sale, foarte 
bogate în ulei și alte substanțe nutri
tive, mult căutate în gospodărie, con- 
fiserie și industrie, cît și în lemnul său 
deosebit de prețios pentru industria 
mobilei masive și furniruite, precum 
și pentru alte întrebuințări. Pentru va
loarea excepțională a lui în ultimul timp 
s-au luat măsuri să se extindă mult 
cultura nucului, atît în sectorul agricol 
cit și în sectorul forestier.

în ultimul timp, în mai multe regi
uni de cultură din țara noastră, nucii 
au fost atacați de una dintre cele mai 
importante boli ale lui — „pătarea 
frunzelor" — boală care, în ultimii doi 
ani, a început să ia mari proporții, pro- 
vocînd, singură sau asociată cu alți 

-ftctori naturali (gerul, seceta, even
tual alte maladii), vătămarea gravă 
sau distrugerea fructelor și uscarea 
parțială sau totală a arborilor.

Uscări în masă au fost observate re
cent de noi, ca urmare a atacurilor in
tense ale acestei boli în anii 1970 și
1971, în localitățile din jurul Sibiului 
(Săliște, Galeș, Tălișca, Vale, Sibiel, 
Fîntînele, Gura-Rîului), Aici majori
tatea arborilor erau, la data de 20 mai
1972, neînfrunziți și uscați total sau pe 
mai mult de >/2 ori 2/s din coroană, 
unii avînd numai cîteva frunze în in
terior, la baza coroanei sau la vîrfbrile 
unor ramuri. Uscări intense s-au sem
nalat în regiunea Orăștiei, la Sibișel, 
Geoagiu etc., în județul Alba, în Sub-

-. carpații Olteniei și în defileul Oltului 
și nu este exclus ca ele să fie mult mai 
extinse în tot cuprinsul țării.

Rezultatele acestei îmbolnăviri a nu
cilor s-au resimțit în ultimii doi ani, 
dar mai mult în anul 1971, cînd pe pia
ță au existat cantități reduse de nuci 
și de calitate scăzută, multe din ele 

- avînd miezul brun, închircit sau pu
tred.

întrucît boala apare de obicei în 
cursul lunii iunie, sub forma unor pete 
brune pe frunze și lăstarii verzi, și 
mai tîrziu ca pete brune sau negre pu
țin adîncite pe învelișul verde (peri- 
carpul) fructului, pentru salvarea cel 
puțin a pomilor mai tineri și a puieți- 
lor din pepiniere, este necesar să se ia 
de urgență măsuri de combatere a bo
lii. în acest scop, se vor stropi ramu
rile, lăstarii și frunzele cu zeamă bor- 
deleză l°/o, Zineb sau Captan. Este mai 
bine ca lăstarii atacați să fie tăiați la 
10-15 cm sub partea pătată și arși, iar 
tăietura să fie dezinfectată cu sulfat 
de cupru.

Deoarece la arborii mari combaterea 
^î>rin stropire nu se poate realiza în 

mod economic, este necesar ca la aceș
tia să se aplice măsuri de igienă, tă-

COMPLEXE AVICOLE 
DE MARE CAPACITATE. 
Animați de hotărîrea unani
mă de a întimpina Conferin
ța Națională a Partidului cu 
succese cit mai de seamă, 
lucrătorii și specialiștii din 
cadrul Trustului de construc
ții locale Craiova au raportat 
recent că au terminat lucră
rile de construcție la com
plexele avicole de găini ouă- 
toare de la Brădești și Bo- 
jiște.

Construite din elemente 
prefabricate din beton și pre
văzute cu instalații speciale, 
care asigură temperaturi 
constante și funcționalități 
moderne, noile complexe dis
pun de crescătorii speciale 
pentru pui incepînd de la 
virsta de o zi pînă la matu
ritate

Halele pentru ouat sînt 
compartimentate judicios si 
înzestrate cu linii automate 
de alimentare cu hrană și 
apă.

Zilele acestea s-a trecut 
masiv la popularea cu pă
sări a halelor noilor com
plexe (Carol BORA, econo
mist).

O INIȚIATIVA VALO
ROASA. Comitetul sindica
tului din Uzina de fabrica
ții. reparații și montaj în a- 
gricultură din Timișoara a 
organizat, de curînd. o ex
cursie în nordul Moldovei, 
la care au participat 32 de 

indu-se crengile uscate sub locul de 
unde începe uscarea, arzîndu-se mate
rialul tăiat și dezinfectîndu-se tăietu
rile cu sulfat de cupru.

Ca măsură preventivă pentru viitor, 
atît la arborii bătrîni, cît și la cei ti
neri, ca și la puieți este necesar să se 
adune frunzele pe măsură ce cad și să 
se ardă, pentru a se evita dezvoltarea 
ciupercii pe acestea și răspîndirea ei 
în primăvara următoare.

Ținînd seama de gravitatea sub care 
se prezintă această boală în regiunile 
amintite, unde ea a distrus cea mai 
mare parte din arborii de calitate su
perioară, și de pericolul ca în viitor să

Sîmbătă 24 iunie a.e.. 
Academia de stiinte agri
cole și silvice a comemo
rat 50 de ani de la moar
tea ilustrului savant ro
mân. profesorul Nicolae 
Filip, fondatorul zooteh
niei științifice românești.

Născut în București, în 
anul 1864. dintr-o fami
lie de clăcași. Nicolae Fi
lip s-a confruntat din 
fragedă copilărie cu greu
tățile societății în care a 
trăit. însetat de învăță
tură isi însușește, trep
tat. temeinice cunoștințe 
cu prețul unor mari sa
crificii — chiar si acela 
de a lucra ca băiat de 
prăvălie pentru a-si asi
gura existenta. După ter
minarea studiilor si-a 
făcut stagiul militar in
tr-un escadron din gar
nizoana Craiova, slujind 
cu devotament armata 
română pină cînd. trans
ferat la București, o pă
răsește pentru a se dedi
ca invătămintului si cer
cetării, devenind sef de 
lucrări la discinlina de 
anatomie în cadrul Sco
lii superioare veterinare.

Tntuindu-I marile cali
tăți. profesorul Alexan- 

dru Locusteanu. directo
rul scolii, îl trimite pe 
Nicolae Filip in Franța 
pentru a se specializa in 
zootehnie, timp de trei 
ani. Valorificind din Plin 
această posibilitate, vii
torul savant român au- 
diază cu sete cursurile u- 
nor specialiști celebri ai 
timpului, Sanson de la 
Institutul agronomic din 
Versailles. Baron de la 
Școala veterinară din Al- 
fort. Comevin de la Școa
la veterinară din Lyon ; 
vizitează importante cen
tre zootehnice din Fran
ța. Belgia. Olanda. Elve
ția, Austro-Ungaria si 
Germania. documentîn- 
du-se temeinic si acumu- 
lind o vastă experiență ne 
care, reîntors în patrie, 
a folosit-o cu prisosință.

Profesorul Nicolae Fi
lip a colindat neobosit 
întreaga țară, s-a intere
sat îndeaproape de rasele 
și tipurile de animale 
existente, a efectuat stu
dii și cercetări in legă
tură cu exteriorul, pro
ducțiile și tipurile morfo
logice ale acestora. El a 
introdus pentru prima 
oară la noi metodele bio- 
metrice și cranio-netrice, 
stabilind, printre altele, că 
vitele noastre de munte 
provin din Bos brahiceros, 
inrudindu-se apropiat cu 
rasa Brună elvețiană, su
biect pe care si-l alege si 
pentru teza de doctorat 
pe care o susține în 1914

salariați ai uzinei, fruntași 
în producție. Excursioniștii 
au vizitat valoroase ctitorii 
ale domnitorilor Ștefan cel 
Mare, Bogdari-Vodă, Ștefă- 
niță-Vodă și Petru Rareș.

In drum spre Moldova, 
primul popas a fost făcut la 
Deva, unde au fost admirate 
ruinele cetății. La Cluj, sa- 
lariații noștri au vizitat ves
tita grădină botanică, iar în 
zilele următoare mănăstirile 
Moldovița, Sucevița, Putna

patriei noastre, zile care 
r.e-au relaxat și fortificat în 
vederea obținerii unor suc
cese și mai importante în 
producție. (Giurgievea VA- 
SILONI, salariată Ia 
U.F.R.M.A. Timișoara, mem
bră a comitetului sindicatu
lui).

SCHIMB DE EXPERIEN
ȚA. Consiliul intercoopera- 
tist din comuna Ținea, jude-

SCRISORI
(unde se păstrează unele 
manuscrise pe piele de miel, 
încă din anul 1490), Humo
rului și Voroneț (unde au 
ascultat, înregistrat pe ban
dă de magnetofon, „glasul" 
clopotului eu care Ștefan cel 
Mare își chema oastea.

La Iași, excursioniștii au 
admirat Palatul culturii. Bi
serica Trei Ierarhi, Mitropo
lia și alte puncte turistice.

Printre ultimele obiective 
ale excursiei au fost mănăs
tirea Neamț, stațiunea de 
odihnă Borsec, Brașovul și 
stațiunea Sovata.

Au fost zile plăcute. de 
cunoaștere a frumuseților

țul Bihor, a organizat, de 
curind. un interesant schimb 
de experiență la cooperati
vele agricole Olcea și Ucu- 
riș. La această fructuoasă 
întilnire au participat cei 7 
președinți din cooperativele 
agricole care compun consi
liul, inginerii șefi, medicii 
veterinari și inginerii zooteh- 
niști.

După ce s-au vizitat sec
toarele zootehnice de la cele 
două cooperative, s-au făcut 
popasuri la cîmpurile cu ce
reale și plante tehnice.

Din partea direcției gene
rale agricole a participat ing. 
Geza Horvath. Au fost pre-

se extindă și în alte locuri și să dis
trugă mai departe nu numai arborii 
din soiurile valoroase și recolta de 
fructe a acestora ca atare, ci chiar 
sursele de sămînță ale arborilor, con
siderăm necesar ca organele agricole 
și silvice, țăranii cooperatori, precum 
și proprietarii individuali să ia toate 
măsurile de prevenire și combatere, 
respectiv de stăvilire a dezvoltării și 
extinderii bolii,

în acest scop este de dorit ca orga
nele însărcinate cu protecția plantelor 
să dea tot sprijinul material și asisten
ta tehnico-științifică la realizarea a- 
cestei acțiuni.

O sarcină în această direcție revine 
și cercetătorilor științifici în domeniul 
ameliorării, care vor trebui să selecți
oneze și să producă noi soiuri valoroa
se, cît mai rezistente la boli și în spe
cial la cea despre care am vorbit și 
care în ultimul timp s-a dovedit deose
bit de dăunătoare.

Dr. doc. loan LUPE 
membru corespondent 
al Academiei de științe 
agricole și silvice

50 DE ANI DE LA MOARTEA
PROF. NICOLAE FILIP

la Berna, sub conduce
rea profesorului Diierst.

Conducător al primu
lui Institut de cercetări 
zootehnice din România, 
cu o îndelungată activi
tate didactică la Școala 
superioară veterinară si 
la Școala centrală de a- 
gricultură de la Herăs
trău, profesorul Nicolae 
Filip a fost dascălul a 28 
de promoții de medici ve
terinari și ingineri agro
nomi. a fost savantul ca
re a lăsat posterității o 
bogată operă științifică si. 
alături de ea, exemplul 
viu de slujitor devotat 
al profesiei, al societății, 
al tării sale.

La virsta de 58 de ani, 
in anul 1922, in urma unei 
boli care l-a surprins in 
plină muncă de creație, 
profesorul Nicolae Filip a 
încetat din viață. Carac
terizarea pe care i-a fă
cut-o profesorul si pro
zatorul Sandu Aldea. ur
mașul Iui Nicolae Filip la 
direcția Școlii centrale de 
agricultură de Ia Herăs
trău. sintetizează cum nu 
se poate mai bine per
sonalitatea ilustrului das
căl și savant : „Fără pa
timă. fără părtinire, drept 
ca un arhanghel, neînfri
cat, ci nu cunoștea alt 
stăpin decît adevărul. 
Părerile lui limpezi ea si 
izvorul cristalin aveau o 
tainică putere care ve
nea din adincul sufletu
lui său mare, cald, cu a- 
devărat ales".

zenți, de asemenea, primarii 
și secretarii comitetelor de 
partid din comunele Ținea și 
Olcea.

Cu acest prilej, s-au lansat 
cifrele de plan pentru 1973 
în sectorul zootehnic la cele 
7 C.A.P. și s-a analizat sta
diul pregătirilor pentru cam
pania de vară. (Ing. Nicolae 
8OGLUȚ).

CU TOATE FORȚELE. 
Antrenați în întrecerea so
cialistă, hotăriți să obțină cit 
mai importante succese în 
întimpinarea Conferinței Na
ționale a partidului, mecani
zatorii de la S.M.A. Mihăi
lești, județul Buzău, au reu
șit să recolteze. în ultimele 
zile importante suprafețe cu 
păioase. La cooperativa din 
Mihăilești ca și în celelalte 
unități din raza noastră de 
activitate orzul a fost strîns 
de pe întreaga suprafață cul
tivată. La secția I s-au 
evidențiat combinerii Ștefan 
Frîncu Dragomir Păduraru, 
la secția a 6-a Amaru — Ilie 
N Ion Gheorghe Vilcu. E- 
nache Stan, iar de la secția 
a 4-a Movila Banului — 
combinenll Petre Constan
tin. In prezent, se lucrează 
cu toate forțele la strînsul 
griului pe cele peste 3 000 de 
hectare contractate cu coo
perativei* agricole deservite. 
(Gheorghe FURTUNA — dis
pecer la S.M.A. Mihăilești).

I 
I
I
POȘTA
REDACȚIEI
IFlorea STAICU — Craiova :

Potrivit prevederilor Legii nr. 12/ 
1971, absolvenții liceelor de speciali- 

Itate cu profil tehnic pot fi încadrați 
în funcția de tehnician (fără condiții 
de vechime) și in funcția de tehnician I principal (după o vechime de 5 ani in 
funcții tehnice).

In cazul dumneavoastră, pentru în
cadrarea în funcția de tehnician prin- 

Icipal poate fi luată in calculul vechi
mii in funcții tehnice numai perioada 
de cînd ați fost încadrat ca tehnician, 

■ contorm datelor existente în carnetul 
■ de muncă.

IIng. Teodor AVRAM, — C.A.P. R.e- 
vetiș, jude ul Arad :

Postura de inginer stagiar nu este 
incompatibilă cu funcția de inginer 

Ișef de fermă.
Reținerea de 10% din salariul tari

far este legală și are ca temei preye- 
iderile 11CM nr. 1929/1962. Restituirea 

reținerii respective, pentru realizarea 
planului, se face în conformitate cu I prevederile din regulamentul de sa
larizare, după cunoașterea rezultate
lor economice, respectiv aprobarea bi- I lanțului.

Ing M.I — Buzău:
Specialiștii agricoli cu funcții de 

| execuție din unitățile de producție 
agricolă pot cumula salariul eu pensia 

Iîn întregime și înainte de împlini
rea vîrstei de 62 de ani, dar numai cu 
aprobarea Direcției generale județene I pentru agricultură, care apreciază o-
portunita ta încadrării specialistului 
pensionar

I
I
I
I
I
I
I
I
I

Ion GEORGESCU — Pitești: 
prevederile HCM nr. 334 din 1971, 

nu se aplică pensionarilor încadrați în 
unitățile intercooperatiste din agricul
tură, ci numai celor din cadrul ferme
lor de producție ale întreprinderilor 
agricole de stat și din stațiunile pen
tru mecanizarea agriculturii.

Ing. Victor BARBU — I.A.S. Giurgiu, 
județul Ilfov :

Cercetînd situația dv.. Departamen
tul agriculturii de stat, căruia redac
ția i-a supus sesizarea respectivă, ne- 
a comunicat recent că cererea privind 
aplicarea art. 10 din HCM 87/1971 este 
întemeiată-

Ca urmare, s-au luat măsuri pentru 
întocmirea statului de plată pentru 
perioada celor 3 luni (1.H-30.IV.1971), 
în scopul achitării diferențelor de sa
larii.

Cu privire la încadrarea pe un post 
cu condiții mai ușoare de lucru, ni s-a 
comunicat că, întrucît în prezent la 
I.A.S Giurgiu nu există posibilități 
diferite, vi s-a aprobat transferul de 
la ferma nr. 21, la ferma nr. 22 vie, 
pentru a fi mai aproape de domiciliu.

I Nicolae I. BUDAȘCA — S.M.A. Li
vezi, județul Mehedinți :

Pentru a combate insectele care au 
I atacat lămîiul pe care îl dețineți, 

specialiștii pe care i-am consultat vă 
recomandă următoarele: curățați fie- 

icare frunză pe partea ei inferioară, 
precum și crengile, cu un tampon de 
vată înmuiat în alcool diluat la 30%, 

_ îndepăitînd țestele. Pentru îndepărta- 
_ rea larvelor apărute este bine ca, în 
I fiecare dimineață, dacă lămîiul este 
I afară, să fie stropit peste tot cu multă 
• apă
I Șt. PAVELESCU — I.A.S. Girov, ju

dețul Neamț :

Iln conformitate cu prevederile art. 20 
din Legea nr. 26/1967 privind concediul 
de odihnă al angajaților și precizările 

date de Ministerul Muncii cu nr. 2038/

113 iulie 1968, privind aplicarea acestei 
legi, angajații cu contracte de muncă 
pe durată determinată primesc conce-

Idiul de odihnă numai după împlinirea 
unei vechimi neîntrerupte de 11 luni 
in aceeași unitate.

Durata concediului se stabilește în B raport de vechimea în muncă a anga
jatului respectiv.

I Maria PATRAȘCU — Rm. Vilcea :
tn problema la care vă referiți în 

scrisoare, este necesar să vă adresați 
servic.ului difuzării Presei din Direc- 

Iția P.T.T.R. Vîlcea. Redacția reviste) 
nu păstrează numere vechi.

I 
I
I
I
I

Gheorghe A. ILIE — Comuna Salcea 
Tudor, satul Gulianca, județul Brăila :

Deocamdată salarizarea dumnea
voastră se va face în condițiile prevă
zute în legislația in vigoare, adică veți 
fi plătit cu salariul le bază. Ulterior, 
conducerea stațiunii pentru mecaniza
rea agriculturii în cadrul căreia vă 
desfășurați activitatea, va fi anunțată 
de Trustul S.M.A. respectiv cum tre
buie rezolvată problema pe care ați 
ridicat-o în scrisoarea adresată re
dacției.

Adrian DIMA — Satul Balata, eo 
muna Șoimuș, județul Hunedoara:

Indiferent de vechimea pe care o 
aveți în cîmpul muncii, după termi
narea facultății trebuie să efectuați un 
stagiu de tre’ ani în producție, la lo
cul de munci unde veți fi repartizat.
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Frumusețile patriei

MUZEUL ETNOGRAFIC 
AL MOLDOVEI

înființat cu aproape 30 de ani in urmă. 
Ia Iași. Muzeul etnografic al Moldovei a 
cunoscut o dezvoltare continuă astfel incit 
azi ni se infățișează ca una din cele mai 
reprezentative instituții de acest fel din 
țară.

In primele două săli sînt prezentate ocu
pațiile : culesul din natură, vinătoarea, 
pescuitul, albinăritul, păstoritul. Agricul
tura, ca îndeletnicire din totdeauna a po
porului român, este ilustrată mergînd de 
Ia hirlețul și plugul de lemn pină Ia ima
ginea celor mai moderne mașini agricole. 
Spații importante sînt rezervate prezentă
rii viticulturii și îndeletnicirilor casnice.

Muzeul etnografic al Moldovei, este în
zestrat cu o bogată colecție de instalații 
tehnice populare, folosite pentru prelucra
rea semințelor oleaginoase. Lucrate în în
tregime din lemn, piesele expuse ilustrea
ză și unele trepte din evoluția acestor ins
talații. carp dovedesc deosebita pricepere 
a meșterului popular în rezolvarea unor 
complicate probleme tehnice

în ultimele săli ale muzeului sînt pre
zentate frumoase lăzi de zestre, mese, bli- 
dare și dulapuri pentru vase, care se dis
ting prin simplitatea construcției și fru
musețea ornamentelor crestate, ștergare Și 
covoare, piese de port popular din Moldo
va, o frumoasă colecție de ouă încondeiate 
din Bucovina și, în sfirșit. numeroase pie
se ce oglindesc manifestări folclorice pri
lejuite de sărbătorile de Anul Nou și de 
petrecerile de nuntă.

De asemenea, dintre piesele cele mai in
teresante prezente în sălile muzeului no
tăm : ciobaca. barcă monoxilă folosită 
Ia pescuit pe Bistrița, colecția de tipare 
de caș, in special cele din Țara Vrancei. 
buduroiul (știubeiul) de la Iliești — Sucea
va. confecționat dintr-un trunchi de mo
lid de proporții neobișnuite (2,50 m înăl
țime— 1,50 m diametru), scobit în interior 
cu ajutorul focului, călcătorul de struguri 
(linul) confecționat, de asemenea, dintr-un 
trunchi întreg de copac, precum și teascul 
de ulei de la Ruginoasa - Iași, o construc
ție ingenioasă, de dimensiuni impresionan
te, executat de bătrinul Vasile Rotaru.

Parcurgînd sălile Muzeului etnografic al 
Moldovei, străbați parcă secole de viață și 
muncă, recunoști nesecate izvoare de fru
musețe.

Alexandru DEȘLIU

DE LA LUME ADUNATE
IEPURELE DE CASA,
CÎINFT F CIORANFSC
ȘI ALTE ANIMALE... EXOTICE

In orașul zambian Mukulațikawa se va 
face o chetă pentru amenajarea unei 
grădini zoologice (la început chiar una

Sfatul medicului

In excursii di)
E bine știut faptul că soarele e un mij

loc minunat de călire a organismului ; prin 
expunerea la razele solare realizăm in a- 
celași timp o mai bună rezistență mecani
că a pielii, dar și o mărire a capacității 
organismului uman de a rezista la infecții. 
Cu o condiție : ca expunerea la ultra-vio- 
Icte să se facă treptat, să nu constituie un 
abuz.

Expusă încă de Ia început ore întregi la 
soare, pielea capătă arsuri dureroase, ne
plăcute, care ne obligă să întrerupem pla
ja, să aplicăm pansamente umede, unguen
te care conțin vitamia D (jecolan) și, la 
nevoie, un tratament dezinfectant.

Expunerea bruscă la radiațiile solare 
mai poate da unora și insolații : dureri de

Fără cuvinte...
Desen de Nic KHCOLAESCU

Imagini din natură

PEȘTII CEI ȘIREȚI SE APĂRĂ
Se știu încă puține lucruri despre șire

tenia peștilor, adică despre toate acele 
„tertipuri'1, mai mult sau mai puțin ui
mitoare, grație cărora ei își găsesc hrana 
și. mai ales, scapă de dușmani.

Astfel, peștii numiți diodon, tetradon și 
peștele-arici au posibilitatea ca, atunci 
cind simt apropiindu-se un vrăjmaș, să 
se ridice la suprafața apei și, înghițind 
aei peste măsură, să capete forma și mă
rimea unei... bile de popice. După ce pri
mejdia trece, amintiții pești dau drumul 
aerului pe care l-au înghițit și, treptat, 
își reiau dimensiunile normale, care sînt 
cele ale unei... viespi !

în fața porcoiului, alți pești se ascund 
cu totul în nisip ori își schimbă culoarea, 
luînd-o pe cea a stîncilor. Această vicle
nie nu reușește întotdeauna căci rechi
nul — vulpea oceanelor, la fel de șiret ca 
și surata lui terestră — nu uită să în
cerce, cu cîte o lovitură de coadă, dacă 
stînca e „curată" sau adăpostește ceva 
fugari.

Peștii care nu pot să facă pe cameleo
nii cunosc însă alte șiretenii. De pildă, 
peștele-lună știe să scoată, în întuneric, 
un fel de flacără care sperie pe marina
rii superstițioși, iar diverși selacieni sar 
din apă și recad cu un zgomot tot atît de

foarte mică) cu diverse exemplare speci
fice faunei exotice Inițiator al acestei ac
țiuni este domnul Charles Parafe, inspec
tor școlar municipal. Controlind cunoștin
țele școlarilor in domeniul zoologiei in
spectorul a constatat că aceștia cunose 
numai animalele cele mai obișnuite ca 
elefantul, crocodilul sau hiena Nimeni 
dintre copii nici nu auzise de existența 
unor animale exotice ca... iepurele de ca
să. clinele ciobănesc si altele !

CURCANII ȘI ARTILERIA

Doi fermieri australieni au cerut Mi
nisterului Forțelor Armate să le plătească 
daune pentru pagubele provocate de uni
tatea militară care își instalase poligonul 
de tragere in apropierea fermelor de pă
sări ale celor doi proprietari. Zgomotele 
obuzierelor grele au avut o influență ne
gativă asupra curcilor : acestea și-au 
redus foarte mult producția de ouă. Pină 
la urmă s-a ajuns la o soluție de compro
mis : exercițiile de tragere, artileriștii 
s-au obligat să le facă in altă parte, iar 
în vecinătatea fermelor să folosească pen
tru tragerile de probă numai arme de 
tipul cel mai ușor.

cap, amețeli, mers nesigur. Cind ne găsim 
in fața unui asemenea caz, trebuie să lu
ăm măsuri urgente : transportăm imediat 
suferindul la un loc umbros, ii punem 
comprese reci pe frunte — ca să evităm 
pericolul unei congestii, care se poate ins
tala cu ușurință — frecționăm cu puțin al
cool, sau cu apă rece, față, miinile, picioa
rele. Așezăm totdeauna bolnavul culcat, 
susținindu-i capul deasupra corpului. 11 
sfătuim, cind își revine, să evite o perioa
dă soarele puternic.

Se mai pot ivi și alte situații : persoane 
care fac alergie la soare, manifestată de- 
obicei prin : urticarie, însoțită de senzația 
de mincărime. E vorba de o reacție aler
gică la lumină plină, provocată de radia
țiile ultraviolete. în aceste cazuri, trata
mentul e simplu : evităm soarele. E bine 
să amintim insă că există persoane care 
fac alergii, uneori chiar crize puternice de 
astmă, sau puseee urticariformc intense, 
la contactul cu finul cosit, cu polenul flo
rilor, la fragi, ia căpșuni. în aceste situa
ții, o tabletă de romergan este binevenită, 
alături de evitarea contactului cu substan

puternic ca și un bubuit de tun. Există 
și alți pești, așa-numiți zburători, care 
sînt în stare să țîșnească din apă și să 
planeze, la 6—7 metri înălțime, pe dis
tanțe de 300 și chiar 400 de metri, atin- 
gînd viteze de ordinul a 70 km pe oră 1

Poate că cel mai șiret dintre pești este 
Anaba, cel care se preface în... animal 
terestru. într-adevăr fugind din fața pri
mejdiei, el iese pe uscat și poate chiar 
să se cațere în copaci, unde stă destulă 
vreme, simțindu-se ca... în apă.

Există și pești care știu să se apere ac
tiv. între aceștia se numără cei care pro
duc descărcări electrice, ce ating chiar 
400 de volți. Cercetările științifice au de
terminat pînă acum peste 300 de specii de 
pești „electrici".

Basilicul — monștrii blind
Pe malurile rîurilor, în Mexic și în 

Guatemala, trăiește un ciudat animal : 
basilicul, un fel de șopîrlă lungă de pină 
la 1 metru, din care cam două treimi le 
formează coada.

Cei dinții călători care au întîlnit acest 
animal l-au descris ca pe un monstru 
care, după cum se spunea, „poate să 
ucidă un om numai privindu-l“. Este 
adevărat că acest animal are o înfățișare 
puțin obișnuită, cu „gluga" care-i aco
peră capul, cu „crampoanele" de pe gît 
și cu creasta de reptilă terțiară de-a lun
gul trupului. Cind se înfurie, gluga i se 
lățește, crampoanele i se umflă, iar 
creasta se înfoaie, astfel încît basilicul 
pare mult mai mare decît e în realitate 
și mai fioros.

Chipul său înspăimîntător nu e decît o 
„manevră" pentru a-și descuraja dușma
nii căci, în fapt basihcul e un animal 
cit se poate de pașnic, inofensiv, ba chiar 
timid. El se hrănește numai cu vegetale 
și insecte. Este foarte ager, deplasîndu-se 
cu aceeași sprinteneală prin crengile ar
borilor ca și pe pâmînt. Cind e grăbit, 
aleargă pe cele două picioare dindărăt, în 
timp ce picioarele dinainte au aceeași po
ziție ca și ale unui., sprinter. Dar. lucru 
foarte ciudat, basilicul. aleargă la fel de 
b:ne pe uscat ca și pe., aoă. Ceea ce 
poate să pară o adevărată minune se ex
plică prin viteza mare cu care-și mișcă 
picioarele astfel încît nu are timp să se 
scufunde.

Un naturalist celebru, A. Hyatt Verrill, 
scria că a văzut basilici traversînd în 
fugă rîuri late de cîte o sută de metri, 
iar pe lacul Gatun i-a văzut în mai multe 
rînduri, trecînd apa de la un mal la al
tul străbătîntl, adică, o distanță de 400 de 
metri.

ța semibilizantă. Tot romerganuî, ca și 
anafilinul, ne ajută pe moment și atunci 
cînd ni se întîmplă să fim înțepați de o 
viespe, de o albină, sau altă insectă.

In încheiere, am dori să amintim că în 
excursii, unele persoane cu un sistem ne- 
uro-vegetativ deosebit, mai labil, la un 
efort mai amplu, sau chiar la simpla 
schimbare a mediului de fiecare zi, pot 
face lipotimii, adică stări de leșinuri. In 
asemenea situații, ca tovarăși de drumeție 
ai unor asemenea persoane, e bine să fim 
calmi și să luăm măsuri simple, foarte bi
ne venite : transportăm suferindul la um
bră, îl culcăm pe spate, îi ridicăm capul 
mai sus decît restul corpului, ii frecționăm 
miinile și picioarele cu puțin alcool muiat 
în apă, sau numai cu apă, ii desfacem hai
nele la gît, in dreptul pieptului, ca să .poa
tă respira ușor, îi punem o compresă cu 
apă rece la frunte, îi luăm pulsul, ii stro
pim cu apă rece pe față. Cînd își revine, 
nu-i lăsăm de loc impresia că i s-a întîm- 
,plat ceva deosebit.

Dr. Ion DUMITRESCU
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Primatul modestiei^ 
ambiției, 
angajamentului total

A luat sfirșit campionatul național 
de fotbal în fruntea clasamentului di
viziei A situîndu-se F. C. Argeș, ln- 
cepind din toamnă, Capitala va avea 
din nou patru reprezentante în primul 
eșalon, prin promovarea „Sportului 
studențesc". Ceva ne spune că vom 
asista la niște lucruri noi, cunoscute 
pînă acum pe plan fotbalistic doar la 
Craiova și Pitești. Studenții bucu- 
reșteni vor avea la toate meciurile un 
public entuziast, inarmat cu tot „ar
senalul" folosit pe marile stadioane 
ale lumii, de către suporterii înflăcă
rați ai cluburilor celebre. Vor fi „ga- 
leriț" de mare pitoresc și de ardentă 
culoare 1 ne gindim că jucătorii vor 
trebui, Ia rîndul lor. să se pregătească 
mai conștiincios decît pînă ieri, pen
tru a răspunde printr-un joc nou, e- 
ficace și spectaculos, zecilor de miHjț- 
poate sutelor de mii de simpatizanți.

Acum, cînd apele s-au liniștit, sîn- 
tem înclinați să facem o apropiere 
strînsă între atributele psihologice 
care au înlesnit „Sportului studențesc" 
să intre în prima divizie, iar forma
ției F. C. Argeș să-și treacă pentru 
întîia oară numele pe tabloul de o- 
noare al eîștigătoarelor campionatu
lui de fotbal.

Credem că nu greșim dacă afirmăm 
că și intr-un loc și în altul, aceste a- 
tribute au fost modestia, ambiția și 
angajamentul total. In ambele echipe 
s-a muncit fără vedetism, cu ardoare 
permanentă pentru victorie, cu o te
nacitate demnă de urmat pentru o 
pregătire corespunzătoare, Ia fiecare 
partidă. In ambele cluburi s-a mizat 
mult, foarte mult, pe coeziunea sufle
tească a jucători lo-, pe intr-ajutorare, 
pe critica deschisă, tovărășească, a- 
tunci cînd a fost cazul. Nume fără ni
mic sonor în lumea antrenorilor, — 
Motrcc și Ilalagian doi foști jucă
tori serioși și hotărîți — au imprimat 
formațiilor respective dorința fermă 
de ascensiune, prin antrenamente me
todice, insistente, pentru o formă fi
zică fără eclipse.

De la asemenea antrenamente dure, 
cum am fost info-mați, n-a lipsit la 
Pitești nici chiar Dobrin, singura ve
detă autentică a clubului. Acest mare 
jucător s-a integrat cu toată inima e- 
chipei, a dat exemnlu de dăruire, a 
muncit cit trei la fiecare meci-cheie 
susținut in denlasarc sau pe teren 
propriu. La rîndul său. antrenorul 
Halagian a preferat să muncească mo
dest, sîrguincios, decît să facă „decla
rații", deși nu o dată în ultima vreme 
a fost solicitat în acest sens.

Sîntem convinși că despre aceste 
„secrete" ale succeselor respective se 
va vorbi — va trebui să se vorbească 
— tocmai pentru a se imprima pînă în 
cele mai înalte vîrfuri (ne gîndim la 
meciul Ungaria—România. disputat 
la București) ideea ambiției si a anga
jamentului total, atunci cînd este pusă 
în joc emblema echipei.

Din aceste elemente de psihologie 
vor trebui să se inspire și echipele cu 
vedete, care au ocupat poziții subme
diocre în clasamentul final, ca și cele 
care au retrogradat, pentru a asigura 
fotbalului românesc cota dc prestigiu 
la care arc tot dreptul să aspire în 
prezent.

Al. IANCU

| NOUTĂȚI OLIMPICE
• în jurul Miinchenului, în diver

se locuri pitorești și de agrement 
s-au organizat „mini sate olimpice" 
(parcuri de distracții, moteluri, cam
pinguri, terenuri de golf și tenis etc.). 
Căile ferate vest-germane n-au stat 
impasibile la această inițiativă Ele 
au și răspuns că vor organiza: „Sate 
olimpice rulante", adică trenuri spe
ciale de vara care vor oferi pasage
rilor spre locurile de distracții și a- 
grement tot confortul necesar: va
goane comode de dormit, restauran
te, cinema, vagoane sanitaro medicale 
(pentru tratamente ușoare și masaje) 
și... vagoane cu piscine!

Ia Ah vremea! Un almanah editat 
în vederea popularizării Jocurilor O- 
limpice, și difuzat de curînd, a stîr- 

Init panică și îngrijorare în rîndul 
spectatorilor, dar mai ales al organi
zatorilor Jocurilor Olimpice. Pesimis- 

Itul almanah anunță că în zilele ce 
preced deschiderea marilor compe
tiții, cît și după 25 august 1972 vor I cădea zilnic, averse de ploaie, înso
țite de furtuni! Cu cîteva zile înainte 
de 10 septembrie, ziua închiderii I Jocurilor Olimpice, almanahul ne 
spune că timpul va deveni . .. liniștit, 
frumos și sensibil vîntos. în înche
ierea previziunilor sale cartea ne 
mai „liniștește": „în ziua închiderii 

| finale a Jocurilor Olimpice, 10 sep
tembrie, va fi un vînt rece, tăios!"

IDar să nu ne alarmăm. Să așteptăm 
și vom vedea ...
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BULETIN DE ȘTIRI : luni, marți, 
miercuri, joi, vineri și simbâtă ; progra
mul I : 6.00 ; 9.00 ; 10.00 ; 15.00 ; 24.00 ; 
2.00 ; 4.00 ; 5.00, programul II : 9.30 ; 
12.00 ; 14.00 ; 17.00 ; 19.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 
0.55 ; programul III : 17.00 ; 20.00, dumi
nică : programul I : 6.00 ; 11.00 ; 15.00 :
20.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II : 9.30 ; 
14.00 : 17.00 ; programul III : 19.30

RADIOJURNAL : luni, marți, miercuri, 
joi, vineri și sîmbătă : programul I : 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; 22.00 ; programul II : 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; programul III : 22.00.

EMISIUNE PENTRU SATE

DUMINICA: programul I: 9.0C — ORA 
SATULUI. In fiecare zi de lucru — 6.20 
— JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 : 11 05 ; 13.30 ; progra
mul II : 7.05 ; 14.05 ; 18.00 ; 19.00.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 17.25 ; 20.40 ; progra
mul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.30 ; 14.05 ; 17.05.

MARȚI : Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 17.30 ; 20.40 ; 
programul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.20 ; 14.05 ; 
17.05 ; 21.50.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 20.40 ; 
programul II : 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ; 14.05 ;
15.20 ; 17.05

JOI : Muzică populară : programul I : 
6.05 : 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 16.30 ; 20.40 ; pro
gramul II : 7.05 ; 9.35 ; 11 00 ; 14.05 ; 15.00 ; 
17.05.

VINERI : Muzică populară : programul
I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.35 ; programul
II : 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ; 14.05 ; 17.05 ; 22.15.

SIMBATA : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 12.30 ; 17.30 ; 20.45 ; progra
mul II : 7.05 ; 9.15 ; 12.18 ; 17.05 ; 19.30 : 
22.18.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : Programul I : 8.30 — Cra

vatele roșii; 10.00 — Viața satului: • 
Fruntași ai recoltelor, delegați la Confe
rința Națională a Partidului • Recolta în 
hambar — sămînța sub brazdă. Grăbirea 
stringerii recoltei și eliberarea terenului 
de paie în vederea pregătirii solului și a 
Insămințării culturilor duble • Vacanța 
învățătorului. File din jurnalul lui Petru 
Mihes din Meziad, județul Bihor, după 
11 ani de activitate la catedră • La sece
riș... tîrîș-grăpiș. Desene și catrene umo
ristice • Muzică populară ; 11.10 — Să 
înțelegem muzica ; 12.00 — De strajă Pa
triei ; 12.30 — Emisiune în limba maghia
ră ; 14.15 — Telesport ; 15.30 — Postme
ridian ; 17.00 — „Potcoava de piatră". E- 
pisodul al 6-iea : „Solie de taină" ; 17.40
— Clntare Patriei — concurs coral-inter- 
județean ; 19.00 — Reportajul săptămînii ;
19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TELEJUR-

JNAL ; 20.00 — Finala Cupei României la 
fotbal. Transmisiune directă de la Stadio
nul „23 August"; 21.50 — Teledivertis- 
ment....... Fără titlu" ; 22.50 — TELEJUR
NAL • Duminica sportivă. PROGRAMUL 
II : 12.30 — Promenada duminicală ; 15.00
— închiderea emisiunii de prinz ; 20.00 — 
Oaspeți ai vieții muzicale românești : Or
chestra simfonică din Bamberg ; 20.45 — 
Săptămîna bucureșteanâ ; 21.00 — Seară 
de romanțe ; 21.30 — Din lumea științei; 
21.50 — Film serial : „Schulmeister". Re
luarea episodului IV.

LUNI : PROGRAMUL I : 17.30 — Curs 
de limba rusă. Lecția a 21-a (reluare) ; 
18.00 — CĂMINUL ; 18.40 — Ecranul. E- 
misiune de actualitate și critică cinema
tografică ; 19.00 — Săptămîna în ima
gini ; 19.20 — 1901 de seri ; 19.30 — TE
LEJURNAL ; 20.00 — ÎN ÎNTÎMPINA- 
REA CONFERINȚEI NAȚIONALE A 
PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN ȘI A 
CELEI DE A 25-A ANIVERSARI A RE
PUBLICII ; 20.20 — „La mijloc de codru 
des" (Interviziune) ; 20.45 — Film serial : 
„Salut Germain" ; 21.20 — Prim plan : 
Ion Gîrceag. Erou al muncii Socialiste, 
președintele C.A.P. din comuna Hărman, 
jud. Brașov, delegat la Conferința Națio
nală a Partidului ; 21.40 — Să înțelegem 
muzica (reluare) ; 22.30 — 24 DE ORE; 
22.45 — Contraste în lumea capitalului. 
PROGRAMUL II : 20.00 — Veniți cu noi 
în „...Țara fanteziei" — emisiune pentru 
copii ; 20.30 — Ghișeul | 21.00 — Sub cu
pola circului ; 21.15 — Romantic-club ;
22.40 — Cronica literară.

MARȚI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX ; 9.05 — Teleșcoalâ; 10.00 — Curs 
de limba engleză. Lecția a 22-a ; 10.30 — 
Căminul (reluare) ; 11.10 — Prim plan : 
Ian Gîrceag (reluare) ; 11.30 — Film se
rial : „Patru tanchlști și un cîine" (XX
— reluare) ; 12.25 — Selecțiuni din bale
tul „Detașamentul roșu de femei" ț 12.40
— TELEJURNAL ; 17.30 — Curs de limba 
franceză. Lecția a 22-a (reluare) ; 18.00 — 
Steaua polară ; 18.25 — Reflector ; 18.45
— Dinamica societății românești ; 19.20
— 1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNAL { 
20.00 — ÎN ÎNTIMPINAREA CONFERIN
ȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI CO
MUNIST ROMAN ȘI A CELEI DE A 
25-A ANIVERSARI A REPUBLICII :
20.20 — Seară de teatru : „Moartea gu

vernatorului" ; 22.00 — Vedete ale muzicii 
ușoare : Lara Saint-Paul ; 22.15 — Tele- 
glob : Imagini din S.U.A. ; 22.30 __ 24
DE ORE. PROGRAMUL II : 20.00 — Te- 
lecinemateca pentru copii ; 21.30 — Agen
dă ; 21.40 — Luminile rampei ; 22.15 — 
Telex tehnico-științific ; 22.25 — Dicțio
nar muzical-distractiv (reluare).

MIERCURI : PROGRAMUL I : 9.00 — 
TELEX ; 9.05 — „La mijloc de codru 
des" (reluare) , 9.30 — O viață pentru o 
idee : Nicolae Iorga (reluare) ; 10.00 — 
Curs de limba rusă. Lecția 1 ; 10.30 — 
Telecinemateca pentru copii (reluare) ; 
12.00 — Dinamica societății românești 
(reluare) ; 12.30 - TELEJURNAL ; 17.30
— Curs de limba germană. Lecția a 22-a 
(reluare) ; 18.00 — Muzica — emisiune de 
actualitate muzicală ; 18.25 — Alger — o- 
rașul alb ; 18.40 — Tragerea Pronoex- 
pres ; 18.50 — TIMP ȘI ANOTIMP IN A- 
GRICULTURA : • Un milion de hectare
— culturi duble. Pînă la ce dată semă
năm culturile duble ? « Pămîntul — o 
mare avuție națională (I). Anchetă des
pre valorificarea agricolă a pămîntului • 
Pășunile alpine. Din experiența dobîndită 
în județul Buzău pentru ridicarea randa
mentului pășunilor naturale ; 19.20 __ 1001
de seri ; 19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — 
IN ÎNTIMPINAREA CONFERINȚEI NA
ȚIONALE A PARTIDULUI COMUNIST 
ROMÂN ȘI A CELEI DE A 25-A ANI
VERSARI A REPUBLICII ; 20.20 — Parti
dului — versuri ; 20.35 — Telecinemate
ca : „Soarta unui om" ; 22.05 — O seară 
de operetă la Brașov ; 22 25 — Secvențe 
venezuelene ; 22.40 — 24 DE ORE. PRO
GRAMUL II : 20.00 — România în lume ;
20.30 — Portativ ’72 — revista muzicii u- 
șoare TV ; 21.15 — Viața economică a Ca
pitalei ; 21.35 — Arta plastică ; 21.50 — 
Teatru foileton : „Mușatinii" (reluare).

JOI : PROGRAMUL I : 9.00 — TELEX ; 
9.05 — România în lume (reluare) ; 9.35
— Prietenii lui Așchiuță ; 10.00 — Curs 
de limba franceză. Lecția I ; 10.30 — De 
la Alfa la Omega ; 11.00 — Telecinema
teca : „Soarta unui om" (reluare) ; 12.30
— TELEJURNAL ; 16.00—17.00 — Tele- 
școală ; 17.30 — Emisiune în limba ma
ghiară ; 18.30 — La volan — emisiune 
pentru conducătorii auto ; 18.50 — Sensul 
acțiunii — perfecționarea ; 19.20 — 1001 de 
seri ; 19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — IN 
ÎNTIMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIO
NALE A PARTIDULUI COMUNIST RO
MAN ȘI A CELEI DE A 25-A ANIVER
SARI A REPUBLICII ; 20.20 — Tinerii 
despre ei inșiși ; 21.00 — Retrospectivă 
Walt Disney ; 21.50 — Universitatea TV ;
22.30 — 24 DE ORE. PROGRAMUL II :
20.00 — Seară Haydn Simfoniile londo
neze ; 21.00 — Agendă ; 21.10 — Bucu- 
reștiul necunoscut ; 21.30 — „Ultima
cursă a Albatrosului". Un nou serial de 
aventuri produs de studiourile de tele
viziune sovietice ; 22.35 — Cărți și idei.

VINERI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX ; 9.05 — Universitatea TV (reluare) ; 
9.45 — Instrumente și virtuozi ; 9.55 — 
Publicitate ; 10.00 — Curs de limba ger
mană. Lecția I ; 10.30 — Desen animat ;
10.40 — Sensul acțiunii (reluare) ; 11.10
— Retrospectivă Walt Disney (reluare) ; 
12.00 — Film serial pentru copii : „Fiul 
mării" (reluare) ; 12.30 — TELEJURNAL ; 
15.00 — Tenis de cîmp : Finala probei de 
simplu femei din cadrul Campionatelor 
Internaționale ale Angliei. Transmisiune 
directă de la Wimbledon; 17.30 — Curs 
de limba engleză. Lecția a 22-a ; 18.00 — 
Pentru sănătatea dv. 1 18.15 — SATUL 
CONTEMPORAN. Tlrguri și... idei. Opinii 
despre modernizarea unei forme de co
merț tradițional ; 18.45 — Tragerea Loto. 
Publicitate : 19.00 — Recital de balet : E~ 
lena Dacian ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30
— TELEJURNAL ;20.00 — ÎN ÎNTÎMPI- 
NAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A 
PARTIDULUI COMUNIST ROMAN ȘI A 
CELEI DE A 25-A ANIVERSARI A RE
PUBLICII ; 20.20 - Ancheta TV ; 21.00 — 
Film artistic „Cîinele din Baskerville";
22.30 — 24 DE ORE ; 22.45 - Tenis de 
cimp : Finala probei de dublu bărbați din 
cadrul Campionatelor internaționale ale 
Angliei. înregistrare de la Wimbledon. 
PROGRAMUL II : 20.00 — O viață pentru 
o idee : Lumiere ; 20.35 — Teatru scurt : 
„Fiul cantonierului" ; 21.00 — Agendă ; 
21.10 — Cluburi sportive bucureștene ; 
21.39 — Film documentar „Nicolae A- 
dam" ; 21.45 — Dans și muzică de pre
tutindeni.

SIMBATA : PROGRAMUl. I : 9.00 — 
TELEX ; 9.05 — Biblioteca pentru toți ;
9.40 — Vetre folclorice ; 10.05 — De vor
bă cu gospodinele ; 10.20 — Teleenciclo- 
pedia (reluare) ; 11.05 — Ancheta TV (re
luare) ; 11.45 — Teledivertisment (relua
re) ; 12.10 — în slujba sănătății ; 12.25 — 
TELEJURNAL ; 15.00 — Tenis de cimp : 
Finala probei de simplu bărbați din ca
drul Campionatelor internaționale ale 
Angliei. Transmisiune directă de la Wim
bledon ; 17.00 — Emisiune in limba ger
mană ; 19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — 
ÎN ÎNTIMPINAREA CONFERINȚEI NA
ȚIONALE A PARTIDULUI COMUNIST 
ROMAN ȘI A CELEI DE A 25-A ANI
VERSARI A REPUBLICII ; 20.20 - Tele- 
enciclopedia ; 21.00 — Film serial :
„Schulmeister". Episodul V : „Crini albi" ; 
21 50 — Visul unei nopți de vară... Emi
siune de divertisment ; 23.00 — TELE
JURNAL; 23.10 — Atletism. PROGRA
MUL II : 16.30 — Agendă ; 16.40 — An
sambluri folclorice ( 17.10 — Reportaj
bucureștean : 17.25 — Pagini muzicale de 
mare popularitate ț 17.55 — Film artistic : 
„Căsătorie prin mica publicitate".

MINISTERUL AGRICULTURII, 
INDUSTRIEI ALIMENTARE Șl APELOR 

Departamentul îmbunătățirilor funciare 

INSTITUTUL DE STUDII Șl PROIECTĂRI 
PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIRI FUNCIARE

I. S. P. I. F.

ELABOREAZĂ PROIECTE 
PENTRU

— Lucrări de irigații
— Lucrări de îndiguiri — desecări
— Lucrări de combaterea eroziunii solului
— Stații de pompare și construcții hidrotehnice
— Lucrări de regularizări de riuri
— Lucrări de acumulări și baraje
— Studii geotehnice, hidrologice, topografice și 

prospecțiuni.

Corespondența privind solicitarea de studii și pto- 
iecte se trimite pe adresa direcției institutului:

I.S.P.I.F. București, Bd. Magheru nr. 6—8, sectorul 
I Telefon 11.39.50.

INSTITUTUL DE STUDII Șl PROIECTĂRI 

PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIRI FUNCIARE 

SCOATE LA

CONCURS
următoarele posturi vacante:

— 1 post desenator sau desenator principal;
— 1 post calculator sau calculator principal 

devize;
— 4 posturi dactilografe sau dactilograf principal:
— 1 post inspector principal social;
— 1 post muncitor legător manual categoria 1—5 ;
— 2 posturi muncitori necalificați helio (pliitor)
Condiții de studii și stagiu :
Conform prevederilor Legii 12/1971.
Salarizarea :
Conform prevederilor H.C.M. nr. 44/1970.

Se angajează persoane cu buletin de identitate și 
domicMiu stabil în Municipiul București.

Relații suplimentare la Serviciul pe 'sonal, telefon
11.39.50/103



COOPERATORII DIN LUZ
jȘI FĂURESC PROPRIUL DESTIN

sat 
în

Luz este cel dintîi 
din districtul Kruje, 
care agricultura a fost coo- 
perativizata. Oamenii au 
șters haturile, au secat 
mlaștinile și au desțelenit 
noi pămînturi. Atunci, 
tractorul a venit să înlo
cuiască animalele costelive 
înhămate la plug. Curînd 
au început să apară cosi
torite mecanice și combi
nele

Satele din jur au 
vit cu ochi larg 
la cele ce 
satul Luz. 
de oameni 
nu se dau 
muncă 
exemm n progresului a în
cepu’ să fie urmat. Unul 
după altul, satele apropi
ate au ridicat 
coon?’’'’’!vizării : 
Kruie Aramaras, Larushk 
Has’n'i ’ 
dhesh 
a luat 
rativă

Pe 
tivei se cultivă grîu, 
rumb orez, floarea-soa- 
relui, legume. De aseme
nea, se cresc animale, mai 
cu seamă vaci pentru lap
te.

De-a lungul ultimilor ze
ce ani, producția de cerea
le panificabile a coopera
tivei s-a triplat, iar cea 
de lapte a crescut de cinci

pri
ci eschiși 

se petreceau în 
în satul acela 

hotărîți, care 
îndărăt de la 

De la o vreme,

flamura 
Fushe-

Halilaj, Zger- 
s-au unit și, astfel, 
ființă marea coope- 
agricolă „Partizan", 
ogoarele coopera- 

po-

ori. De altfel, în anii din 
urmă, efectivul de vaci a 
devenit de trei ori mai nu
meros. A fost creat un sec
tor zootehnic modern, care 
include și un complex pen
tru creșterea păsărilor.

Activitatea de producție 
a cooperativei „Partizan" 
se întemeiază pe o siste
matică muncă științifică. 
Aceasta a dus la obținerea 
unor recolte record pe a- 
numite cîmpuri experi
mentale : 9 500 kg de orez 
și 10 500 kg de porumb la 
hectar. Concomitent a fost 
întocmită cartarea pedolo- 
gică și agrochimică a pă- 
mînturilor cooperativei,

Un efort deosebit îl des
fășoară membrii coopera
tivei „Partizan" pentru a 
asigura irigarea terenurilor 
de care dispun. Astfel, în 
ultimul deceniu, suprafe
țele irigate au crescut de 
zece ori, atmgînd 90% din 
total. Aceasta explică. în 
bună parte, rezultatele ob
ținute de 
anii din

O dată 
completă 
mașini folosite în producția 
vegetală 
n’că au 
electric: 
cătoare

Progresul realizat pe 
plan economic a determi
nat creșterea nivelului de 
viață al cooperatorilor. în 
locul vechii și unicei școli 
primare, funcționează as
tăzi un liceu, patru școli 
cu opt clase și patru ele
mentare. Pentru toate a- 
ceste școli există astăzi 
tot atîția profesori și învă-

cooperativă, în 
urmă.
cu electrificarea 
a satelor, multe

și în cea zooteh- 
putut fi acționate 
pompe, mori, us- 
și altele.

realizat

Creșterea animalelor reprezintă o îndeletnicire importantă 
Ia cooperativa „Partizan"".

dispune de cadre tehnice 
eu pregătire superioară ori 
medie, de trei ori mai nu
meroase decît totalul spe
cialiștilor aflați în întregul 
district în anul 1944 Ac
tualmente, încă 40 de per
soane își desăvîrșesc 
ficarea urmînd, fără 
vență, diferite școli 
cole și veterinare.

înfățișarea comunei, a 
fiecărui sat, s-a schimbat 
profund. Din noul peisaj 
fac parte așezăminte sa
nitare, culturale, pentru 
copii și casele, numeroase
le case noi care repre
zintă 80% din totalul lo
cuințelor din comună. Ex
plicația acestei modificări 
în modul de viață al mem
brilor cooperativei „Parti
zan" rezidă în creșterea ve
niturilor obținute din mun
ca depusă. Intr-adevăr, în 
mai puțin de zece ani, a- 
cestea au crescut de cinci 
ori.

Acum cooperatorii sînt 
angajați într-o dezbatere 
extrem de pasionată: care 
este orizontul către care se 
îndreaptă cooperativa în 
anii ce vin?

Răspunsul este pregătit, 
elaborat de toți. Fiecare 
își formulează părerile, 
propunerile, cîntărește po
sibilitățile care există sau 
care pot fi create pentru ca 
indicatorii producției a- 
gricole și ai celei zooteh- 
nice să crească tot mai 
mult. Participînd la aceas
tă intensă activitate colec
tivă, cooperatorii din Luz 
îsi făuresc propriul destin.

cali- 
frec- 
agri-

(După ,,L’Albanie
Nouvelle")

Cel mai mare număr de 
concentrează în Extremul 
această întinsă zonă animalele 
utilizate atît pentru tracțiune, cît 
pentru lapte, relativ mai puțin pen
tru carne. O pondere accentuată o 
au bovinele, în al doilea rînd. în con
tinentul american, unde sint crescu
te pentru lapte și carne.

O repartizare ceva mai uniformă pe 
glob o au ovinele. Totuși numărul 
lor este mai mare in Australia și Noua 
Zeelandă și mai redus în America de 
Nord.

Cu creșterea porcilor se ocupă, în
deosebi, europenii, locuitorii din Ex
tremul Orient și din America de 
Nord. America Latină se situează pe 
ultimele locuri intre zonele globului 
la această îndeletnicire.

bovine se 
Orient. In 

sint 
Și

OILE 
ȘI DURATA ZILEI-LUMIN

Dr. II. Williams, de la Colegiul vete
rinar din Pohers — Londra, stud ază 
acțiunea zilei-lumină prelungite asu
pra ciclului de maturare a oosferei la 
ovine. O oaie dintr-o țară cu climă 
moderată dacă este transportată 'a 
Ecuator devine mai puțin prolifică. 
Aceasta se explică prin faptul că mo- 
d'ficările normale, anuale, ale duratei 
zilei-lumină care reglează procesele 
hormonale in acest ciclu nu au loc la 
Ecuator, unde durata zilei nu se 
difică.

EXPORTUL POLONEZ DE

mo-

CAI

avutLa Boguslawice (R.P. Polonă) a 
loc recent o licitație in cursul căreia 
aproximativ 140 de importatori din 
Suedia, Belgia. Olanda, Italia, Norve
gia, Elveția și R.F. a Germaniei au 
cumpărat 150 de cai de călărie și de 
curse din rasa Mare Poloneză. 40% 
din aceste achiziții au fost făcute în 
contul Importatorilor Italieni.

Aceasta a fost a doua licitație ținută 
în anul 1972. Prima a 
luna martie la Poznan și 
au fost vinduți 120 de cai 
de peste 100 000 de dolari.

avut Ioc in 
în cursul ei 
pen'Zj suma

I

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

— După cum se Știe, ideea de a or
ganiza o asemenea conferință nu este 
nou Care au fost etapele transpune
rii ei in practică ?

— in anul 1968, Adunarea Generală 
a Organizației Națiunilor Ua»ie a ho- 
tărît să convoace o conferință a Na
țiunilor iUnite asupra mediulpi iar în 
196a a stabilit că această conferință 
va constituie un mijloc prac
tic de incurajare a guvernelor și a or- 
ganizațnloi internaționale in acțiunile 
nece; > e protejării și îmbunătățirii me
diul ’are trăiește omul pe calea

’ cooperării internaționale. Tot atunci, 
Adunarea Generală a acceptat invitația 
guvernului suedez de a organiza con- 

i ferința în Suedia, în anul 1972. Con-., 
comitent a fost creat un comitet cofii- 
pus din reprezentanți a 27 de state,' 
care să ajute secretarul general în ac
țiunea de pregătire a conferinței.

— De ce a fost necesară convocarea 
unei asemenea conferințe, de o astfel 
de anvergură ?

— Dezvoltarea industriei, a centrelor 
populate precum și a mijloacelor de 
transport au provocat, în ultimele de
cenii alterări importante ale mediu
lui d viață al omului. Pentru 
ca poluarea apei, aerului și solului, e- 
puizarea sau alterarea resurselor na
turale ale planetei, lipsa de grijă in 
dezvoltarea așezărilor omenești și în 
folosirea pe scară largă a unor sub
stanțe chimice, să nu devină un pericol 
pentru viața umană, sînt necesare mă
suri ample și sistematice de prote
jare a mediului.

Asemenea acțiuni, care privesc în
treaga lume de astăzi, nu mai pot fi 
rezolvate decît printr-un efort global, 
la scară planetară, ceea ce impune 
disc ti:’"a măsurilor necesare la o 
scară nrespunzătoare.

— Csre a fost esențialul dezbateri
lor d" t conferință ?

— P t - panții la conferință au dis
cutat pe baza materialelor elaborate 
la Se', -riatul General al O.N.ti., cu 
cone J ■ >1 ,'omitetului pregătitor, mo
dalități practice de acțiune pentru 
coope irea internațională în legătură 
cu mediul uman în domeniul concep
ției și realizării așezărilor umane, ad
ministrării raționale a res irselor na
turale. supravegherii și combaterii po
luării, formării și perfecționării cadre
lor și informării maselor asupra pro-

PROTEJAREA MEDIULUI -
UN OBIECTIV DE IMPORTANȚĂ 
VITALĂ PENTRU OMENIRE

îndată după înapoierea sa de la Stockholm, unde a condus delegația română 
la recenta Conferință a Națiunilor Unite asupra mediului înconjurător, fiind ales 
și vicepreședinte al conferinței, dr. ing. FLORIN IORGULESCU, președintele 
Consiliului Național al Apelor, a acceptat să răspundă la întrebările care i-au 
fost adresate de redacția revistei „AGRICULTURA".

Reproducem, în cele ce urmează, interviul acordat.

blemelor principale de protecție a me
diului și asupra posibilităților de re
zolvare a acestora.

Ca urmare a dezbaterilor, conferința 
a adoptat un program de acțiune care 
va fi supus Adunării Generale a Or
ganizației Națiunilor Unite, pentru a 
fi recomandat spre aplicare guverne
lor. Acest plan de acțiune cuprinde re
comandări menite să intensifice activi
tatea statelor și a organizațiilor inter
naționale de specialitate pentru coo
perarea internațională în sprijinul a- 
sigurării unor condiții cît mai bune 
pentru mediul de viață al omului.

— S-au făcut, fără îndoială, și re
comandări care privesc in mod direct 
agricultura...

— Evident. In acest sens sînt de 
menționat cele care se referă la re
ducerea efectelor nocive ale unor pro
duse agrochimice folosite pentru com
baterea dăunătorilor — în special cele 
care conțin hidrocarburi clorurate și 
metale grele. S-a subliniat, de aseme
nea, atenția care trebuie acordată con
trolului și folosirii deșeurilor din a- 
gricultură și zootehnie, precum si 
utilizării gunoaielor și altor de
șeuri din orașe ca îngrășăminte în 
agricultură, pentru a se evita ori re
duce poluarea. Pentru atingerea aces
tui scop, recomandările adoptate scot 
în evidență Și importanța și necesita
tea schimbului de informații între țări, 
a cooperării internaționale în domeniul 

cercetărilor științifice menite să ex
tindă cunoștințele asupra unoi pro
bleme de interes practic. Intre acestea 
aș cita : efectele poluante produse de 
pesticide și de ingrășăminte, posibili
tățile ca. prin combaterea dăunătorilor 
pe cale biologică să se evite, pe cît 
posibil, utilizarea unor produse chi
mice care produc perturbări puternice 
în ansamblul formelor de viață ani
mală și vegetală ce constituie mediul 
uman.

— După cum s-a anunțat, conferința 
a adoptat un document fundamental — 
Declarația asupra mediului. Care este 
însemnătatea acesteia ?

— Ea constituie baza unor concep
ții și principii comune pe plan mon
dial, destinate să inspire și să orient 
teze eforturile popoarelor în vederea 
protecției și ameliorării mediului. In 
declarație se arată, printre altele, că 
acțiunile menite să apere mediul de 
degradare au ajuns să constituie un 
obiectiv de importanță vitală pentru 
omenire, o sarcină a cărei realizare 
trebuie coordonată și armonizată cu 
cea a celorlalte obiective de bază ale 
omenirii și anume pacea și dezvoltarea 
economică și socială în întreagă lume, 
în interesul popoarelor și al generații
lor viitoare.

Dintre principiile cuprinse în decla
rație sînt de menționat cele cu privire 
la necesitatea protecției resurselor na
turale, printre care în primul rînd 

aerul, apa, pămîntul, flora și fauna și 
administrarea atentă a acestor resurse, 
la necesitatea evitării poluării, la ro
lul științei și tehnicii in depistarea 
pericolului alterării mediului și în sta
bilirea căilor pe care acestea pot fi 
evitate, la rolul organizațiilor interna
ționale în sprijinirea tuturor țărilor 
pentru asigurarea calității mediului 
înconjurător.

Declarația condamnă discriminarea, 
și segregația rasială, toate formele de 
opresiune și de dominație străină și 
evidențiază importanța dreptului su
veran al țărilor de a-și folosi res’ursele 
proprii conform politicii pe care și-au 
stabilit-o în domeniul mediului, astfel 
îneît să-și apere propriile interese și 
să nu producă daune mediului în alte 
state sau în zonele care — cum este 
cazul mării libere — nu cad sub nici 
o jurisdicție națională.

— Cum a acționat delegația română 
la Conferința Națiunilor Unite asupra 
mediului înconjurător ?

— Delegația română a avut o pre
zență activă, atît in cele trei comisii 
ale conferinței, cît și în grupul de 
lucru pentru Declarația asupra mediu
lui și in reuniunile plenare. Astfel, 
delegația a propus amendamente de 
fond și de formă cu privire ia docu
mentele conf» inței, unele din ele îm
preună cu alte delegații participante, 
amendamente care au fost adoptate de 
conferință și între care aș menționa 
pe cele cu privire la asigurarea unei 
reprezentări mai largi a statelor în 
viitorul organ guvernamental al Na
țiunilor Unite pentru problemele me
diului, la procedura de adoptare a 
unor convenții cu privire la mediu și 
la cooperarea internațională în dome
niul gospodăririi apelor.

— Care ar fi, după părerea dv. cea 
mai potrivită evaluare a rezultatelor 
conferinței de Ia Stockholm ?

— Conferința a dat posibilitatea 
unui larg schimb de păreri în princi
palele probleme ale mediului încon
jurător, iar documentele adoptate con
stituie o contribuție utilă în promo
varea problemelor de acest fel, deo
sebit de actuale pentru lumea con
temporană.

— Vă mulțumesc.

Interviu realizat 
de Adrian COSTA


